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„...Eljövetele 
biztos, mint a 
hajnalhasadás!” 

Hóseás 6,3
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Feltehetőleg mindannyian ész-
revették, milyen rendkívüli mér-
tékben feszült és ideges az egész 
társadalom. Nemcsak a közbe-
szédben érzékelhető ez az állapot, 
de a rendelőkben, az óvodákban, 
az iskolákban, az utakon és saj-
nos a templomi közösségeken 
belül is. Mindenki ugrásra, csat-
tanásra kész és saját igazságáról 
nem csak meg van győződve, de 
- vérmérséklettől függően - egy-
re emeltebb hangon, vagy éppen 
a másikat semmibe véve adja ér-
tésre: itt csak egy nézőpont létezik.
Ám meg kellene kérdezni ma-
gunkat: Vajon keresztyénségünk 
ebben a helyzetben milyen né-
zőpontot képvisel? Nem kellene, 
hogy egészen más lelkületet mu-
tasson, mint amit a környezet 
sugall, kényszerít? Hogyan válik 
gyakorlattá, hogy „Ti vagytok a 
föld sója”?
Az Antenna magazin szerkesztése-
kor alapvető szempont volt, hogy 
egy más irányt mutasson ebben 
a zűrzavarban. Tanúságtételek, 
igemagyarázatok mellett olyan 
versek és írások kerültek a most 
megjelenő újságunk hasábjaira, 
melyek lelkületükben egy irányba 
mutatnak: „Csak Istennél csen-
desül el lelkem, tőle kapok segít-
séget. Csak ő az én kősziklám és 
szabadítóm, erős váram, nem in-
gadozom sokáig.” (62. Zsoltár 2-3)
Szívből kívánom, hogy miközben 
munkatársaink, vagy olvasóink 
írásain elmélkednek, a pályázatra 
érkezett „Csoda, hogy itt vagyok!” 
témában írt anyagok között sze-
mezgetnek, vagy éppen a közelgő 
Advent, Karácsony, új esztendő 
kapcsán közzé tett írásokat ol-
vasgatják, valóban csendesüljön 
le a lelkük és érezzék meg Isten 
minden értelmet felülhaladó bé-
kességét!

Kulcsár Tibor

„Minden élet Tőled jön, végtelen sok 
változatban.” Ezt énekli - különösen 
gyermekbemutatások alkalmával - 
gyülekezetünk énekkara. Most azon-
ban személyes életemre vonatkoztatva 
gondolkodtam el az Istentől kapott 
élet csodáján. 
Ebből a csodából három mozzanatot 
emelek ki, röviden. 
Csoda, hogy öt évvel ezelőtt, a 
koronavírusjárvány idején vissza-
adta életemet. Közel két heti bete-
geskedést követően a magas láz és 
alacsony véroxigénszint miatt kór-
házba kerültem. Onnan pedig pozitív 
vírusteszt nyomán a Covid-kórháznak 
kinevezett vidéki kisváros kórházába. 
Ekkor még nem is tudatosult bennem 
a helyzet súlyossága. Az Úr azonban, 
nagy kegyelméből jónak látta vissza-
adni életemet, holott nem sokkal ké-
sőbb gyülekezetünkből egy hét alatt 
három testvér költözött az Úrhoz, 
hasonló betegségben. Máig sem ér-
tem Urunk ezen különös végzését. 
Tudatában vagyok, nem érdem. Nem 
érdemlem meg, hogy visszaadta élete-
met. Az Ő különös akarata. A kérdés, 
amely azóta is gyakran foglalkoztat, 

hogy mit teszek a kapott és visszaka-
pott élet ajándékával?
Csoda, hogy élek, lelki értelemben is. 
Csoda volt az, ahogyan hét éves ko-
romban egy evangélizáció alkalmával 
rám terhelte gyermeki életem bűneit, 
engedetlenségemet, lobbanékonyságo-
mat. Rámutatott, nem elég, hogy hívő 
családban, lelkipásztor-gyermekként 
felnőve rendszeresen járok gyüleke-
zetbe, ismerem a bibliai történeteket, 
megtérésre van szükségem. És meg-
tette, kegyelméből.
Csoda az is, hogy gyermeki és fia-
talkori hitemet felnőttkorban meg-
újította. Jónéhány évvel ezelőtt egy 
evangélizáción ismét megkérdezte 
hangsúlyosan tőlem: Kész vagy-e 
engem minden körülmények között, 
„küszöbön ugrálás” (Zof 1,9) nélkül, 
teljes szívvel követni? Célom az, hogy 
erre a kérdésre tetteimmel minden 
nap igennel feleljek, az Ő kegyelméből. 
Mivel csoda, hogy élek, s úgy a lel-
ki, mint a fizikai élet Isten ajándéka, 
hadd éljem és éljük meg az örökkéva-
lóság szemszögéből párahosszúságú 
életünket az Ő dicsőségére!
Vékás Benjámin, Szatmárnémeti

A mindig éber őrszem

„Bizony, nem szunnyad, nem alszik Izráel őrizője!” (Zsolt 121,4).
Az Úr „Izráel őrizője”. Mindig ébren van, nem közelíthet hozzá sem a 
könnyű, sem a mély álom. Szüntelenül vigyáz népének házára és szívé-
re. Ez önmagában elég ok arra, hogy teljes békességben pihenjünk. Nagy 

Sándor mondta egyszer, hogy azért 
tud nyugodtan aludni, mert barátja, 
Parménió őrködik mellette. Mennyivel 
nyugodtabban aludhatunk mi, akik-
re Isten vigyáz.
A „bizony” szó megerősíti ezt az ör-
vendetes igazságot. Figyeljünk hát 
fel rá, és tudjunk gond nélkül meg-
pihenni. Jákób el tudott aludni, noha 
csupán egy kő volt a párnája. Isten 

azonban őrködött felette, sőt, áldást kapott álmában Jákób, és másnap 
hittel mondhatta: „az Úr van ezen a helyen” (1Móz 28,16). Mikor teljesen 
védtelenek vagyunk, az Úr maga tartja fölénk megóvó kezét.

C. H. Spurgeon  
„Isten ígéreteinek tárháza” c. könyvéből
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„Ha fél éven belül nem bolondul meg, akkor én is elkez-
dem olvasni a Bibliát!” - mondta egy falumbélim a só-
gornőmnek, rám utalva, miután eltemettem állapotos 
feleségemet és 29 hetes magzatunkat.
Megvallom nem álltam távol attól, hogy kövessem sze-
retteimet a sírba. Nem volt miért tovább élnem. Tudtam, 
hogy nem az öngyilkosság a megoldás, mert ők a menny-
be mentek, én pedig velük akartam lenni, így „csak” kér-
tem az Urat, engem is vigyen el! Nem tette meg! Ennek 
már 21 éve. 21 éves lenne a fiam, Sámuel. Erzsóval pedig 
most a 30 éves házassági évfordulónkat ünnepeltük volna. 
Ehelyett akkor és ott, szempillantás alatt lenullázódtam.
Vasárnap kezdődtek a végzetes események, feleségem 
reggeli rosszullétével, majd ájulásával. A mentőorvos 
megdöbbentő egyszavas mondatával, amikor meglát-
va feleségemet csak annyit mondott: 
vérzik... Miközben sehol sem volt vér-
zésre utaló jel... belső vérzése volt. 
Rohammentővel vitték a kórházba, és 
útközben háromszor élesztették újra. 
Minden orvost behívtak, aki csak el-
érhető volt, mindhiába! Hétfő hajnalra 
meghalt a feleségem. 29 hetes magza-
tunk korábban elment. Őt - mint utó-
lag kiderült - az oxigénhiányos állapot 
hamarabb elvitte.  Feleségemnek egy veleszületett rend-
ellenessége volt, verőér-tágulata. Az érintett érszakasz 
elpattant, és a hasüregbe kivérzett. Ebből eredő vérvesz-
teség okozta a halálát. 
Nagyon mély hitkrízisen mentem át, három napon át csak 
ordítottam Istennel. Hol némán, hol hangosan kimondva 
vádjaimat, követelőző kérdéseimet: Miért? Hiszen ígére-
tünk volt a gyermekre, és mikor már kézzelfogható volt 
az ígérete, hirtelen mindennek vége!?
Három napon át bársonyos szeretettel vett körül. Halkan, 
szinte hallható hangon válaszolt kérdéseimre. Nem kia-
bált (nem úgy, mint én), csak úgy... velem volt, mellettem 
ült a porban. Majd mikor lecsendesedtem, átölelt. Olyan 
közelséget éltem meg vele, amit talán azóta sem éreztem. 
(Igen, éreztem, pedig nem voltam, és azóta sem vagyok 
egy érzelmes ember. Sokkal inkább racionális, mint sem 
szentimentális embernek tartom magam.) 
Majd folytatta a munkát bennem, hol az Igéjén, hol test-
véreken keresztül. Lassan meggyőzött arról, hogy van 
folytatás, terve van az életemmel. Felerősítette bennem a 
régen elhangzó szót, miszerint mélyebben ismerjem meg 
igéjét, tanuljak szervezett formában, és elkötelezettebben 
szolgáljak neki! Jelentkeztem a teológiára és elindultam 
azon az úton, hogy lelkipásztor lehessek. Teológiai éveim 
alatt megismertem azt a nőt, akit mellém rendelt házas-
társként. Leírni könnyű ezeket a hónapokat, éveket, de a 
szavak nem adják vissza azt a vívódást, amin végig kellett 
mennem. Újraértelmezni önmagamat, megérteni, hogy 
nem az egyedüllétet szánja nekem, és van még folytatás.

Ezeken túlmenően a legfontosabb, hogy még jobban meg-
ismerjem Istent. Talán meglepő kijelentés az, hogy ez tud 
ugyanolyan fájdalmas lenni, mint egy gyász. 
Történt ugyanis, hogy jó néhány hónappal azután, hogy el-
temettem feleségemet és a meg nem született gyermekemet, 
felfigyeltem az imádságaimra. Ezekben egyfajta intellek-
tuális harcot véltem felismerni, amelyet Istennel szemben 
folytattam. Arra törekedtem, hogy minden „kiskaput” be-
zárjak imádságaimban Isten előtt. Ugyanis arra jutottam 
– hibás következtetésemmel -, hogy Isten kihasználta a hi-
ányos megfogalmazásaimat. Ugye azt kértem, hogy ajándé-
kozzon meg bennünket gyermekkel, amit meg is tett. Ugye 
ígéretünk is volt gyermekre: Úgy örvend meddő házában, 
mint fiai boldog édesanyja! És valóban örvendezés volt há-
zunkban életünk végéig! De azt nem kértem, hogy az éle-

tünk vége legalább 70 vagy 80 esztendős 
korunkig tartson. Azután azért imád-
koztam, hogy támassza fel őket! Mire 
jött is a válasz, hogy fel fogja támasztani 
mindkettőjüket, de az majd a maga ide-
jében lesz. Miért nem imádkoztam azt, 
hogy MOST támassza fel őket?!
Úgy láttam, hogy hiányos, pontatlan 
imádságaimat Isten felhasználta arra, 
hogy megleckéztessen. Így gondosan 

figyeltem arra, hogy pontosan fogalmazzak, ne hagyjak 
semmilyen kiskaput, nehogy ellenem tudja felhasználni 
hiányosságomat az Atya. CSAKHOGY - döbbentem rá egy 
reggel – a Biblia Istene nem olyan, mint amit én gondo-
lok róla! Ő nem abban leli kedvét, hogy ülve a mennyei 
trónusán figyelje a hiányosságaimat, és jól megleckéz-
tessen engem, vagy akárki mást! A Biblia Istene szere-
tő Isten! Jött a kijózanító kérdés önmagam felé: Akkor 
kihez imádkoztam eddig? Fájdalmas felismerés: készí-
tettem magamnak egy bálványistent, akit felruháztam 
kárörvendezéssel, és azelőtt hajoltam meg. 
Ez a felismerés rendkívül fájdalmas volt, mert úgy gon-
dolkoztam magamról, hogy én jó úton haladok, lassan 
gyógyulok, lassan készen állok újabb feladatokra, talán 
mégis van célja még az életemnek... Időrendben ez a fel-
ismerés megelőzte a lelkipásztori elhívásomat és a jelent-
kezésemet a teológiára. 
Több, mint 20 év elteltével el tudom mondani, hogy igaz 
Isten minden igéje! Az is, hogy azoknak, akik Istent szere-
tik, minden javukra van. Váltóátállítást hajtott végre éle-
temben. Fájdalmas volt! Talán azon az úton is tudtam volna 
továbbra is gyümölcsöző életet élni Isten javára, amelyen 
haladtam korábban. Most is azon vagyok, hogy kedvét lel-
je bennem Mesterem. Miért ezen az úton vezet? Miért nem 
hagyott a másik vonalon? Nem tudom!
Azt tudom, hogy nem bolondultam meg! De sajnos a fia-
talember, aki annak idején a fogadalmat tette, nem kezd-
te el olvasni a Bibliát. Rajtam nem múlott. 

Horváth Zsolt
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Az elmúlt napokban kaptam meg az 
Antenna 2024/2 számát egy kedves 
testvéremtől. Két ismerős rokon, barát 
írását is felfedeztem benne, és alatta 
az új lehetőséget a „sorsfordító talál-
kozás” címszó alatt. Szinte felszólítva 
éreztem magam - éppen az emléke-
imet írogatom -, hogy benevezzek, 
beálljak ebbe a sorba.
A barátom cikkének a címe: „Miért 
nem hagyott békén?” Tanulságos tör-
ténet. Ha a helyén van egy hívő ember, 
az Úr felhasználhatja, hogy nemcsak 
őt, hanem másokat is megmenthet 
rajta keresztül a mélységekből és a 
kárhozatból is. Az én történetemre is 
ráillik: „nem hagyott békén”, de en-
gem egy ember, akivel találkoztam.
A történet a következő: Nagykőrösön 
laktunk akkor, és Budapestről jövet 
leszálltam Cegléden; még valami in-
tézni valóm volt ott. Utána a busz 
indulásáig még több mint egy óra vá-
rakozási időm volt. A városközpontban 
ráérősen sétáltam, és néztem a kira-
katokat. Egy kis idő után megláttam 
közeledni egy idősebb férfit, kb. 60 év 
táján lehetett, dülöngélve jött. Láttam, 
hogy ittas és semmi kedvem nem volt 
ahhoz, hogy találkozzam vele. Ezért 
kiléptem, hogy megfelelő távolság-
ban legyek tőle. De ő is szaporázott, 
hogy utolérjen. Most kezdett deren-
geni, hogy ez velem 
akar találkozni. Én 
pedig pont ezt nem 
akartam.
Rossz kedvem volt, 
talán valami ren-
dezetlen dolog le-
hetett a háttérben, 
és semmi kedvem 
nem volt emberek-
kel találkozni, főleg 
nem egy részeg em-
berrel. Ő újra rám szállt, én újra meg-
léptem, de nem akartam túl messzire 
menni, és utolért. 
Ebben az is közrejátszott, hogy el-
kezdtem gondolkodni. Régi életem-
ben ugyanebben a cipőben jártam, 
és szégyen lenne az Úr előtt, ha sze-
retetlenül nem állnék szóba ezzel az 
emberrel. Csak nekem most nem al-
kalmas, nem vagyok felkészülve rá, 

elég a magam baja.
Ez az ember elkezdte mondani a baja-
it. Eközben nálam is helyére kerültek 
a dolgok. Lassan ráébredtem, ennek 
az embernek segítségre van szüksé-
ge, még azon felül is, ami látható volt 
rajta, az alkohol rabsága. Már ennek a 
láthatósága is arra kellett volna kész-
tessen, hogy utat mutassak neki. Nem 
emlékszem részletesen, de sorolta a 
családi problémákat. A feleségével, 
gyerekeivel nem tudott dűlőre jutni. 
Hosszabb ideje próbálkozott, hogy 
helyreálljon a családi béke, de nem 
tudott megbirkózni vele. Mindezek 
után jöhetett az, hogy hol kell ke-
resni a megoldást. Miután én sokat 
kaptam az Úrtól, nem mesterkélt 
meséket mondtam, és adtam tovább. 
Van Teremtőnk, van Megváltónk, van 
Orvosunk, aki ismeri bajainkat, és meg 
tud gyógyítani, meg tud szabadítani 
a bűneinkből. Miközben ezek elhang-
zottak, a „kirakatnéző” társam eléggé 
kijózanodott, és megértette, hol talál 
orvoslást, és van kiút az ő számára 
is. Természetesen elmondtam az én 
történetemet, és ennek nyomán hitt 
az ember a szónak és az Úrnak. Mivel 
csak Ő tud meggyőzni egy embert. 
Azután, hogy mindent megértett és el-
fogadott, látszott rajta, hogy nagyrészt 
megkönnyebbült, és szabadult a ter-

hétől. Ezután a kö-
vetkezőket mondta: 
„ha most nem ta-
lálkozok magával, 
otthon a padláson 
elkészített kötél 
várt volna rám.”
Ezek után megbe-
széltük, mi a teen-
dő, miket lépjen 
meg. Keresse fel az 

Újvárosi ref. gyülekezetet és a lelkészét, 
beszéljen vele, és legyen közössége a 
hívő testvérekkel. A cím kiegészítve: 
„Mert nem magunkat prédikáljuk, 
hanem az Úr Jézus Krisztust.” (2Kor 
4,5a) Ha nehezen is, de engedelmes-
kedtem az Úrnak, és Ő megmentett 
egy embert a pokoltól. Örömmel kö-
szönt el. S.D.G.

B. Gusztáv

 

Azt, ami „plusz” volt az életemben, 
Ma azt szeretném megköszönni.

Nem a vidám, nagy harsonákat, 
Akkor magamnak jó voltam magam. 
Azt sem, amikor elégedett voltam, 
Megdicsért akkor a saját agyam. 
Sem azt, amikor mint fény, ragyogtam, 
Mert szerettem, s engem is szerettek, 
Minden embert jónak, szépnek 
láttam, 
Mert nem bántottak, ki sem nevettek.

Nem!

Ma azt szeretném megköszönni, 
Ami fájt nekem nyersen, nagyon. 
Amikor azt kezdtem énekelni: 
„Uram, irgalmad szomjazom!”

Amikor búcsúztam vonatnál 
Vagy koporsónál nagy keservesen, 
S húsomba mart, mert úgy fájt a 
búcsú, 
Elakadt tőle a lélegzetem. 
Én azt hittem, a nap is megáll most 
S engem sajnál az egész világ, 
De csak közömbös arcokat láttam, 
Esetleg gúnyt: „Lám, letört az ág!” 
Mikor rádöbbentem arra – saját 
káromon –, 
Hogy mi a tévedésem, Te hallottad 
csak, Uram, 
Hogy egész éjjel zokogtam nagyon. 
De másnap reggel mégis énekeltem: 
„Uram, irgalmad szomjazom!”

Énekeltem… hang és dallam nélkül, 
És Rád kapcsolódott tekintetem, 
S a könnyeken át fényesebben láttam: 
Mindenség Ura! Atyám vagy nekem! 
A szenvedésben néven szólítottál, 
A szenvedésben ott voltál velem! 
S hogy oltókésed elevenbe vágott, 
És úgy fájt, hogy a lelkem is kiáltott, 
Az volt számomra épp a kegyelem!

Ez a „plusz” az ember életében, 
A megtisztító, áldott fájdalom. 
És ezt szeretném ma mind megköszönni, 
Két karommal Téged átölelni, 
S könnyek között újra énekelni: 
„Uram, irgalmad szomjazom!”

Lukátsi Vilma
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Ahogy a naptárra pillantottam, belém 
hasított, hogy immár 24 éve, hogy a 
New York-i ikertornyokat támadás ér-
te, és 2001. szeptember 11-én ledőltek, 
nagyon sok ártatlan embert maguk alá 
temetve. Én most nem magáról az ese-
ményről szeretnék néhány gondolatot 
megosztani Olvasóimmal, hiszen erről 
sokat hallhattunk, hanem arról, hogy 

a ma embere mennyire nincs tisztában azzal a ténnyel, 
hogy életünk ideje Isten kezében van, s nem tudhatjuk, 
hogy mikor jön el a vég.
Azok az emberek, akik akár ott és akkor, akár más nem 
várt esemény kapcsán hirtelen veszítették el az életüket, 
legyen az egy autó- vagy repülőgép-baleset, vagy háborús 
helyzet, vagy a mostanság ugyancsak megszaporodott 
terrortámadások következtében bekövetkezett haláleset, 
valószínűleg nem is sejtették, hogy milyen hirtelen ér 
véget földi életük. Ezekről a dolgokról nem szívesen 
hallunk, pedig „elvégzett dolog, hogy az emberek 
egyszer meghaljanak, azután pedig ítélet követ-
kezik.” (Zsid 9,27) Épp ezért nem mindegy, hogy 
hogyan élünk ezen a földön, s mire használjuk a 
rendelkezésre álló időnket. Élhetünk csak a má-
nak, nem törődve azzal, hogy a halál nem a vég-
állomás, hanem csak egy állomás. Könyörtelen és 
ki nem kerülhető, de utána nem a megsemmisülés 
következik, hanem az örök élet, amit vagy Istennel 
a menny dicsőségében tölthetünk, vagy tőle örökre 
eltaszítva a kárhozatban. S ez attól függ, hogy földi 
életünkben Isten bocsánatát elfogadtuk-e vagy sem, 
melyet Fia golgotai halálára nézve kaphatunk, vagy 
balgán elutasítjuk a felkínált kegyelmet.
Jó tisztában lennünk azzal a ténnyel is, hogy a halál 
nem életkortól függő. Egy régi mondás szerint „nem az 
megy, aki koros, hanem az, aki soros”. Ma valahogy ezt 
nem szeretnénk tudomásul venni. Mert a legtöbben úgy 
gondolkodnak, hogy az még csak-csak elfogadható, ha 
egy idős embernek befejeződik a földi élete, na de egy 
fiatalnak vagy középkorúnak, pláne egy gyermeknek?! 
Ez elfogadhatatlan! Habár, ha őszinték vagyunk, nagyon 
relatív dolog ez az életkor kérdése. Mert egy gyermek szá-
mára a szülei, pláne a nagyszülei korosztálya nem tűnik 

fiatalnak. Tehát egy negyvenes, ötvenes ember neki már 
egyáltalán nem fiatal, sőt! Ám, ahogy mennek előre az 
évek, kiderül, hogy valahogy egyre jobban kitolódnak az 
időskor határai is.
Sok évvel ezelőtt egy temetésen szembesültem azzal, 
hogy ennek a tologatásnak ki tudja, hogy hol van a vége? 
Jóval 70 fölött volt az, akitől végső búcsút vettünk, ám 
egyszer csak egy beszélgetésfoszlány ütötte meg a fülem, 
melyben idős testvérek arról elmélkedtek, hogy bizony 
nagyon fiatal volt az, akitől búcsúztunk. Megdöbbentem, 
de aztán rá kellett jönnöm, hogy a beszélgetés résztvevői 
vagy kortársai voltak, vagy még egy kicsit előtte is jár-
tak elhunyt testvérünknek, és ebből a szemszögből vizs-
gálva valóban fiatalabb volt náluk az elköltözött, még ha 

csak néhány évvel is.
Ez a történet is ráirányította a 

figyelmemet arra, hogy nem 
az a kérdés, hogy az ember 

hány éves, hanem az, hogy-
ha menni kell, akkor felké-
szülten távozik-e az élők 
sorából vagy készületle-
nül. S ez nem azt jelenti, 
hogy minden nap azzal 
a szorongással kellene 
élnünk, hogy bizonyá-
ra ma kell megállnom 
Isten ítélőszéke előtt, és 

jaj, mi lesz akkor velem, 
hanem azzal a békesség-

gel, hogy „akár élünk, akár 
meghalunk, az Úréi vagyunk.” 

(Róm 14,8b)
Pál apostol hozzáállását jó volna 

megtanulnunk, aki így ír a filippi-
ben élő testvéreknek: „Mert nekem az élet Krisztus, és 
a meghalás nyereség! Ha pedig az életben maradás az 
eredményes munkát jelenti számomra, akkor, hogy me-
lyiket válasszam: nem tudom. Szorongat ez a kettő: vá-
gyódom elköltözni és Krisztussal lenni, mert ez sokkal 
jobb mindennél; de miattatok nagyobb szükség van arra, 
hogy életben maradjak.” (Fil 1,21-24) Mózes imádsága 
is megszívlelendő, melyet a 90. zsoltár 12. versében ta-
lálhatunk. „Taníts úgy számlálni napjainkat, hogy bölcs 
szívhez jussunk!” (Zsolt 90,12) 
Luther ezt állítólag úgy fordította, hogy: „segíts úgy élni, 
hogy soha ne feledjük, hogy meg kell halnunk.” Mégpedig 
akkor, amikor ezt a Mindenható Isten jónak látja: akár 
most, akár sok-sok év múlva. De felkészülten és nem ké-
születlenül, hiszen még egy röpke nyári kiruccanásra is 
igyekszünk felkészülten elutazni, akkor meg az örökké-
valóságig tartóra ne készülnénk? Balgaság lenne, az biz-
tos, és kár lenne így járnunk!

Kulcsár Anikó

És amint elrendeltetett, hogy az emberek egyszer 
meghaljanak, azután pedig ítélet következik, 

úgy Krisztus is egyszer áldoztatott fel, hogy sokak 
bűnét elvegye; másodszor majd a bűn hordozása 
nélkül fog megjelenni azoknak, akik várják őt üd-

vösségükre.  (Zsid 9 27-28)
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Mint fiatalember sohasem gondoltam, 
hogy egyszer a szószéken fogok állni. 
Fiatal tiszt voltam az első világhábo-
rúban. Nagyon sok veszteségünk volt 
a századunkban. Olyan tiszt voltam, 
mint más, sem jobb, sem rosszabb. 
De ha akkor valaki azt mondta vol-
na nekem: Te majd a templomokban 
fogsz prédikálni, kinevettem volna. 
Meg kell mondanom: messze voltam 
Istentől. Apám egyszer megkérdezte 
tőlem: „Nem hiszel Istenben?” – Erre 
azt mondtam: „Olyan ostoba nem 
vagyok, hogy istentagadó legyek. 
De még nem találkoztam Istennel, 
és ezért nem érdekel.” 
Röviddel e beszélgetés után együtt 
ültem bajtársammal, egy másik fiatal 
hadnaggyal Verdun előtt, az országúti 
árokban. Vártuk a parancsot az előre-
nyomulásra. Közben szennyes vicceket 
meséltünk egymásnak, mint általá-
ban a katonák. Éppen elmondtam egy 
viccet, és a bajtársam nem nevetett 
rajta. „Kocsis – mondtam, mert így 
hívták –, miért nem nevetsz?” Erre 
felfordult! Láttam, hogy halott! Egy 
gránát-lövedék pici szilánkja éppen a 
szívét érte. Ott állok 18 évesen a baj-
társam holtteste mellett, eleinte még 
teljesen érzéketlen voltam: „De udva-
riatlan vagy, barátom, hogy 
meglógtál, mielőtt be-
fejeztem a viccet!” 
De a követke-
ző pillanatban 
eszembe jut: 
„Hová ment 
ez?” Látom 
még magam, 
amint ott állok 
az árokban, szin-
te egy atomrobbanás 
villanásánál is világo-
sabban hasít belém: „Ez most 
a szent Isten előtt áll!” A következő 
felismerésem ez volt: „Ha én most az ő 
helyén ültem volna, akkor engem ka-
pott volna el, és akkor most én állnék 
Isten előtt!” Nem akármiféle Úristen 
előtt, hanem az előtt az Isten előtt, aki 
akaratát kinyilvánította, aki törvénye-
ket adott, amelyeket nem tartottam 
be – ahogyan önök sem tartották be. 

Vannak emberek, akiknek bűne az ég-
be kiált, mégis azt mondják: „Rendes 
emberként élek, senkitől sem félek.” 
Ne hazudjunk már ennyire! Abban a 
pillanatban tudtam: „Istennek min-
den törvényét áthágtam! És ha most 
egy lövést kapok, Isten elé fogok áll-
ni!” Világos lett számomra, hogy ak-
kor a pokolba jutok! 
Ekkor futólépésben közeledtek bajtár-
saim a lovakkal: „Előre!” Felszálltam 
a lóra. Ott feküdt halott barátom. 
Hosszú évek óta először kulcsoltam 
össze a kezemet és imádkoztam, csak 
ennyit: „Úristen, ne engedj elesnem, 
csak ha meggyőződöm róla, hogy 
már nem jutok a pokolba.” 
Nyugodtan megmondom önöknek: 
később felkerestem a tábori lelkészt, 
és megkérdeztem: „Lelkész úr, mit 
tegyek, hogy ne jussak a pokolba?” 
Erre azt felelte: „Hadnagy úr, először 
győznünk kell, győznünk, győznünk!!” 
Erre azt feleltem neki: „Úgy látszik, 
maga sem tudja!” Nem megrendí-
tő, hogy fiatal férfiak ezrei mentek 
a halálba, és senki sem tudta meg-
mondani, hogyan lehet üdvösségre 
jutni? Mindez egy ún. keresztyén 
országban!  
Meglehetősen kétségbeestem vol-

na, ha egyik nap – hos�-
szú lenne elmondani, 

hogy hogyan – nem 
kerül a kezembe 

egy Újszövetség. 
Még látom 
magam előtt 
a francia pa-
ra sz t há zat , 

amelyben tar-
tózkodtam. „Egy 

Biblia! Ebben bizto-
san benne van, hogyan 

lehet megmenekülni a pokol-
tól” – gondoltam. Átlapoztam, mert 
nem nagyon ismertem ki magamat 
benne. Egy mondaton megakadt a te-
kintetem: „Krisztus Jézus azért jött 
a világra, hogy a bűnösöket üdvözít-
se.” Mintha villám csapott volna le. 
„Bűnös”, ez én vagyok, ezt senkinek 
sem kellett elmagyaráznia nekem.  
Nem akarják-e végre önök is Isten 

és ember előtt beismerni: „Bűnös 
vagyok!” Hagyják abba hamis ön-
igazolásukat! Ebben a pillanatban 
nem kellett nekem pap. Bűnös va-
gyok! Ez világos volt. És megmene-
külni, üdvösségre akartam jutni. Nem 
tudtam biztosan, mit jelent ez. Csak 
annyit értettem: Üdvösségre jutni 
annyit jelent, hogy kijönni jelenlegi 
állapotomból, és békességet találni 
Istennel. „Krisztus Jézus azért jött a 
világra, hogy a bűnösöket üdvözítse.” 
Ha Jézus ezt meg tudja tenni, akkor 
meg kell találnom Őt. Kerestem, hogy 
valaki meg tudná-e mutatni nekem 
Jézust. Senki sem tudta megmutat-
ni Őt. Akkor tettem valamit, amit 
mindnyájuknak ajánlani szeretnék. 
Miközben újra előrenyomultunk, be-
zárkóztam egy régi francia paraszt-
házba. Félig rom volt és üres, de egy 
szoba még ép volt benne. Az ajtóban 
kulcs volt. Bementem, bezártam be-
lülről, térdre estem és azt mondtam: 
„Úr Jézus! A Bibliában írva van: Te 
azért jöttél Istentől, hogy a bűnösöket 
megmentsd. Én bűnös vagyok. A jö-
vőre nézve sem tudok neked semmit 
megígérni, mert rossz jellemem van. 
De nem szeretnék a pokolba jutni, 
ha most egy lövést kapok. Ezért, Úr 
Jézus, átadom Neked magamat min-
denestől. Tégy velem, amit akarsz!” 
Nem hallatszott semmi csattanás, nem 
mozdult meg a föld, de mire kimen-
tem a házból, megtaláltam az Urat, 
azt az Urat, akihez ma is tartozom.

(Wilhelm Busch:  
Jézus a mi sorsunk - 
Evangéliumi Kiadó)

EVANGELIZÁCIÓ UTÁN

Hányan tértek meg? – Nem tudom. 
Van aki mondta, van aki nem. 
De kiderül a járt úton, 
s hogy van – pecsét a hiten.

Füle Lajos
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Akiknek vannak gyermekeik, gyakran 
adódik alkalmuk arra, hogy mi, fel-
nőttek is tanuljunk tőlük. Például hit 
dolgában, betegségben. Más a helyzet, 
ha rólam van szó, és egészen más, ha 
egy gyermekről, főleg kisgyermekről. 
Tőle nem várhatom el, hogy higgye, 
hogy az Úr Jézus majd meggyógyít. 
Helyette nekem kell hinnem. Aztán 
kiderül, hogy hiszek vagy nem hiszek. 
Mert a kísértő ott van, és felteszi a 
kínos kérdést: „Mi lesz, ha nem gyó
gyul meg? És vádolhatnak azzal, hogy 
miért nem vittük kórházba?!” Hát ez 
eléggé kínos kérdés, és megpróbálja 
az Úr Jézusba vetett hitemet. És ebbe 
a zavarásba besegítenek még a hívő 

testvérek is. Csak egy közmondás jut 
eszembe: „Ki hogy él, úgy ítél.” Ezen 
elgondolkodhat a kedves Olvasó is! 
Nem akarok untatni senkit, 
azért egy esetet említek, 
amely által tanulhattam 
a gyermektől, melyet a 
feledés homálya sem 
takart még el.
Péter fiam talán 4 éves 
lehetett, amikor magas 
lázzal beteg lett, és kórházi 
kezelést igényelt. Noha egészség-
ügyben dolgoztunk feleségemmel 
együtt, úgy láttuk, hogy otthoni keze-
léssel nem tudjuk megoldani. Amikor 
Péternek ezt említettük, elég lehan-

goltan járt-kelt a szobában. Még fel-
nőttet sem, hát gyereket még inkább 
nem láttam, aki örömmel ment volna 

kórházba.
Egyszer csak szomorúan 

elém állt, és könyörgő 
szemekkel csak ennyit 
mondott: „Gyógyítson 
meg az édesapa!” Kicsit 

meglepődtem, de egy 
kedves, gyermeki bizalmat 

nem szabad kegyes szöveg-
gel lehűteni. Mondhattam volna: 

„Majd az Úr Jézus, meg a doktor bácsik 
meggyógyítanak!” Ez inkább káros 
lett volna, mint hasznos. Ugyanis a 
szorongását ez nem oldotta volna fel.
Az őszinte, gyermeki bizalom engem is 
arra indított, hogy ugyanilyen őszin-
tén és bizalommal megkérjem az Úr 
Jézust, mint az orvosok orvosát, hogy 
„érintse meg a gyermeket”, és meg-
tette. Az én részem az volt, hogy pár 
szóval imádkoztam. Az eredmény az 
lett, hogy a gyermeket láthatóan felol-
dotta a szorongásból, és a szenvedése 
is elmúlt. Bennem pedig szárnyakat 
kapott az Úr Jézus iránti bizalom és 
a benne való hit! Ez azóta is műkö-
dik, és használom az élet minden te-
rületén. Nem vagyok „hitgyógyító”, 
de igyekszem arra, hogy az Úr Jézus 
ígéreteiben való hitben ne valljak szé-
gyent, és ne legyek rossz példa má-
sok felé sem.
Ugyanezt ajánlom testvéri szeretet-
tel minden kedves „családtagomnak 
és örököstársamnak!”

T. Gyula, Budapest

Egy levéltöredéket tartok a kezemben: 1944 decem-
berében írta Édesanyám, a fronton lévő férjének. 
Szüleivel és pár hónapos kislányával menekülniük 
kellett a bombatalálatot kapott házból. Útközben a 
kisbaba (én) súlyos beteg lett, de orvost, gyógyszert 
nem lehetett szerezni. Körülöttük a menekülő embe-
rek áradata és német katonák. A kétségbeesés legyőzi 

a félelemet, hiszen egy szép fiatal nő ki volt téve mindenféle veszélynek. 
Édesanyám mindezzel nem törődve próbált a katonai parancsnokságra 
eljutni, remélve, hogy talál orvost. Isten megőrizte, sőt jóindulatra indí-
tott az őrt, aki elvezette a katonaorvoshoz. Ez volt az első megmenekülé-
sem. A második már a menekülttáborban volt 1945-ben, ahol valamilyen 
fertőzés következtében élet-halál között lebegtem. A tábort katonák őriz-
ték, az asszonyok veszélyben voltak. Ebben az esetben is az édesanyai  
szeretet adott erőt és bátorságot arra, hogy beüljön velem egy katonai 
jeep-be és elhiggye, hogy a fiatal katona az orvoshoz visz minket. De így 
történt, mert az Úr Isten így akarta!                                    
Amikor hírt kaptunk arról, hogy Édesapám hazakerült a francia fogság-
ból, 1946 októberében a Vöröskereszt segítségével sikerült hazajutnunk!
Sok-sok évvel később, amikor az Úr Jézus személyesen megszólított és új 
életet kaphattam Tőle, a Szentlélek emlékeztetett arra a csodára, hogy 
az Élet Ura csecsemőként nem engedett át a halálnak, mert kiválasztott 
az Ő követésére! „Mielőtt az anyaméhben megalkottalak, már neveden 
szólítottalak, enyém vagy” (Jer 1,5 )
A Sátán, aki emberölő volt kezdettől fogva, később is többször próbált 
az életemre törni betegségekkel, műtétekkel, súlyos autóbalesettel, de az 
Úr megőrzött, mert még feladatom volt: „Nem halok meg, hanem élek és 
hirdetem az Úrnak cselekedeteit” (Zsolt 118,17)
Hiszem, hogy Ő teremtett és az életem ideje is az Ő kezében van! Az a 
vágyam, hogy ha jönnek is majd a „nem szeretem” napok, mindvégig 
kitartsak!

Zika Klára 

ÚJ CSODA KELL 

Megvan, íme a tizenkét kosár,
csak hát üres, morzsányi sem maradt
egyikbe’ sem, a tegnapi csodák
ötezre is eltűnt az ég alatt.
ÚJ CSODA KELL, ÚJ ÉHSÉG, ÚJ IGE!
Más ötezrek csodát váró szíve.

Füle Lajos
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„Amikor a tanítványok meglátták, hogy 
Jézus a tengeren jár, megrettentek, azt 
mondták, hogy kísértet, és ijedtükben 
felkiáltottak. De Jézus azonnal megszó-
lította őket, és ezt mondta: „Bízzatok, 
én vagyok, ne féljetek!” Péter ekkor így 
szólt hozzá: „Uram, ha te vagy, paran-
csold meg, hogy menjek oda hozzád a 
vízen.” Mire ő így szólt: „Jöjj!” Péter er-
re kiszállt a hajóból, elindult a vízen, 
és Jézus felé ment. Amikor azonban az 
erős szélre figyelt, megijedt, és amint 
süllyedni kezdett, felkiáltott: „Uram, 
ments meg!” Jézus azonnal kinyújtotta 
a kezét, megragadta őt, és ezt mondta 
neki: „Kicsinyhitű, miért kételkedtél?” 
És amint beszálltak a hajóba, elült a 
szél.” (Mt 14,26-32)
Jézus földi élete során 
olyan természetfelet-
ti csodákat mutatott 
be a tanítványa-
inak és az Őt 
körülvevő so-
kaságnak, me-
lyek az isteni 
természetéből 
adódtak. A fenti 
történetet olvasva 
a vízen való járás ter-
mészetes volt az Úr szá-
mára. Viszont Péter, amint 
levette tekintetét Jézusról, süllyedni 
kezdett, mivel nem az Úrra figyelt, ha-
nem a szél erejére. Ez majdnem végze-
tessé vált a számára. A víz ekkor már 
nem a barátja volt, hanem az ellensé-
ge lett. Tudjuk, hogy a víz életet adhat, 
ám sok esetben életet vehet el. Ilyenkor 
megmutatja haragos arcát is, főleg, ha 
elfogadja a szelet cimborájának.
Fiatal éveimben én is tapasztalatot sze-
reztem arról, milyen az, amikor sül�-
lyedek a víz mélyére, és a hullámok 
összecsapnak a fejem felett, ahogyan 
szokták mondani. Hála Istennek, csak 
kevesen vagyunk, akik átélik ennek az 
élménynek a valóságát.
Azzal a reménnyel indultam útnak a 
magyar tengerre, hogy a vakáció végez-
tével, vidáman, tele élményekkel térhe-
tek majd haza. A nyaralás első napján 
egy kellemes fürdőzés szerepelt a ter-
veim között, mondhatni ismerkedés a 
Balatonnal. Ehhez minden adott volt: 
ragyogó napsütés, mely a vízbe csábí-
tott, gyenge szellő, mely a melegben 
enyhülést hozott, és egy baráti társa-
ság, akikkel jól érezhettem magam. A 

fürdőzés után azonban szerettük volna 
még kipróbálni a vízibiciklit is a lágy 
szellő ringatta vízen. Kissé távol kerül-
tünk már a parttól, amikor észrevet-
tük a sárga jelzést, mely a viharos szél 
érkezésére figyelmeztetett bennünket. 
Ám mi is úgy voltunk, ahogyan Péter, 
levettük tekintetünket arról, ami a biz-
tonságunkat szolgálta volna, nem vettük 
komolyan a széllel járó veszélyt, mivel 
még nem tapasztaltuk meg a vihar ere-
jét. Miután már megérkezett az előszele, 
hirtelen szembesültünk azzal a ténnyel, 
hogy a hullámok legyőzhetnek bennün-
ket. Ezek után már gyorsan kellett cse-
lekednünk, visszafordulni és megcélozni 
a partot úgy, hogy a lehető leggyorsab-

ban kiérjünk. Ám a vízibicikli 
nem engedelmeskedett 

a visszafordulásra, a 
társam leszállt ró-

la, hogy a part felé 
fordítsa a járgá-
nyunkat. Ahogy 
kilépett, szinte 
csak derékig ért 
neki a víz.

„Hát, ez remek” - 
gondoltam, és én is 

követtem őt a sekély-
nek hitt vízbe. Örültem, 

hogy milyen egyszerű lesz 
majd a kijutásunk: a szél ellenére is 
megfordulunk, és hamarosan újra 
érezhetjük talpunk alatt a meleg ho-
mokot. Amint kiléptem, egy szörnyű 
érzéssel szembesültem, azzal, hogy 
nincs talaj alattam, és a hullámok ös�-

szecsaptak a fejem fölött. Úszni tudás 
hiányában a mélységbe fogok szállni. 
Nem tudtam, vajon lesz-e az életem-
nek folytatása, vagy a Balaton annyi-
ra megszeret, hogy többé már el sem 
enged? A merülés az, amire még em-
lékszem. A továbbiak kiestek, nem tu-
dom, hogy kerültem ki a partra. Arra 
eszméltem, hogy emberek vesznek 
körül, akik azon dolgoznak, hogy vis�-
szatérjek a földi létbe. Az újraélesztés 
eredményes volt. Isten megmutatta 
irántam való kegyelmét, és adott egy 
új esélyt az életben maradásra. Ő már 
akkor tudta, hogy a mennyei család 
tagja leszek. Ez a balatoni nyaralás 
végződhetett volna sokkal rosszabbul 
is, ám Jézus láthatatlan keze Péterhez 
hasonlóan értem is kinyúlt.
Olyan csodálatos, hogy Istennek terve 
volt az életemmel annak ellenére, hogy 
én még nem ismertem Őt. Könyörületes 
szívvel várta a pillanatot, amikor tel-
jes bizodalommal leszek felé. Azóta 
megtanultam, hogy soha ne vegyem 
le tekintetemet az Úrról, mert akkor 
ismét a mélybe süllyedek. Egyszer 
megtapasztaltam azt az érzést, nem 
szeretném újra átélni.
Mély hála van a szívemben Isten iránt, 
hogy akkor, ott Jézus kimentett a víz-
ből, és bűneim nehéz terhe nem hú-
zott le a mélybe, hanem kaptam egy 
lehetőséget a változásra. Tette ezt 
olyan emberek kezei által, akik talán 
az életük kockáztatásával hoztak vis�-
sza a Balaton haragos hullámai alól.

Bajnóczky Éva

Szüleim egy kis képet őriztek a családi albumban. Ma 
is őrzöm, hiszen ennek a képnek is megvan a maga
története. Arról beszél, hogy Istennek terve volt és van 
velem. Hat hónapos voltam amikor édesanyám saját 
felelősségére kihozott a zilahi kórházból, azonban még 
betért velem a fényképészhez, hogy maradjon egy em-
lék rólam, ha bekövetkezik amit az orvos mondott: – 
„menjen Adyné, készüljenek elő a temetésre!” 
Isten kegyelméből megérhettem, hogy még unoká-
imat is láthatom. Isten útjai nem csodálatosak? De 

igen, csodákkal tele. Mert én bízom kegyelmedben, szívem ujjong sza-
badításodnak.
Hadd énekeljek az Úrnak, mert jót tett velem! (13. Zsoltár 6.)

Kissné Ady Éva
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Ha megkérdezünk 
valakit, hogy ho-
gyan képzel el egy 
egészséges, jól mű-
ködő gyülekezetet, 
akkor sokan erőd-
ként, meleg otthon-
ként, biztonságot 
nyújtó karámként 

gondolnak rá, de nagy valószínűséggel 
valami biztonságos, nyugodt, felüdü-
lést kínáló helyként. Valóban, ilyen 
feladatot is be kell töltenie Krisztus 
egyházának, de ezzel együtt a Biblia 
szerint a gyülekezet tagjainak nem 
az a célja, hogy egy kemény, fárasz-
tó hét után megpihenjenek és szóra-
kozzanak egy kicsit Isten házában. A 
Cselekedetek könyve, Pál levelei és a 
Jelenések könyve is világosan beszél-
nek arról, hogy milyen módon és ala-
pokon érdemes kizárólag működnie 
egy keresztyén gyülekezetnek.
Számomra a gyülekezet leginkább egy 
tengeren hánykolódó hajóként jelenik 
meg a lelki szemeim előtt. Hajlamosak 
vagyunk elfelejteni, hogy nem csak 
bűnbe süllyedt emberek vesznek min-
ket körül, de Isten átka alatt levő világ-
ban kell élnünk, szolgálnunk, minden 
nap; nem csak vasárnap.
A víz a világ, a hajó a gyülekezet, a 
hajóban levők a gyülekezethez tar-
tozó személyek. Szándékosan nem 
gyülekezeti tagokat írok, mert, pél-
dául amikor merni kell a vizet a ha-
jóból, akkor teljesen mindegy, hogy 
kinek, milyen státusza van, mindenki 
munkájára szükség van a közös ered-

mény érdekében. Sokszor tapasztal-
tam, hogy gyülekezeti tagsággal nem 
rendelkezők jelentősen többet tettek 
egy-egy gyülekezet érdekében, mint 
akár az adott közösség vénei, presbi-
terei, elöljárói.
Miért is kell merni a vizet a hajóból? 
Ha minden jól megy, akkor erre nincs 
szükség, de a természet normális mű-
ködéséhez tartoznak a viharok. Isten 
alkotta meg azokat a fizikai törvénye-
ket, amik lehetővé teszik a 
viharokat. Egy jól mű-
ködő lelki hajó és 
legénysége lehető-
ség szerint vagy 
elkerüli a viha-
rokat, vagy ha 
nincs rá mód, 
akkor minden 
erejét és tudását 
beleadva által megy 
rajtuk. Egy egészséges 
gyülekezetet nem visel meg 
egy átlagos vihar, mert a nehézségek 
folyamatosan jönnek, de megfelelő 
lelki ellenálló képességgel csak egy 
picit vizesek leszünk és annyi, sem-
mi komoly probléma nem történik. 
De ehhez mindenképpen egy jó ka-
pitány szükséges. Ez a személy nem a 
lelkipásztor, nem a gyülekezetvezető, 
hanem Jézus Krisztus.
Azonban mindennek ellenére sok olyan 
esemény, tényező fordulhat elő, hogy 
nagy viharba kerülünk és nem tudjuk, 
hogy mit tegyünk. A Kapitány megbíz-
va az első tisztben és a matrózokban 
nyugalomba vonult. Megpróbáljuk 

megoldani mi a helyzetet vagy kér-
jünk segítséget? Ilyenkor mi a leg-
jobb megoldás? Felkeltjük az „alvó” 
Urat (Lukács 8:22-25). Abba most 
nem szeretnék részletesen belemen-
ni, hogy Jézus miért aludt el a hajó-
ban (teljesen ember volt és rengeteg 
munkát végzett; a hajó kellemesen 
ringatott; a hajósok tapasztalt, sokat 
látott szakemberek voltak, akikben 
bízni lehetett stb.). Van olyan értelme-

zés, amely szerint azért jött 
a vihar, mert a Sátán 

kihasználta az al-
kalmas pillana-

tot, hogy Jézus 
alszik.
Az igazi kérdés 
az, hogy van-e 

olyan, hogy an�-
nyira jól megy 

minden egy gyüle-
kezetben, hogy Jézus 

ránk bízva a munkát, alszik a 
sarokban? Mi történik az ilyen gyü-
lekezetekkel? Vajon mi adunk-e lehe-
tőséget lelkünk ellenségének, hogy 
hirtelen vihar csapjon le ránk, amikor 
azt gondoljuk, hogy mindent kézben 
tartunk, akár a mindenek felett álló 
Urunk nélkül is? 
Jézus Krisztus végtelen kegyelme, 
hogy ha megszólítjuk, akkor válaszol 
és cselekszik. Na, de hogy? Megmutatja 
mindenható, isteni hatalmát és le-
csendesíti a tengert. És? Ennyi! A 
vizet nem merte ki a hajóból, nem pa-
rancsolt a megtépázott vitorláknak, 
hogy álljanak helyre. Nem értek cél-
ba egy szempillantás alatt, úgy mint 
más esetben (János 6,21). Mi történt? 
Egy vízzel megtelt hajóban álmélkod-
tak a szabadításon a tenger közepén, 
SZÉLCSENDBEN!
A tanítványok feladata a víz kimeré-
se, a hajó rendbetétele és az evezés 
volt. Nem egymás vállát paskolták, 
nem tartottak örömünnepet, esetleg 
néhány hordó csapra verése kísére-
tében. Dolgozni kellett, mert „csak” 
az életveszély múlt el. A munka és a 
megoldandó helyzet nem. Az evangéli-
umokban egyértelműen az a kifejezés 
szerepel a következő versben, hogy a 

Ébredj, Urunk, itt a végveszély, 
Vad vihar zúg, sötét az éj! 
Bár minden izmunk megfeszül, 
Hajónk az árban elmerül!

Köröttünk, bennünk száz vihar, 
Mi lelket, sorsot felkavar, 
De szól Igéd – és béke, csend, 
Ott kívül és a szívbe’ bent.

Ha Sátán támad ellenünk, 

Erősítsd, Jézus, kis hitünk, 
Szavad bősz vihart csendesít, 
Csak erős karod ment, segít.

Néped minden veszélyen át 
Már hittel bízza rád magát. 
Sorsát mért is féltené? 
Veled tart biztos rév felé!

Siklós József
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hajózás munkáját el kellett végezni a 
célhoz érkezés érdekében (pl.: „átha-
józtak” Lukács 8,26).
Amikor partot értek, nagy ünnepet, 
dicsőítést tartottak, mert akkora is-
tenélményük volt és annyira tökéletes-
sé váltak a szolgálatban, hogy semmi 
más dolguk nem volt, csak ünnepelni 
és jól érezni magukat!
Ja, nem... Hova mentek? Ellenséges, 
veszélyes, utálatos misszióterületre 
szolgálni, munkát végezni. A víz me-
regetése csak bemelegítés volt az igazi 
feladatvégzés előtt. Megtanulták, hogy 
mindig van nagyobb és több annál, 
ami éppen a szemük előtt és a kezük 
ügyében van.
De mi a helyzet akkor, hogy ha a mi 
„hajónk”, gyülekezetünk célja nem a 
parton van? Vajon mennyire töltjük 
be szolgálatunkat, feladatunkat, ha 
a kívánatos part felé haladva, nem 
mentjük meg a vízben küszködő, se-
gítségre szoruló embereket? Lehet, 
hogy egy pusztító vihar után vagyunk, 
de ha nem merjük ki a hajóból a vizet 
és újabb és újabb embereket veszünk 
fel, akkor előbb-utóbb el fog süllyed-
ni a hajó (mindegy hogyan hívják és 
mindegy, hogy milyen éneket énekel-
nek a matrózok közben). 
A szélcsendre visszatérve. Bizonyos 
esetekben kifejezetten veszélyes és 
reménytelenek tűnő lehet, de más 
esetekben pedig a javunkra válhat. 
Korabeli leírásokból tudjuk, hogy pél-
dául folyókon az evezős gályák sok-
sok nagyságrenddel gyorsabbak és 
hatékonyabban voltak, mint bármi-
lyen vitorlás. De szélcsend esetében 
a tengeren is hasznos lehet, ha van 
lehetőség az evezésre. Lehet, hogy 

valamivel lassabb, viszont elsősor-
ban nem a szél iránya határozza meg 
a hajó útját. (Cselekedetek 27,14-15) 
Ez továbbá kiváló alkalom az együtt 
munkálkodásra. Világi értelemben pe-
joratív kifejezés az „együtt gályázás”. 
Egy krisztusi lelkületű gyülekezetben 
viszont, ez bizony áldás is lehet, sőt a 
következő nemzedék számára, egész 
életükre meghatározó, jellemformáló 
pozitív élményt is jelenthet anélkül, 
hogy szavakkal, dogmákkal, dörge-
delmekkel nevelnénk, fegyelmeznénk 
őket. A közös munka során nagyon 
sok minden kiderül egy-egy ember 
igazi jelleméről, valódi személyisé-
géről. Gyermekkorom elmémbe égő 
képe, hogy imaházépítés alkalmá-
val egy több diplomás, idős testvér 
csendben ül egy félreeső helyen és a 
zsaludeszkákból húzgálja ki a szöge-
ket vagy veri le a maltert a használt 
téglákról. Egész nap, reggeltől estig, 
több napon keresztül, heteken át. Ő 
ezzel tudta a legtöbbet tenni abban 
a helyzetben.
Vannak party-hajók, amik célja az 
önfeledt szórakozás. Ezek sok eset-
ben kerülnek bajba (ahogyan azt 
Magyarországon vagy a világban, csak 
az elmúlt évben is többször láthattuk, 
hallhattuk). No, nem a sötét viharok 
miatt, hanem leginkább a felhőtlen 
hangulat miatt. Aztán, amikor az élet-
ben maradás érdekében kellene hozni 
egy józan döntést vagy úszni kellene 
néhány métert, akkor a szórakozás-
segítő adalékok a halálba segítik a 
bajban levőket. Mindez, sajnos lelki 
értelemben is igaz. Félve írom le, hogy 
nincs annyi ujjam, amin meg tudnám 
számolni azokat a gyülekezeteket, 

amik ilyen módon működnek, mű-
ködtek és pusztultak el. De van en-
nek egy másik oldala is: amikor egy 
gyülekezet átél valami megmagya-
rázhatatlan, isteni csodát és az efelett 
való örömben elkezdi azt éltetni, aki 
„felkeltette Jézust”, majd megkérik 
a Mestert, hogy legyen kedves vis�-
szafeküdni aludni, mert innentől ők 
már megoldják. Ami pedig hab a tor-
tán, amikor ők is lefekszenek aludni, 
mert nincs mit csinálni, csak pihenni 
kell. Vagy fokozva a tébolyt: bedob-
ják Jézust a vízbe, mert plusz teher 
a hajóban és csak visszafogja az elő-
rehaladást!

*  *  *
Kedves Olvasó! Tudom, hogy kényel-
metlen lehet olvasni a fenti sorokat, 
mert túl sok gyülekezet ismerhet ma-
gára ezekben a gondolatokban. Viszont 
az a mi szerető, Mindenható, Mennyei 
Atyánk üzenete, hogy nincs késő ad-
dig, amíg segítségül hívjuk Őt, amíg 
közel van (Ézsaiás 55,6). Mindegy, 
hogy mekkorák a hullámok, milyen 
erős a szél. Mindegy, hogy mennyi-
re van tele vízzel a hajó és legfőkép-
pen mindegy, hogy ki „ébreszti fel” 
Jézust! A lényeg, hogy tudjuk, kihez 
forduljunk segítségért! Ha pedig meg-
ajándékoz csendes vízzel és ragyogó 
napsütéssel (amiben kiválóan észre 
lehet venni a vízben levő segítségre 
szorulókat), akkor örömmel, állha-
tatosan végezzük munkánkat, bár-
milyen csekélynek tűnik vagy bármi 
legyen is az, mert egy hajóban eve-
zünk, Urunkkal, Jézus Krisztussal!

ifj Nemeshegyi Zoltán

Isten kegyelmében bízva és neki hálákat adva írom 
meg ezt a történetet.

Édesanyám, amikor megtudta, hogy várandós, el akart 
vetetni engem. Valaki azt mondta neki: „Ha elveteti, 
lehet, hogy nem lesz több gyermeke.” Így megtartott. 
Soli Deo Gloria! (Egyedül Istené a dicsőség!)

Később, felnövekedve, kamasz éveimben egy betegség 
látogatott meg. Az orvos azt mondta, hogy olyan figyel-
metlen vagyok, hogy egy autó elüthetne az utcán. Isten 
itt is segítségemre jött, mert közben javulás követke-
zett be az állapotomban.

Vidéki házat vettünk, ahol nem volt református templom. 
Akkor már jártam gyülekezetbe, és ez nagyon fontos 

volt számomra. Első nagy döntésemet 24 éves korom-
ban hoztam egy imádságban az Úrhoz. „Aki énhozzám 
jön, semmiképpen ki nem vetem.” (Jn 6,37b) Sajnos 
akkor nagyon elkeseredve, ott mélyen magányomban 
a faluban, hazafelé tartva a boltból jött egy gondolat: 
„Itt van, jön egy teherautó. Most odavethetem magam 
elé. Mi van, hogyha az egész mégsem igaz? Ha mégis 
elkárhozok?” De az Úr visszatartott ettől.

Később egy balatoni táborban új élettel ajándékozott 
meg Isten. Teljesen elfogadva a váltságát, amely addig 
nem volt egészen enyém, azt mondta, hogy ismer en-
gem, és akkor teljesen megadtam magam neki. Azóta 
boldog tanítványa vagyok.

K. Kinga
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Gyülekezeteinkben sokszor csendült 
fel Ady Endre egy-egy verse. Ám min-
dig vitatkoztunk arról is, hogy vajon 
méltó-e arra, hogy evangéliumi gyü-
lekezetekben elhangozzanak ezek a 
versek, hiszen lelki harcai mellett sok 
nyilvánvaló elhajlása életpéldaként 
semmiképpen nem ajánlható a fel-
növekvő generációknak. Pintér Jenő 
Irodalomtörténetében egyenesen így 
fogalmaz Adyval kapcsolatban:

„A költők kijelentéseit – mégha pró-
fétáknak, váteszeknek, zseniknek, 
übermenscheknek kiáltjuk is ki őket 
– nem kell komolyan venni. A verses-
könyv egyik lapján csodálatos jósoknak 
tűnnek fel, más helyen kiderül, hogy 
oktondi rövidlátók vagy rosszhisze-
mű korlátoltak. Ma szidja és átkozza 
Istenét a költő, bár nem hisz Istenben; 
holnap már jámbor szívvel alázkodik 
előtte; most sem hiszi ugyan létezését, 
de azért gyönyörködik képzeletének 
játékaiban. Ady Endre puszta mese-
mondásnak fogta föl a vallást, mégis 
számos istenes verset írt poétai meg-
szállottságának idején. Félve a halál-
tól, ijedten számolta napjait. Hova 
ragadnak a kárhozatos örömök, mi-
ért eszmél időnkint magára a beteg 
test és beteg lélek? Sírni, sírni, sírni. 
Térdepelve, lihegve, mellet verve ta-
gadni a múltat, megbánni mindent. 
«Testamentumot, szörnyűt, írni És 
sírni, sírni, sírni, sírni» (Sírni, sír-
ni, sírni.) Romok között, szennyben, 
agyonsebezve vergődik az eltékozolt 
ifjúság; boldog, aki tisztán, becsüle-
tesen élt. «Ahogy nőnek az árnyak, 
Ahogy fogynak az esték, Úgy fáj job-
ban és jobban Az eljátszott öreg-
ség.» A kéjbe fojtott ifjúkor megölte 
az őszhajú, pirosarcú, mosolygó szép 
öregséget. Ó, ezerszer jaj nékem! (Az 
eljátszott öregség.)
Az élet szomjas szeretetét mindenütt 
körülfelhőzi a halál borzalmas árnyé-
ka. Nincs menekvés. Az örök meg-
semmisülés gondolatára megrendül 
a gondolkodó elme, keresi a titkok zá-
rának kulcsát, az egyetlen lényt, aki 
a földi lét elmúlásán túl is ígérheti az 
élet folytatását: Istent. A költő halni 

készül; békülni akar. Szeretne még 
életében találkozni Istennel, szeretne 
ismét imádkozni, szeretne megtelni 
az Úr szeretetével…” 

(Forrás:https://www.arcanum.
com/hu/online-kiadvanyok/

MagyarIrodalom-magyar-
irodalomtortenet-1/)

Az irodalom történet azt 
sugallja, hogy ez soha 
nem következett be. 
S ezzel, akár pon-
tot is lehetne tenni 
a kérdésre, ám je-
len számunkban is 
megjelenik cikk-
íróként egy kései 
rokon, s a család 
emlékezetében él 
egy másfajta kép is 
a híres költőről:
„Kovácsy Margit diako-
nissza testvér (1890-1984) 
szívenütő sorokat jegyzett föl 
a csucsai presbiter, az írófejede-
lem Ady Endre haláltusájáról, mint 
egyike annak az imaközösségnek, 
amely a költő agóniáját a Megváltó 
irgalmas szívére bízta:
Dr. Szabó Aladár (akkor a Filadelfia 
Diakonissza Intézet elnöke) mondta 
el nekünk, maga köré gyűjtve a dia-
konissza testvéreket:
„Testvéreim, akik tudnak Ady Endréről, 
a költőről, kérem, segítsenek érte imád-
kozni! Versei a mi hívő keresztyén 
elvünket sokban botránkoztatják, in-
kább nem értjük „forradalmi” hangját, 
ő most nagy beteg, halálosan beteg. 
Elmentem hozzá, bejelentés nélkül, 
mint lelkipásztor mentem. Amikor 
megtudta, hogy ki vagyok, dühösen 
kiáltotta: „Kisöprűzném inkább, mint 
közelembe engedném!” Én mégis be-
mentem, kértem, hogy azt engedje meg, 
hogy imádkozzam vele. A fal felé for-
dult, de a Miatyánkot – ajkai mozgása 
elárulta - velem mondta. Hangtalanul 
vette a búcsúzásomat, és arra a ké-
résemre, hogy másnap eljöhetek-e 
felületesen bólintott. Másnap már 
nem söprűvel fogadott, harmadnap 
meg ezzel: „Már vártam lelki atyám!”

Állapota napról-napra rosszabbodott, 
de a lelke nyiladozott. Ötödik nap, 
amikor még öntudati világossággal 
beszélt, azt kérdezte: „Lehetne-e azt 
kérni Istentől, hogy most, amikor lel-
kem legmélyéig elfogadtam bűnbo-
csánatát, kegyelmét, végezze el Isten, 

hogy verseimet úgy vegyék az em-
berek, hogy bennük Istent 

kerestem, és Őt akartam 
dicsőíteni?” Ezért imád-

koztam vele utolsó, 
öntudatos óráiban is.
Kérem a testvéreket, 
hogy a nagy költő-
ért, aki most halál-
tusáját vívja, most 
velem együtt imád-
kozzanak.

Így emlékezem erre 
az imafeladatra, amit 

elnökünktől a költő 
halálakor kaptunk.”

(Közölte a Sarkadi 
Habakuk Ifjúsági 

Társaság 2004. évi hús-
véti körlevele, forrás: https://

veressanna.blogspot.
com/2009/05/ady-endre-

megterese.html)

Mi emberek érdekes álláspontot kép-
viselünk, s ez az álláspont áthatja 
az egész társadalmat, de egyre in-
kább beszivárog Isten népe közé is. 
Valahogy úgy lehetne ezt visszaadni: 
„Ha valaki hibázott, másként gondol-
kodott, az ne emlegessen megtérést, 
mert életváltozás nem létezik. S ha 
kiderülnek, vagy előkerülnek a múlt 
hibái, vétkei, lett-légyen bármilyen 
életváltozás is, fizessen meg mindenki 
korábbi bűneiért, tűnjön el, maradjon 
háttérben, ne képviseljen mást, mint 
amit egykor képviselt…”
Ez a fajta hozzáállás alapjaiban kér-
dőjelezi meg azokat az Istentől jövő 
kegyelmi üzeneteket, melyeket bűn-
bocsánatról, új életről, Krisztus ke-
gyelméről tudunk. S ezek alapján se 
Péter apostolnak, se a tárzuszi Pálnak 
nem lenne keresnivalója Krisztus egy-
házában… 

KuT
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1945. október 18-án születtem Kecelen, 
de Imrehegyen laktunk, ott éltem 
gyermekéveimet szegényes körülmé-
nyek között. Édesanyám beteges, míg 
édesapám alkoholista volt, továbbá 
volt egy nővérem és két bátyám.
Nővérem már 1945-ben az Urat szol-
gálta. Még abban az évben megér-
keztek az orosz katonák, és bejöttek 
Imrehegyre is. Egy este a mi házunk-
ban volt két katona, közülük az egyik 
– az idősebb – részeg volt, a másik, a 
fiatalabb, józan. A fiatal katona meg-
látta az asztalon a Bibliát, és öröm-
mel felkiáltott: „Baptisz, baptisz!”. Az 
idősebb katona azonban meglátva a 
nővéremet, zaklatni kezdte, magáévá 
akarta tenni. A fiatal férfit Isten hasz-
nálta: félrelökte a részeg katonát, és 
azt mondta a nővéremnek, hogy me-
neküljön el. Az idősebb utána lőtt, de 
nem találta el, így sikerült a nővérem-
nek megszöknie, hála az Istennek!
Anyám a nővérem hitét látva, ahogy 
ragaszkodik az élő Istenhez, 1946-ban 
szívébe fogadta az Úr Jézust. Ekkor 
engem mint 1 éves piciny gyermeket 
felvitt az Úr házába, és Isten kezébe 
tette le az életem, hogy őrizze és véd-
je azt, s ezért hálával tartozom neki. 
Édesapám ezt látva üldözni és verni 
kezdte a családot. Nővéremet, hogy 
ezektől megóvja, fiatalon 16 évesen 
hazahívta az Úr, így sajnos nem tud-
tam megismerni.
Édesanyám a sok próba, betegség, 
szenvedések, szegénység, üldöztetés 
idejében is hűségesen kitartott hité-
ben, és szolgálta az Istent. Élete vé-
géig dicsérte  Megváltóját, a Názáreti 
Jézust, sőt a betegágyán is énekelt és 
imádkozott értünk. Megtanította ve-
lem és az unokákkal is az Isten sze-
retetét, és az Istenben vetett hitre 
nevelt bennünket beszédével és cse-
lekedeteivel...
16 évesen ipari tanulónak jelentkeztem 
Kalocsára általános lakatos szakmá-
ra. 1961 szeptemberében kezdtem el 
az iskolát, ahol már két imrehegyi fiú 
tanult. A keresztapám fia beajánlott az 
Építőipari és Gépgyártó Gyár Budapest 
Kalocsai Kirendeltségéhez, és oda jár-
tam később gyakorlati munkára.

Eközben történt, hogy a szomszédok 
rávettek, bérmálkozzak meg, s ehhez 
kellett egy keresztapa, aki kezességet 
vállalt, hogy az Isten útján vigyáz rám 
és azon vezet. A bérmálás napján ke-
resztapám hazafelé a templomból be-
vitt a kocsmába, nagyon berúgott, s 
leitatott engem is. Nekem ennyi bőven 
elég volt az ilyenfajta életből.
Középiskolámnak nem volt kollégiu-
ma, így albérletet kellett keresnem. 
Egy aranyos idős néninél találtam 
kiadó szobát, és ott laktam fél évig. 
Sajnos az albérleti díjat édesanyám 
nem bírta fizetni, mert betegeskedett, 
ezért úgy gondoltam, hazaköltözöm. 
Isten azt mondja igéjében: „Ne ag-
godalmaskodjatok a ti éltetek felől, 
mit egyetek és mit igyatok; sem a 
ti testetek felől, mibe öltözködjetek” 
(Mt 6,25a), mert gondja van rátok az 
Istennek! És Isten megsegített most 
is. A gyár mérnöke és a szakoktatóm 
meghallotta, hogy abba akarom hagy-
ni tanulmányaimat, ezért felkeresték 
otthonomat, hogy meggyőződjenek 
róla, tényleg milyen szegények va-
gyunk. Mikor odaértek, meglátták, 
hogy egy szobából állt a lakásunk, 
és anyám betegen feküdt az ágyában. 
Ezek láttán meggyőződtek az igaz-
ságról. Megdöbbentek a látottakon, 
és megsajnáltak minket, ezért elha-
tározták, hogy segítenek. A szakokta-
tóm ideiglenesen a házukban szállást 
biztosított számomra, és a gyár gon-
doskodott az étkezésemről. Közben a 
gyár vezetősége elintézte, hogy felve-
gyenek gyámügyi szociális ellátásba.
Pár hónap elteltével elhelyeztek a 
Kalocsai Hunyadi János Gimnázium 
kollégiumában, ahol egyedül vol-
tam szakmunkásként bentlakó. Ez is 
Istennek nagy kegyelmét igazolja, mi-
vel törődött a sorsommal. „Nem szun�-
nyad el a te őriződ.” (Zsolt 121,3b) Én 
szárnyaimmal védelek és betakarlak 
téged – mondja az Isten (Zsolt 91,4). 
„És ímé én veled vagyok, hogy meg-
őrizzelek téged valahova menéndesz, 
és visszahozzalak e földre; mert el 
nem hagylak téged, míg be nem tel-
jesítem, amit néked mondtam.” (1Móz 
28,15) „Mert meg van írva: Az ő an-

 
A HAMU TANÍTÁSA

A hamut néztem reggel, odalent, 
A nagy kosárban, míg pihent puhán; 
S szürke, elomló halmai felett, 
Megéreztem egy nagy kérdőjelet.

A nagy kosárban, benne hallgatott 
A fű, a fa, az erdő élete. 
És kijelentést hordozott a csend, 
Hogy hivatásának, mind megfelelt.

S míg a kapuban, a kosár hamu 
Útjára készült némán, boldogan, 
Hogy valahol, egy csöndes nyughelyen, 
A földbe térjen, és humusszá legyen,

Úgy éreztem, hogy láthatatlanul, 
Körülállják, a boldog kis szobák, 
Körülállják a dermedt emberek, 
És megköszönik, hogy otthonuk meleg.

Ott álltam én is, a kapu alatt, 
És megáldottam én is a hamut. 
S megköszöntem a kérdőjelet, 
Melyet szívembe, Isten így vetett:

El tudsz–e égni lassan, másokért, 
Mint egy darab fa, hogyha tűzbe vet 
Dermesztő télben egyszer a kezem? 
Szolgálsz–e zokszó nélkül nesztelen?

Akarsz–e égni szent oltáromon, 
Névtelenül, mint egy a sok közül? 
Ha életedből csak hamu marad, 
Áldozod–e még úgy is magadat?

A hamut néztem, és néztem a szívem; 
Árnyékok jártak a kapu alatt.  
– Én erre képes nem leszek soha; 
De Jézus él és áll a Golgota!

Én éreztem, hogy ő a felelet 
És éreztem, hogy benne az „igen”; 
Isten Lelke távlatot nyitott, 
Ott állt kibontva, ott állt a titok,

Hogy végtelen, nagy szoba a világ, 
S hideg van benne, sokszor nagy hideg. 
De lángra gyújtott életek dalolnak 
az áldozatról, és övék a holnap.

Füle Lajos
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gyalinak parancsol te felőled, hogy 
megőrizzenek téged.” (Lk 4,10)
A kollégiumi elhelyezésről ideiglene-
sen döntött a gyámügy. A második 
évemet már nevelőszülőknél kellett 
volna elkezdeni, de a kollégiumban 
sok társadalmi munkát vállaltam, 
például sokat dolgoztam a kollégium 
kertjében, vagy sokszor vállaltam a 
kapus ügyeletet. A vezetőség ezt látva 
úgy döntött, hogy amíg a szakvizsgám 
meg nem lesz, a kollégiumban ma-
radhatok. Ember tervezett, de Isten 
másként végzett.
1964 júliusában Isten szerető gond-
viselésével, támogatásával levizsgáz-
tam, és szakmát szereztem. Utána két 
évig a kalocsai gyár-
ban dolgoztam. Most 
visszatekintve ipari 
tanulói éveimre, nem 
úgy éltem, ahogy azt 
Isten megérdemelte 
volna. Nem szolgál-
tam neki, letértem 
a keskeny útról és a 
széles úton kezdtem 
el járni. Elkezdtem 
alkoholt fogyasztani, 
hetente kétszer-háromszor moziba 
jártam, tehát nem voltam Istennek 
hálás, nem igazán érdemeltem meg 
szerető gondoskodását. Imaházba se 
jártam, tékozló fiú módjára éltem. De 
szerető szíve várt haza: „Oh, tékozló 
fiú, jöjj haza…”
Annyi csodát láttam és átéltem, amit 
életem során velem tett, s elhittem, 
hogy ezeket Ő művelte. Az Ő segítsé-
gével újból lángra gyulladt bennem a 
parázs. Szent Lelkét befogadtam, és 
fogadást tettem neki, ha hozzá segít 
ahhoz, hogy sikeresen levizsgázzam, 
akkor a vizsgát követő vasárnaptól 
kezdve életem végéig Őt fogom kö-
vetni, és neki szolgálok. A vizsgám a 
vártnál jobb lett, és én betartottam 
a fogadásomat. A vizsga azért is volt 
fontos, mert az órabért a vizsga ered-
ménye is meghatározta, és mivel az 

jól sikerült, így magasabb órabérrel 
vettek fel dolgozni, ahol előtte ipari 
tanuló voltam. 5 Ft és 60 fillér volt a 
kezdő órabérem. Ekkor már a gyár 
munkásszállóján lakhattam.
Munkatársaim később megtudták, 
hogy hívő lettem, és ezt elmondták a 
párttitkárnak. Rögtön felhívatott az 
irodájába, és felelősségre vont, hogy 
mertem ilyen döntést hozni, mert nem 
azért támogattak, hogy hívő legyek, 
hanem hogy párttag. De erről szól 
Isten igéje: „És helytartók és királyok 
elé visznek titeket érettem, bizony-
ságul ő magoknak és a pogányok-
nak. De mikor átadnak titeket, ne 

aggodalmas-
kodjatok, 
mi módon 
vagy mit 
szóljatok; 
mert meg-
adatik nék-
tek abban az 
órában, mit 
mondjatok.” 
(Mt 10,18-19) 

Istentől nyert 
bátorsággal, bölcsességgel közöltem 
vele, hogy igaz, én nem leszek párttag, 
de megígérem Önnek, hogy becsületes, 
szorgalmas munkás leszek, és ezzel 
fogom meghálálni az önök segítsé-
gét. Ezután is a gyárban dolgoztam.
Munkatársaim sokszor megkérdez-
ték, hogy lehet egy fiatalnak szórako-
zás nélkül élni. Erre azt válaszoltam 
nekik, hogy az Isten közelségében 
mindazt megtalálom, amire nekem 
szükségem van. Másik alkalommal, 
amikor megint vádolni kezdtek, Isten 
az egyik munkatársamat használta 
fel, hogy megvédjen: „Mi van akkor, 
ha Pistinek igaza van, és tényleg van 
Isten? Akkor ki jár rosszabbul? Ő vagy 
pedig mi, akik nem hiszünk?”

F. István  
(részlet az élettörténetből)

 
 

Istent soha senki nem látta, az egy-
szülött Fiú jelentette ki őt (Jn 1,18). 
Egykor majd színről-színre meg-
látjuk mindnyájan úgy, amint van 
(1Kor 13,12). De addig hogy tudjuk 
kifejezni a szeretetünket őfelé? Az 
Úr Jézus azt mondta, hogy aki tel-
jesíti az ő parancsát, az szereti őt 
(Jn 14,27). Akkor pedig ugyan nem 
a felhőkben megjelenő dicsőségé-
ben, mert ma még nem mehetünk 
föl hozzá, hanem más módon sze-
retjük, mert bennünk is ott van az 
Isten (országa (Lk 17,20-21). Parancs 
és szeretet, hogy egyeztethető ös�-
sze? Ezt nem tudom, de ismertem 
olyanokat, akikben ez tökéletes 
harmóniában volt… 

Hegyi András 
(A tanítvány arcok a lap további 

részében keresendők!)

Kata feltűnően szép leány volt. 
Szerette a tisztaságot kicsi ko-
rától fogva. A testit is, a lelkit is. 
Szavaiban is, magatartásában is. 
Már jócskán benne volt abban a 
korban, amikor a lányok megsze-
relmesednek, akár már családot 
is alapítanak, gyerekeket is szül-
nek, de neki még várnia kellett az 
igazira. Aztán az meg is érkezett. 
Egymásba szerettek. A fiú is hívő 
lévén, ugyan még nem nyilatkozott, 
de mindketten szívük mélyén tud-
ták, hogy megtalálták azt, akire ed-
dig vártak. Szeretgették egymást, 
de „úgy” még nem voltak együtt, 
bár egyikük se volt fából. Illetve 
egyszer majdnem. De Kata – nem 
tudná megmagyarázni, hogy mi-
ért – ez elől finoman kitért. Aztán 
mindketten tisztán mentek a nász-
útra. Sok éve már ennek, négy szép 
értelmes gyereket nevelnek Isten 
félelmében. Csak amikor nagylá-
nyának kellett megmagyaráznia, 
hogy miről is van szó, jutott eszé-
be, hogy „boldogok a tiszta szívűek, 
mert ők az Istent meglátják” – már 
itt a földön is, a saját sorsukban is…

- Mami, ugye a mennyben lesznek majd gyerekek?
- Persze, kisfiam.
- S ugye, mami a mennyben is szabad lesz játszani 
a gyerekeknek?
- Persze, kisfiam.
- De, mami, lesz ott azért néhány felnőtt is, hogy le-
gyen, aki vigyáz a gyerekekre, ugye?

Nahát ez a gyerek!
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Valaki mást gondolt  
felőlem! 

 
Tizenéves voltam, amikor anyu-
kám elmondta a következőt: amikor 
észrevette,hogy terhes, akkor a ma-
ga módján próbált megszabadulni 
tőlem. Azonban nem járt sikerrel, 
mert Valaki mást gondolt felőlem.
Középiskolásként stoppal közleked-
tem, amikor kifogtam egy embert, 
aki erőszakoskodni akart velem. 
Az életem lepergett előttem, mint 
egy film, sokkos állapotban voltam. 
Az volt a „szerencsém”, hogy erős 
voltam és elszánt, jól futottam és 
elmenekültem. Soha többé nem 
stoppoltam. Otthon nem mertem 
elmondani ezt a dolgot, mert még 
egy alapos szidást is kaptam volna. 
Azután évek teltek el és húszas 
éveim elején jártam, amikorra si-
került alaposan elrontani az éle-
tem. Akkor nem láttam értelmét 
az életnek, el akartam dobni ma-
gamtól. A bűneim súlya rám nehe-
zedett és nem láttam megoldást. 
Az anyai ösztön azonban erősebb 
volt a szuicid hajlamnál és ekkor 
történt az, hogy elmentem egy 
gyülekezetbe. Az igehirdetés ne-
kem szólt, hamar megértettem a 
lényeget. Jézus meghalt helyettem, 
elszenvedte bűneim büntetését. 
Megragadtam a felkínált kegyel-
met, elnyertem bünbocsánatát és 
felszabadultam az engem vádoló 
bűneim terhe alól. 
Új életet kezdhettem,tiszta lappal. 
Azóta sok év eltelt és sokszor vol-
tam «kiterítve» műtőasztalon. 
Mindeddig felébredtem az altatás-
ból, terve volt velem a Teremtőnek. 
Szeretnék úgy élni és járni az új 
életben, hogy ezt a csodát el tudjam 
mondani a nyomorult, bűnei súlya 
alatt roskadozó embertársaimnak.

N.N.

Amikor elolvastam az új pályázat cí-
mét, elgondolkodtam rajta, s hálát 
adtam Istennek: bizony csoda, hogy 
még itt vagyok, mert sok-sok harc, 
küzdelem, betegség, próbatétel tar-
kította ezt a 75 évet. De úgy láttatta 
meg Isten velem, hogy másról kell 
írnom most.
Református lévén vasárnaponként, ha 
el tudok jutni a templomba, sok‑sok 
testvérrel találkozom. Hazafelé jö-
vet gyakran Jutkával, egy korombeli 
testvérnővel jövök. Ő mesélte nekem 
dédunokája, Ádámka születésének 
történetét, és ezt találtam fontos-
nak leírni. 
2022. április 18-án, húsvéthétfőn szü-
letett Ádámka 27 hétre 600 grammal! 
Semmi előjele nem volt a szülésnek, 
de az édesanya nagyon magas vérnyo-
mása miatt életmentő császárműtétet 
javasoltak az orvosok, ami meg is tör-
tént. Viszont nem bíztak abban, hogy 
életben marad a baba, hiszen nagyon 
kicsiny volt. Megtettek mindent, ami-
re szükség volt: csövek, szonda által 
tartották életben. Két hónapig inku-
bátorban volt, gyengesége miatt az 
anyatejjel csövön keresztül táplál-
ták. Aztán kicsit megerősödött, hogy 
már szemcsepegtetővel is etethették. 
Lassan a vese működése is beindult. 
Két hónap után kikerült az inkubá-
torból, levették a lélegeztetőgépről, 
és ekkor tudták csak felöltöztetni, 
ruhácskát adni neki.
Úgy meghatott, ami ezután történt. 
Ebben a kis kapott ruhácskájában 

édesanyja keblére helyezték (szó sze-
rint beledugták az anyukája pólója alá, 
hogy testközelben legyenek). Ádámka 
először mocorgott, de amikor megta-
lálta helyét megnyugodott. Ekkor 31 
cm hosszú volt, édesanyja tenyerén 
bőven elfért, az apuka félt megfog-
ni, olyan kicsi volt a gyermek. 1330 
grammosan egy nap 10-szer evett. 
1410 grammosan talpacskája 6 cm 
volt, 1625 grammal pedig már nem 
volt szonda, üvegből táplálás.
Közben, ahogy nőni kezdett, minden 
szerve szépen fejlődött, csak a tüdővel 
volt sokáig gond. A kórházban elne-
vezték az orvosok, ápolók „Kis harcos-
nak”, hiszen ő is harcosként küzdött 
az életben maradásért az orvosokkal, 
ápolókkal együtt!
Ádámka itthoni hozzátartozói szívén 
hordozták a gyermek sorsát, lelké-
szünk a gyülekezet tagjaival imád-
koztak érte. Aztán amikor 2 kg-os 
lett, hazaengedték.
Isten csodálatos irgalmából és kegyel-
méből ebben az esztendőben húsvét-
kor töltötte be Ádámka a 3. életévét. 
Másfél évesen elindult. Egy életvidám, 
boldog, szeretni tudó kisfiú lett. Az élni 
akarás csodálatos példája e gyermek, 
aki – ha nem is tudatosan – olyan 
szépen harcolt a nehézben, kilátás-
talanban is Isten segítségével és az Ő 
erejével. Szeretném, ha ezt megtudná 
majd, amikor felnő. Istennek legyen 
hála és dicsőség, hogy így döntött e 
gyermek életéről, hogy élnie kell!

J. Józsefné

Addig menj, amíg menni tudsz, 
addig szólj, amíg szólni tudsz! 
Egykor kihagy agyad, szavad! 
– "Ma még lehet, ma még szabad."

Füle Lajos

Assziszi Ferencről írta az amerikai Harvey Allen: „Ferenc testvér szent 
ember. Éppen ez a probléma. Nem elégszik meg azzal, hogy pusztán 
eleget tegyen az egyházi szertartásoknak. Ő egyike a ti bonyolult fun-
damentalistáitoknak, aki behatol a vallás színfalai mögé, és aki meg 
akarja élni azt a történetet, amit a szertartások illusztrálnak. Mint 
látjátok, nem támadja, és nem avatkozik bele a drámába. Ez egy kis 
nehézséget okoz feljebbvalóinak. Nem szolgáltat nekik okot arra, hogy 
megsemmisítsék és kidobják. Ellenkezőleg, amennyire rájöhettem, egy-
szerűen javasolja, hogy valósítsák meg saját alapelveiket. Ez termé-
szetesen mélységesen felháborító a részükre. Ferenc testvér és a hozzá 
hasonlóak mindig veszélyes vallássá tették a keresztyénséget.”
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„Csakugyan azt mondta Isten...?” 
(1Móz 3,1b)
Már fogantatásunk pillanatától ott 
lapul a génjeinkben a kételkedés ősi 
gyökere. A Szentírás harmadik olda-
lán találkozhatunk a ravasz „kígyó” 
alattomos kérdésével, amivel el akar-
ja bizonytalanítani az első ember-
párt: „Csakugyan azt mondta Isten? 
Valóban?”
Mára ez a „csakugyan” 
kérdés lett kételkedéseink 
eléggé el nem ítélhető is-
kolapéldája, mert az em-
ber ugyanolyan gyorsan 
megtanulta leutánozni, 
alkalmazni a szókincsé-
ben ezt a mondatot, mint 
amilyen gyorsan a kisbaba 
megtanulja kimondani az 
első „nem” szót. Később, amikor már 
úgy érezzük, hogy otthonosan moz-
gunk a Szentírás tanulmányozásá-
ban, ott élünk, s visszaélünk ezzel a 
kérdőmondattal, ahol csak mód van 
rá. Érdemes megfigyelni, hogy egy-
egy igei intést, figyelmeztetést, mi-
lyen nehezen memorizálunk, pláne 
igehellyel együtt, de ezt az alattomos 
kérdőmondatot, ami a Kísértő szájá-
ból hangzik el, hívő és hitetlen fejből 
idézni tudja, s mi több, alkalmazza is. 
Eközben nem vesszük észre, hogy a 
Kísértő célja az volt ezzel a kérdéssel, 
hogy gyanút ébresszen az emberben 
Istennel szemben. Amint a tényekből 
tudjuk, a Kísértő el is érte a célját.

Különösen a kamasz kortól nő gom-
ba módra az ember szótárában e kér-
dő mondat: „csakugyan azt mondta 
Isten?” Sajnos ismerünk olyan „örök 
kamaszokat” is, akik mindhalálig ra-
gaszkodnak „kételkedő” státuszukhoz. 
Mégis, a mögöttem levő nyolc évtized 
tapasztalata alapján állítom, hogy a 
kamaszokat a legnehezebb lebeszélni 
a kételkedéseikről. Őket az igazság-

ról meggyőzni 
nehezebb vál-
lalkozás, mint 
amilyen ne-
héz volt egykor 
Einsteinnek 
elfogadtatnia 
relativitás el-
méletét. 
Tehát ez a ké-

telkedő attitűd, amit az első ember-
pár eltanult és magára vett, s emiatt 
elbukott, évezredek óta átok örök-
ségünk. Öröksége hívőnek, hitet-
lennek, fiatalnak, idősnek egyaránt. 
Megfáradt, idős lelkész vallomását 
olvastam egyszer valahol, aki arról 
számolt be, hogy 50 évi szolgálat 
után kísértette meg az ördög azzal 
az alattomos kérdéssel, hogy „vajon 
csakugyan igaz-e, amiről egész éle-
tedben prédikáltál?” „Csakugyan azt 
mondta Isten?” Komoly figyelmezte-
tés, hogy a Kísértő az utolsó óránkig 
megpróbál kétséget támasztani az 
emberben Istennel szemben. Ne me-
lengessünk kétségeket a szívünkben, 

mert hamar kételkedővé válhatunk.
Vegyük górcső alá a keresztyén em-
ber kételkedéseit! Elsőként eleve-
nítsük fel a Máté evangéliuma végén 
olvasható eseményeket (Mt 28,16-17): 
„A tizenegy tanítvány pedig elment 
Galileába arra a hegyre, ahova Jézus 
rendelte őket. Amikor meglátták őt, 
leborultak előtte, pedig kétségek fog-
ták el őket.” Megrendítő, hogy még a 
Jézushoz legközelebb állókban is fel-
üti fejét a kételkedés. Annak ellenére, 
hogy emlékezniük kellett volna Jézus 
szavaira: „Feltámadásom után előt-
tetek megyek majd Galileába.” (Mt 
26,32) Vagy legalább az asszonyok-
nak adott parancsra: „Menjetek el 
gyorsan, mondjátok meg a tanítvá-
nyainak, hogy feltámadt a halottak 
közül, és előttetek megy Galileába: 
ott meglátjátok őt.” (Mt 28,7) Ezért 
olyan megdöbbentő, hogy némelyek 
mégis kételkedtek.
Megjegyzem, hogy mivel Jézus már 
megjelent korábban, és bebizonyítot-
ta, hogy él, ezért úgy gondolom, hogy 
nem a feltámadásban kételkedtek, 
hanem talán az merülhetett fel ben-
nük, hogy valóban Jézus-e az? Nem 
tudjuk bizonyosan, de azt igen, hogy 
a mi drága Megváltónk nem hagy 
senkit kétségek között, és nem a ta-
nítványok érdemei szerint folytatja 
szavait (Mt 28,18-20). „Jézus pedig 
hozzájuk lépett, és így szólt: Nekem 
adatott minden hatalom mennyen 
és földön. Menjetek el tehát, tegyetek 
tanítvánnyá minden népet, megke-
resztelve őket az Atyának, a Fiúnak 
és a Szentléleknek nevében, tanítva 
őket, hogy megtartsák mindazt, amit 
én parancsoltam nektek; és íme, én 
veletek vagyok minden napon a vi-
lág végezetéig.” Micsoda kegyelem! 
Odamegy a tanítványokhoz, és bün-
tetés helyett szolgálati feladattal bízza 
meg őket és drága ígérettel pecsételi 
meg a feladatot: „És íme, én tiveletek 
vagyok minden napon a világ vége-
zetéig.” (Mt 28,20b)
Mielőtt tovább mennénk, tisztázzuk 
azt, hogy mi a különbség a kétség és 
a kételkedés között! Az értelmező 
szótár szerint a kétség bizonytalan 

Szedték a Tsz almáját az elnöknek az asszonyok, aki a maga almájaként 
adta át ezt a Mezőkernek. Jó pénzt kapott érte. Mindenki így csinálta, a 
szomszéd Tsz elnöke is. A tagok is amikor a saját háztájijukról szüreteltek, 
egy-két ládával szedtek a Tsz közöséből is. Úgy gondolták, megérdemlik, 
sőt a kicsi napszámot kipótolják. Rózsika nagyszájú hívő öreglány volt 
köztük, aki ebből mindig kimaradt. Eleinte tartottak tőle, féltek, hogy 
ő besúgó. Rózsika eleinte magyarázgatta, hogy a „Ne lopj!” erre a hely-
zetre is érvényes. Aztán ezzel is felhagyott, mert nem értették, de nem 
is adtak neki igazat. De ő folyamatosan hűséges volt becsületességéhez.  
Tudta, hogy akik az Istent szeretik azoknak Ő álmában is ad eleget. Ha 
őt megkérdezték volna, hogyan kell a kegyelem korszakában a törvényt 
értelmezni, nem tudott volna válaszolni. De ha Isten törvénye azt mond-
ja, hogy „Ne lopj!” – arról tudta, hogy érvényes. (Hegyi András)
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Harmadik gyermekünket vártam, 
és kint sétáltam a kórház kertjében, 
amikor egy ismerős asszony odajött 
hozzám, és üdvözölt. A beszélgetés 
végén azt mondta, hogy siet a tüdő-
osztályra, mert ott van a lánya, és a 
két unokára ő vigyáz, és a gyermekek 
súlyos szamárköhögésben szenvednek.
Két nap múlva én is elkezdtem köhög-
ni éjszaka, de olyan rosszul voltam, 
hogy majdnem megfulladtam. Nappal 
megszületett a kislányom egészsége-
sen. Amikor hazahoztuk a kórházból, 
egy reggel rettenetesen elkezdett kö-
högni, és a végén elájult. Rohantam 
vele az orvoshoz, aki azonnal kórház-
ba küldött minket, mert azt mondta, 
hogy ez szamárköhögés. Ott nem so-
káig tartották, hazaadták, mert azt 
mondták, nincs segítség, mivel ez sza-
márköhögés. Kihez mehettem volna, 
az Úrhoz fordultam segítségért. Sírva 
könyörögtem az életéért, kiáltottam 
hozzá: „miért adtad őt nekünk, ha el 
akarod venni?”
Az orvos is azt mondta, hogy már 
van két gyermeke, minek maguknak 
ez a harmadik, nem fog hiányozni. 
Mondtam neki, hogy nekem öt uj-
jam van, mindegyik más, de ha akár-
melyiket bevágom, akkor mind fáj. 
Isten meghallgatta imáimat, és sok 
megpróbáltatás között megtartotta 
a kislányomat.
Így lett 7 hónapos, amikor váratlanul 
újra belázasodott. Eljött hozzánk új-
ra az orvos, és kórházba utalta. Ott 
azt mondták, hogy járványos beteg-
sége van, ami nagyon veszélyes. Pár 
nap múlva visszaadták 40 fokos láz-
zal, hogy inkább otthon haljon meg. 
Sírva hoztam haza. Nagyon rossz ál-

lapotban volt. Újra hívtam az orvost, 
aki azt mondta, hogy éjjel követke-
zik be a krízis, és akkor eldől, hogy 
megmarad vagy sem. Nagyon rosszul 
volt, én imádkoztam, könyörögtem az 
Atyához, hogy mentse meg őt. Ekkor 
Isten szólt hozzám, és azt mondta: 
Ha fel nem veszed a keresztedet, és 
úgy nem követsz engem, nem vagy 
méltó hozzám. (Mt 10,38) Ekkor a 
kislányomra néztem, aki nyugodtan 
aludt az ágyában, és rádöbbentem: 
Isten meggyógyította. Leborultam, 
és megköszöntem: „Uram, itt voltál 
velünk, és meggyógyítottad a gyer-
mekemet!” Ezek után nyugodtan tud-
tam aludni reggelig.
Ettől kezdve a kislányom jó állapot-
ban volt, meggyógyult, az orvos is azt 
kérdezte, hogy mit csináltunk a gyógy-
ulása érdekében. Én azt mondtam: „A 
legnagyobb orvos, az Úr Jézus gyó-
gyította meg.” Azt felelte: „Jaj, csak 
ezt ne mondja, mert még én is hinni 
fogok benne!” Mondom neki: „Bár ad-
ná az Úr, hogy így legyen!”, de ő ezt 
elutasította, majd elment. Én szomo-
rúan néztem utána.
Nemsokára hallottam, hogy az egyet-
len fia baleset folytán elvesztette az 
egyik szemét, végül egy idő után a 
felesége meghalt, végül ő is hirtelen 
meghalt. Hát nagyon megrendített 
ez a dolog! Ez az ige jutott eszembe: 
„Ma, ha az ő szavát halljátok, meg ne 
keményítsétek a ti szíveteket!” (Zsid 
4,7b) Úgy éreztem, hogy ezt meg kell 
írnom testvéreimnek.
Az Úr áldását kívánom testvéreim 
életére, munkájára!

P.-né, Szlovákia, Somorja

lelkiállapotot tükröz, ennek követ-
kezményeképp megkérdőjelezhető ez 
vagy az az állítás. A kétségeink ide-
oda hányják a lelkünket. Éppen úgy, 
ahogyan a 460. énekünk fogalmaz-
za meg: „Gyötrelem s kétség rágódik 
lelkemen”. Kényelmetlen lelkiállapot. 
Igyekszünk a magunk módján mielőbb 
megszabadulni ebből, s csodálkozunk, 
hogy kudarcra ítélt e vállalkozás, mert 
a háttérben mindig ott van a nagy el-
bizonytalanító, a Kísértő, akinek épp 
ez a célja. Ő tudja, hogy a kétségek 
között hányódónak innen már csak 
egy lépés, hogy kételkedővé váljon. 
Olyanná, aki semmiféle állítást nem 
fogad el addig, amíg bizonyított igaz-
sághoz nem jut el. Jól ismerjük az 
ilyen „hiszem, ha látom” embereket. 
Számos esetről tudósít a Szentírás, 
ahol hívő emberek is beleestek ebbe 
a hibába. A tengeren járás történeté-
re gondolok, ahol Péter Jézus biztató 
bátorítására így válaszol: „Uram, ha 
te vagy az…” (Mt 14,28) (Olvassuk 
el a 24-33 verseket is!) Ugye, milyen 
csúnyán elbukott Péter? Ugye, hogy 
ha önvizsgálatot tartunk, akkor be 
kell ismernünk, hogy mi is gyakran 
beleesünk a kételkedés bűnébe? Olyan 
jó, hogy nekünk sem kell ebben az 
utálatos lelkiállapotban maradnunk, 
mint ahogyan Péternek és a tanítvá-
nyoknak sem kellett. Ahogyan ők is 
megtalálták az egyetlen helyes meg-
oldást a „bocsánatkérésre”, amikor 
elállt a szél, leborultak előtte mond-
ván: „Valóban Isten Fia vagy!” (Mt 
14,33b) Ezt mi, mai kételkedők is 
megtehetjük.

Móray Inke

Élt Westfáliában a múlt században egy Rahlenbeck nevű cipész, akit csak 
„a pietista cipész”-nek neveztek, mert nagyon komolyan követte Jézust. 
Erőteljes és áldott ember volt. 
Egy nap meglátogatta őt egy fiatal lelkész. Rahlenbeck így szólt hozzá: 
„Lelkész úr, az ön teológiai tanulmányai még nem garantálják, hogy ön 
Isten gyermeke. Szívébe kell fogadnia a Megváltót!” 
Erre azt mondta a lelkész: „Igen, van nekem Megváltóm. Sőt, még egy 
kép is van Róla, ott lóg a dolgozószobámban.”
Erre azt feleli az öreg Rahlenbeck: „Igen, a falon egészen békés és nyu-
godt a Megváltó. Ha azonban a szívébe és az életébe engedi, akkor lesz 
csak ott felfordulás!”

(Wilhelm Busch: Jézus a mi sorsunk - Evangéliumi Kiadó)

 Csak azt ne
Csak azt ne engedd meg, én Istenem, 
Hogy másba belelássam, átvigyem 
A rosszat, ami bennem van csupán. 
Bűnök burjánja vert fel engemet, 
De közelemben rózsaligetek 
Illatoznak igazak udvarán. 
Égek a magam–fűtötte pokolban, 
De jobbra s balra tőlem mennyország 
van: 
Ó Isten, e hitemet el ne vedd. 
Szentek veszik a máglyámat körül, 
S bár eloltaniok nem sikerül, 
Lángomba hullatják könnyeiket.

Reményik Sándor
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„......Ha tűzben jársz, nem égsz meg, 
a láng meg nem perzsel téged!” Ézs. 
43/ 2. b.
 
Korán sötétségbe burkolózott a falu. 
Egyik-másik házból már kiszűrődött 
a petróleum lámpa gyér világa. A 
már addig is csendesen 
alvó falura most 
még némább 
csend pihent. 
Télen a pa-
rasztember 
sötétedé-
sig elvégzi 
a kinti fel-
adatait.
Így volt ez 
nálunk is. 
Édesapám is már 
hazaérkezett az erdőről, 
vizet hozott a kútról, majd gumicsiz-
máit lehúzva egy rongyot tekert le a 
lábáról. Ez a kapca volt. Átvizesedett 
a lábán, és hogy másnap is felvehesse, 

édesanyám egy tálban többször meg-
mosta, de, hogy idejére megszáradjon, 
a tüzelő alatt levő fásládára terítette 
száradni, majd a lámpa világánál el-
készítette a puliszkát. Csendben meg-
vacsoráztunk, és minket gyerekeket 

le is fektettek.
Az addig néma faluban 

mintha megindult 
volna az élet. 

Asszonyok 
hangja hal-
latszott az 
abla kok 
alatt, akik 
guzsallyal a 

hónuk alatt 
siettek a fonó-

ba. Ropogott a 
hó a csizmájuk 

alatt.
A szüleim, miután megbizonyosod-

tak, hogy már elaludtunk, bezárták 
az ajtót, hogy senki ne háborgasson, 
és ők is indultak a fonóba. Valamelyik 

hívő hajlékba siettek, ahol a lányok, 
asszonyok fontak és énekeltek. A férfi-
nép is el szokta kísérni őket, akik még 
egy-egy Igével is gazdagították az es-
tét. Amíg édesanyám sodorta az orsót, 
nem gondolta, hogy otthon baj van.
- Évi! Kelj fel! Tűz van! Hallottam a 
másfél évvel idősebb nővéremnek, 
Annuskának a hangját. Megrezzentem, 
majd kiugrottunk az ágyból, mert a 
tüzelőből egy parázs kihullt a kapcá-
ra, ami lángra kapott. Annuska a vö-
dörhöz sietett, hogy oltsa el a tüzet. 
Én még olyan kicsi voltam, hogy azt 
sem tudtam, hogy a tüzet vízzel oltják. 
Csak kevéske víz volt a vödörben, de 
az elég volt ahhoz, hogy eloltsa a lán-
got. Csak a füst ne lett volna! A füst 
mind erősebben terjengett a levegő-
ben. Fölmásztunk az éjjeliszekrény 
tetejére, hogy kinyissuk az ablakot. 
A két alsó szárnynál próbálkoztunk, 
de az nem engedett. Aztán a másik 
ablakot akartuk kinyitni, de az sem 
volt hajlandó kinyílni. Az ablaknak 
volt egy felső szárnya is, Annuska 
mivel magasabb volt mint én, néki 
sikerült kinyitnia. Oda dugtuk a fe-
jünket, hogy egy kis levegőt kapjunk, 
de a kifelé áramló füst nagyon csípte 
a szemünket. Sírtunk és kiabáltunk! 
Egy idő után sem a lábujjhegyen állást 
nem bírtam, sem a füstöt. Bebújtam 
a dunyha alá. Elaludtam.
Arra ébredtem, hogy kint vagyok a 
csillagos ég alatt az édesapám ölé-
ben, és nagyon örültem, hogy már 
nem csípi a füst a szemem, tudok lé-
legezni. Boldog voltam azért is, mert 
az édesapám meleg karjában pihenek.
Később tudtam meg, hogy akkor éj-
jel egy hívő testvér volt a falu bakter-
je. Az ivókútnál sétált, amikor látta, 
hogy a mi házunk ablakából füst go-
molyog, és hallotta a kiáltásunkat. 
Azonnal szaladt a szüleimért, tudta, 
hogy be vagyunk zárva. Még idejé-
ben érkeztek...
Születésem óta sok csodán vezetett 
át az Úr, megmutatva hatalmát és 
gondviselését!
„Én, az Úr vagyok a te Istened, drágá-
nak tartalak és becsesnek!” (Ézs 43,4)

Kissné Ady Éva

Emlékeim szerint a legelső Monte Carlo-i adást még a 60-as évek 
közepén (kislányként) hallottam egy idős, baptista néni lakásában. 
Tudomásom szerint akkortájt bizony csak ez az egyetlen lehetőség ju-
tott át valamilyen csoda folytán a „vasfüggönyön”. Később már volt 
olyan rádióm, amin én is tudtam fogni. Nagyon szerettem ezeket az 
adásokat, bár sokszor rettenetesen zavarták a jelet, de én akkor is ott 
gubbasztottam a rádió mellett. Amikor tudtam, felvettem magnóka-
zettára. 
Aztán – hozzám 2011-ben – megérkezett az internet, és vele együtt ezer 
és ezer tanítás, ének, nézni- és hallgatnivaló (természet, tudomány, 
történelem, stb.). Azóta a böngészéseim során több olyan testvért „fel-
fedeztem”, akiket szívesen hallgatok, de azért rólatok sem feledkeztem 
meg! Szeretem a Só és lámpást, a Kincsesládát, tehát főleg az élettör-
téneteket. Az Antenna meg a szívem csücske! Köszönöm, hogy még 
mindig megkaphatom „papír-alapon”. Örülök, amikor olyan éneke-
ket, zenéket hallhatok tőletek, amiket én is ismerek!
Kimondhatatlanul hálás vagyok az Úrnak, de nektek is a sok-sok év-
tized óta tartó hűséges, állhatatos, áldott szolgálataitokért, és hogy 
vállaltátok, vállaljátok mind ez ideig az ezzel járó, ki tudja, milyen sok 
fáradságot, nehézséget, megpróbáltatást! S persze imádkozom is értetek!
Legyetek áldottak mindig – vagyis azok vagytok, hiszen már régen 
megtértetek lelketek Pásztorához és Gondviselőjéhez, Jézushoz! Minden 
imádat egyedül az Övé legyen örökké!

É. Zsuzsanna
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Sok szeretettel köszöntöm én is a 
Testvéreket Pál apostol szavaival.
„Kegyelem néktek és békesség 
Istentől a mi Atyánktól, és az Úr 
Jézus Krisztustól.”
Mert nagy szükségünk van a ke-
gyelemre is és a békességre is e 
mai zűrzavaros világban és an�-
nyi próba és kísértés közepette. 
Tudatom veletek, hogy nem szű-
nök meg emlékezvén az imád-
ságban a Testvérekért nap mint 
nap, hogy adjon erőt és bölcses-
séget a további munkájukra. Az 
adásokat is hallgatva és követve 
továbbra is nagyon jók és építők 
még ha olyan régen is elhangzot-
tak, mint például Nemeshegyi 
Gyula lelkipásztor testvérünknek 
szolgálata is, amint az ő unoká-
ja - Nemeshegyi Zoltán - szer-
kesztésében a hétfői adásban 
elhangzott, vagy Növekedjetek az 
ismeretben, vagy a Kulcsár Tibor 
lelkipásztor Testvérünk rövid, de 
tömör áhítataira.                                                                                                             

Hadd zárjam levelem az ének 
soraival:

„Egy szív érettem dobogott, 
Egy szívben nagy fájdalom volt, 
Egy szív érettem szenvedett, 
Egy szív érettem megrepedt. 

Egy szívben nagy szánalom élt, 
Egy szív szerette a szegényt, 
Egy szívben nem volt semmi folt, 
E szív Jézusom szíve volt.

Ha szívedre bűnbánat száll, 
Jöjj Jézushoz, mert szíve vár, 
E szívben van számodra hely, 
Jöjj szíved itt békére lel.”

Továbbra is kívánom Urunk drá-
ga kegyelmét, békéjét életükre 
és a szolgálatukra a MERA- ban 
dolgozó minden munkatársra.
Szeretettel: 

Ernő

Két dolog miatt fogtam bele az írásba. 
Pár hete hallgattam meg a MERA le-
tölthető műsoraiból Joó Sándor prédi-
kációját, amiben a lelkész hihetetlen 
meggyőződéssel beszél arról, hogy mit 
tud tenni Isten egy összetört szívvel, 
hogyha Ő szedheti össze darabjait. 
A másik a Református Nőszövetség 
Baranyai Konferenciájának címe volt: 
Törött életből műalkotás. Ezen a kon-
ferencián én is szolgálhattam. A fel-
kérésre először nemmel válaszoltam, 
majd a Lélek csendesen emlékezte-
tett, hogy éppen az én összetört éle-
tem is egy nőtestvér bizonyságtétele 
után fordult Isten felé, és hogy Jézus 
missziói parancsa is küld, illetve pár 
hete éppen szolgálatért imádkoztam. 
Legfőképp azonban Joó Sándor prédi-
kációjára emlékeztetett a konferencia 
megnevezése, ami annyira megfogott 
és annyira egybecsengett azzal. Ez 
nem lehet véletlen!
Készülés közben és a konferencián 
kapott néhány gondolat talán segít 
másokon. Segíthet valakin, aki éppen 
összetört élete cserépdarabkáin ül, 
és nem talál kiutat, aki úgy gondolja, 
már csak múltja van, legfeljebb fájda-
lommal teli jelenje, de jövője semmi-
képpen. Amikor az Úr kezébe tettem 
életemet, én is így voltam: özvegyen, 
két kisgyermekkel, reménytelenül. 
Azóta én sem győzök csodálkozni, 
hogy a hatalmas Isten mit hozott és 
hoz ki ebből az összetört életből.
Sokan ismerik a híres japán művé-

szetet, a „kincugi”-t, ami nem a hibák 
elrejtésére, hanem azok kiemelésére 
törekszik. Tanít a tökéletlenség elfo-
gadására. Éppen a szépség mulan-
dóságára, törékenységére hívja fel a 
figyelmünket. A művészek a széttört 
kerámia darabjait megtisztítják, spe-
ciális lakkal visszaillesztik, majd a 
frissen összeragasztott repedéseket 
arany-, ezüst- vagy platinaporral ke-
vert lakkal vonják be. A végeredmény 
egyedi, csillogó repedésekkel díszített 
kerámia, ami így értékesebbé válik, 
mint eredeti formájában.
Mint szabadságára és függetlenségére 
büszke nőnek meg kellett tapasztalnom, 
hogy hamis illúziókban ringatom ma-
gam. Csak akkor láttam meg, amikor 
összetört az életem, hogy a Jeremiás 
korában élő néphez hasonlóan „re-
pedezett kutakat” ástam, saját eszem 
szerint éltem az életem. „Elhagytak en-
gem, az élő vizek forrását, hogy kuta-
kat ássanak maguknak; és repedezett 
kutakat ástak, amelyek nem tartják a 
vizet.” (Jer 2,13) Megtanultam, hogy 
„Szabadságra születtünk, de nem füg-
getlenségre.” (Kozma István) Mindig 
van felettünk egy nálunk erősebb erő. 
A kérdés csak az: értünk vagy elle-
nünk munkálkodik?
Amiként a művészek a széttört kerá-
mia darabjait megtisztítják, Isten is 
először megtisztítja életünk összetört 
darabjait. Megmutatja, kik voltunk és 
kik vagyunk Krisztusban. A „mennyei 
identitás” alapja, hogy megkapjuk a 

Lajos bácsi egy bányászfalu kicsi 
gyülekezetének afféle mindenese 
volt. Ha kellett takarított, ha kellett, 
énekkart szervezett, és ha nem volt 
más még prédikált is. Lent a fejté-
sen, ahol nyelték a szénport, jól meg 
kellett rakni a csillét, ha egy kicsit 
többet akartak hazavinni. És hát 
Lajos bácsinak is volt hét gyereke, 
fiúk, lányok, kellett a cipőre, ruhára. 
A Pécs környéki bányák fekete szene 
magas kalóriájú, de egy-egy fejtésen 
sok metán is van a szén között. Ha 
ez hirtelen szabadul föl, követ, sze-
net sodor magával egy pillanat alatt. 
Sújtólégnek mondják. Nem gyertya 

világít lent, hanem karbidlámpa, ha 
az pislákol, már jelzi a bajt. Lajos 
bácsi csak lapátol, ugratják a bap-
tistaságával, de azért valahogy na-
gyobb biztonságban érzik magukat, 
ha ő is ott van. A bajban különösen. 
Már prédikált arról, hogy a gyertyát 
a gyertyatartóba kell tenni, hogy vi-
lágítson a házban levőknek, de itt 
lent se ház, se gyertyatartó, csak 
szénpor, izzadság és káromkodás. 
Meg Lajos bácsi a többiek között, 
akik ugratják a lámpájával, amire 
nagyon vigyáz, hogy ki ne aludjon. 

Hegyi András
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fiúságot: „Fiam te mindenkor velem 
vagy, és mindenem a tiéd!” (Lk 15,31) 
Már soha többé nem kell az asztal 
alatt – mint a kananeus asszonynak 
– a kutyákkal morzsát szedegetni, 
ülhetünk az Atya asztalánál, ahol 
immár minden kész. Élhetünk ezzel 
a fiúsággal bátran. A mai keresztyé-
nek legnagyobb hibája, hogy bekorlá-
tozzák Istent. Álljon itt egy történet, 
ami segít megérteni a fiúság lényegét.
Egy férfi hosszú éveken keresztül gyűj-
tött arra, hogy ki tudjon vándorolni 
az USA-ba. Végre meg tudta venni a 
jegyet, majd vett egy tömb 
sajtot és kekszet az útra. 
Amikor eljött az étke-
zés ideje, sóvárogva 
nézte, hogy jobb-
nál jobb ételeket 
szolgálnak fel. Ő 
félrevonult, evett 
a sajtjából és kek-
széből, de csak mér-
tékkel, hogy kitartson 
az út végéig. Amikor meg-
érkeztek, az egyik alkalmazott 
megkérdezte, hogy miért nem étkezett 
egyik alkalommal sem a többiekkel, 
talán nem volt elég jó az étel? „Nem” 
– felelte. „Azt gondoltam, hogy az el-
látásért külön kell fizetni.”
Ne legyünk ilyen „fiak”! Jézus nemcsak 
a jegyet vette meg az ő országába, ha-
nem az ellátásunkról is gondoskodik. 
Jézus azt mondja: „Én azért jöttem, 
hogy életük legyen, sőt bőségben él-
jenek.” (Jn 10,10) Nemcsak hatalmas 
Atyánk van, hanem szerető Atyánk 
is, akit boldoggá tesz, ha őszintén, 
gyermeki módon tárjuk fel kívánsá-
gainkat: „Semmi felől ne aggódjatok, 
hanem imádságotokban és könyörgé-
setekben minden alkalommal hála-
adással tárjátok fel kívánságaitokat 
az Isten előtt!” (Fil 4,6) Ennek a fi-
úságnak az örömével kellene élnünk 
a mindennapjainkat, s így hirdetni 
Urunk gazdagságát!
Következő lépésként Isten úgy illeszti 
össze életünk összetört darabjait, hogy 
azok tökéletesen illenek egymáshoz.  
Sokszor érezzük azt, hogy nem a kel-
lő társ van mellettünk, nem a kellő 
helyen vagyunk, nem azt csináljuk, 
amit szeretünk. Lehet, hogy igazunk 
is van, de akkor valószínű, hogy ko-
rábbi döntéseinket magunk hoztuk. 
Mit tehetünk ilyenkor? Tegyük ezt is 
az Ő kezébe. Ő mesteri módon fog ab-
ból a káoszból, amiben vagyunk, na-

gyon szépet és jót alkotni. Teheted a 
társadat, a gyermekedet, a lakásodat, 
a gyülekezetedet, a pénztelenségedet, 
vagyis mindenedet a kezébe, csak ne 
te legyél az, aki meg akarod őket/azo-
kat változtatni, mert ilyenkor megkér-
dőjelezzük, hogy Isten jót alkotott-e. 
Azt sugalljuk, hogy mi jobbat tudtunk 
volna magunknak kitalálni. Nem Isten 
elleni lázadás ez? Nem lenne inkább 
jobb megtanulnunk Jézustól szeret-
ni? Ő először nem megváltoztatni 
akar minket, hanem szeret, s utána 
ez a szeretet változtat meg minket. A 

másiknak is szüksége van erre 
a megelőző szeretetre, erre 

a helyreállító szemlélet-
re. Lehet, hogy Isten 
éppen rajtunk keresz-
tül akarja szeretni 
őt, hogy ez a szeretet 
vezesse változásra. 

Amikor erre képessé 
leszünk, akkor vonja be 

Jézus életünk összetört, 
megtisztított és újra ragasz-

tott repedéseit „aranyporral kevert 
lakkal”. A végeredmény pedig egye-
di, csillogó repedésekkel díszített új 
életünk, ami így értékesebbé válik, 
mint eredeti formájában.
Tulajdonképpen erre hív Jézus: 
„Menjetek el tehát, tegyetek tanít-
ványokká minden népet.” (Mt 28,19) 
Ő biztos volt abban, hogy Isten Fia. 
Szolgálata a megkísértés után kezdő-
dött, és a kereszten végződött. Úgy élt, 
szolgált és halt meg, hogy nemcsak Ő 
tudta, kicsoda, hanem a környezete 
is. Nemcsak azok, akik szerették és 
követték, hanem az ellenségei is. A 
kereszt alatt a százados is meglátta: 
„Bizony, Isten Fia volt ez!” (Mt 27,54b)
A keresztyén ember vágya is az, hogy 
úgy tudjon élni, szolgálni, hogy éle-
te végén is meglássák: „Bizony, Isten 
gyermeke volt ez!” Amikor nem az éj-
szaka sötétsége miatt zeng a segítsé-
gért kiáltó ének, hanem az éjszakában 
másokért szól, hogy a sötétségből a 
világosságra jussanak. Bizonyságtevő 
ének arról, aki erre megtanított. Aki 
kifeszített kézzel a legszebb éneket 
énekelte a legsötétebb éjszakában, 
amikor az „élő kárpit” kettéhasadt. 
Folyamatos, fáradhatatlan énekével 
azóta is biztosít minket hűségéről, 
szeretetéről, és hírül adja minden-
kinek: mi az Övéi vagyunk.

Unger Éva

Mikor Atyám házába vett: 
tépett, tékozló gyermeket, 
s kegyelme fénnyel rámborult, 
feledve lett a régi múlt. 
Béke, öröm, hit és remény: 
Őbenne gazdag lettem én. 
Már tudtam adni másnak is 
és nőtt a kincs és nem fogyott… 
Sugarasan szálltak felém 
simogató, szép mosolyok. 
Én meg csak adtam szüntelen, 
soha nem kérdve, mi marad…

De volt, de jött egy pillanat. 
Megszólított egy régi hang: 
oly ismerős! – oly idegen! 
Bízó szívemre árny borult 
komoran, szürkén, hidegen: 
„Ó, te szegény! Nap, nap után, 
Nézd, elsiet! Te meg csupán 
másnak adod kincseidet?! 
Valamit, mondd, miért nem veszel, 
valamit el miért nem teszel, 
magadnak, magadnak, magadnak?!”

Szégyen! Visszhangra lelt a hang. 
Mint félrevert, ijedt harang, 
kongott–bongott balga szívem: 
Igen, igen! Ez kell! Igen! 
Magamnak, magamnak, magamnak!
Ma egy mosolyt, holnap megint! 
Letépni mind, virág, ha int! 
Szépségeket! Szeretetet! 
Simogatást! Napsugarat! 
– Másnak ha tán nem is marad – 
Magamnak! Magamnak! Magamnak!

Miért lettem ilyen szegény? 
Hát megint eltévedtem én? 
Megint a régi rongyokon 
akad meg könnyes bús szemem, 
úgy botorkálok betegen? 
Felém nyúlnak aszott kezek, 
s a lelkem kínban megremeg: 
én – én már nem segíthetek. 
Magamnak sincsen… nem lehet! 
Vagy adjam, ami megmaradt: 
pár morzsalék… pár rongydarab…? 
Fakó mosoly, tépett remény, 
fogyó hit száraz kenyerén 
ki lakik jól? Keserű étek! 
Mindegy! – Vegyétek és egyétek!
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„Akik félitek az Urat, az Úrban bíz-
zatok!” (Zsolt 115;11a) 
Vajon boldoggá tesz-e bennünket a 
jelen és majd a jövő? Más világra is 
figyelnünk kell, Isten világára, aki 
békét, megelégedettséget, örömöt, 
a teljességet ígérte és adta nekünk. 
Vegyük észre a tőle kapott szépsége-
ket, a jelen örömeit, a tőle kapott jövőt. 
Igénk nem felelőtlen semmit tevésre 
biztat, hanem az Istentől kapott 
időre, a tőle kapott ajándék-
ra, az élet megélésére buz-
dít. Ő azt szeretné, hogy 
benne bízva életünket 
megbecsülve az aján-
dékba kapott lehe-
tőségeket és időt jól 
kihasználva, béké-
ben, boldogan teljes 
életet éljünk. Mert 
mindennek megvan 
a maga ideje. (Préd 
3,1a)
Bízzunk Isten gond-
viselésében! Erre hívja 
fel Jézus a figyelmün-
ket, mert Isten számára 
értékesek, a legértékeseb-
bek mi vagyunk. 
Sokat szolgálok a családban. 
Viszem Jézus Krisztus szeretetét, 
üzenetét, hogy mindig Krisztusra néz-
zenek. Benne mutatkozik meg Isten 
bölcsessége, szeretete, igazsága, meg-
váltása. Ugyanezt a szeretetet gyújtja 

lángra bennünk egymás iránt is mi-
kor bármelyikőjüknek éppen nehéz-
ségen vagy betegségen kell átmennie 
a mindennapjaikban.  
Engedd csendben megértenem, 
Minden ami történik velem, 
Voltaképp csak áldást rejt,
Isten hibát sosem ejt.
Mindenért Istené a dicsőség! Köszönöm 
a sok áldást, ami valóban kézzelfog-

ható, látható és átélhető. Főként az 
Istenbe vetett hit és a kegyel-

mében való összetartozás.
„Ezért tehát nem vagy-

tok többé idegenek és 
jövevények, hanem 
polgártársai a szen-
teknek és háza népe 
Istennek.” (Efézus 
2,19) „Mindenre van 
erőm a Krisztusban, 
aki megerősít en-
gem” (Fil 4,13)
Legyen Isten gondvi-

selő szeretete, békét 
teremtő bölcsessége, 

nyugalmat adó ereje 
minden napon velünk! 

Adjon hitet és bizodalmat 
mindannyiunknak, hogy éle-

tünket megbecsülve, hálatelt 
szívvel, boldogan élhessük meg. Sok 
szeretettel, imádsággal, Isten áldását 
kívánva. Ámen. 

Gyóni Józsefné

Ben Jochai rabbit megkérdezte egyik tanítványa: „Az Úr miért nem lát-

ta el Izráelt egy egész évi mannával?” A mester így szólt: „Példázattal 

válaszolok. Egyszer volt egy király, és annak volt egy fia. A király a fi-

únak egy egész évi ellátást adott át egy bizonyos napon. Ez ismétlődött 

évről évre, és végül az apa már csak az ellátás átadásának a napján 

látta a fiát, évente egyszer. Ezért a király megváltoztatta tervét, és at-

tól kezdve mindig napról napra adta oda fiának, amire szüksége volt. 

Ekkor a fiú már minden reggel meglátogatta az édesapját. Isten azért 

bánt így Izráellel, és azért adta naponta a szükséges mannát, hogy na-

ponta kívánják a vele való találkozást.”

Hogy áradok! Hogy éledek! 
Fény futja át szívemet! 
Fakó mosoly színnel telik, 
remény ragyog, fényesedik, 
hit zeng győzelmi éneket, 
sugarat hint a szeretet! 
Milyen gazdag vagyok megint! 
A lelkem mindent szertehint, 
mégis marad, el mégse fogy! 
Nem kérdve, mint, nem kérdve, hogy’, 
hittel harangoz a szívem: 
Igen, igen! Igen, igen! 
Másoknak! Másoknak! Másoknak!

Túrmezei Erzsébet

Nem voltam hű szolgád Uram, 
pirulva vallom ezt. 
Többször vonzott a rossz világ, 
mint a véres kereszt.

Ezerszer be kell látnom azt, 
hogy méltatlan vagyok. 
A bűnök árja elborít, 
nem fogy, sőt, mind nagyobb.

De eddig is áldott kegyelem 
hordozott Jézusért. 
Ezt a kegyelmet vissza ne 
vond. Ó vissza ne kérd,

mert ebből éltem – és ha szólt 
gyümölcsöző beszéd 
szívemből, számból; szüntelen 
kegyelmedről beszélt.

Kérlek, irgalmazz s vígy, ahogy 
eddig hordott karod, 
ha nem is tudok élni úgy, 
ahogy Te akarod.

Mert jaj, gyarlóság a nevem, 
bár jó szándék vezet, 
de a lemondás helyett még 
csábít sok élvezet.

Uram, könyörülj rajtam, 
s mosd meg szívemet!

Bódás János
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Gyülekezeti csendeshetünknek ez volt 
a vezér-Igéje. 
Örömteli várakozással készültem 
Balatonszárszóra, hogy a lelki feltöl-
tődés mellett – kortól függetlenül – 
közelebb kerülhessek azokhoz, akik 
más időpontban járnak istentisztelet-
re, és Bibliakörbe. 

A konferencia-telep kényelme, a szép park, a közeli Balaton 
látványa mind-mind hozzájárult ahhoz, hogy zavartala-
nul figyelhessünk a lelki tartalomra. 
Mivel személyes beszámolót írok, kieme-
lem  a számomra nagyon fontos reggeli 
imaközösséget, ahol egy szívvel, egy lé-
lekkel imádkozhattunk gyülekezetünkért, 
családjainkért, ébredésért, békéért… Hálás 
vagyok érte!
Délelőttönként „Krisztus gyülekezetének 
erőnléte” címmel Horváth Géza igemagya-
rázatát hallgattuk, s a felmerült kérdéseket 
kiscsoportokban megbeszéltük. 
• Melyek Krisztus Gyülekezetének jellem-

zői? (1Thessz 1,1-8); 
• Krisztus erején nyugvó élet (Kol 2,8-15); 
• Mi gyengíti Krisztus Gyülekezetét? (1Kor 11,20-30); 
• Milyen erők vannak Krisztus Gyülekezetében? (1Kor 

2,1-12); 
• Feladataink Krisztus Gyülekezetében az erőnlét fokozása 

érdekében (Róm 12)
Hétfő délután Körözsi Sándor kárpátaljai lelkipásztor és 
felesége Barbara osztotta meg velünk súlyos megpróbál-
tatásaikat. Megrendítő volt hallgatni, hogy milyen feltét-
len bizalommal, hittel, imádsággal fordultak az Úrhoz 

nem csak ők, hanem fiaik is! Biztos vagyok abban, hogy 
rajtam kívül mások is folytatják az imádkozást értük! Az 
esti áhítatot Földvári Tibor tartotta: Jézus beszélgetése 
Máriával, Lázár testvérével.       
Kedden Hajdú Zoltán Levente, a szóládi református gyü-
lekezet lelkésze tett bizonyságot arról, hogyan fejlődött  
kicsi közösségük aktív, élő gyülekezetté, amely mostanra 
lelki támasz a körülöttük lévő szórványnak is.  Esti áhí-
tatában a samáriai asszony és az Úr Jézus mindent újjá 
teremtő találkozásáról beszélt. 

Szerda délután Sipos Előd 
Zoltán dombóvári lelkész be-
számolóját hallgattuk a csök-
kenő templom- látogatókról, 
a szórvány-szolgálat nehézsé-
geiről. Este Pál apostol életéről 
és missziói szolgálatáról tar-
tott vetített képekkel illuszt-
rált előadást. 
Csütörtökön örömmel fogad-
tuk a gyülekezetünkben ifjúsá-
gi lelkészként szolgáló Székely 

Tamást, aki most a martonvásári gyülekezet vezetője. 
Bár a helyi viszonyokat próbálta humorosan előadni, de 
megérezhettük, mennyi nehézséggel kell megküzdeni 
az ifjú házaspárnak. Értük is imádkozom, mert az Úr a 
romokon is tud új életet teremteni! Ő a közösség életet 
és hitet formáló szerepével foglalkozott. Este Jézus és a 
kananeus asszony találkozását elevenítette fel.
Már a sátoraljai csendes hetünkön is bevált a „félórá-
zás”, amikor közelebbről is megismerhettük beszélgető 
társunkat – most is érdekes találkozások adódtak ebből. 

Nagy népszerűségre tett szert a regge-
li torna, amelyet Kővágó Győző veze-
tett és még arra is vállalkozott, hogy 
igény szerint eljuttassa a felvett gya-
korlatokat.
A szabad idő alatt megteltek az er-
dei, Balaton-parti sétautak beszélge-
tő emberekkel, a vállalkozó kedvűek 
vidáman fürödtek, s egyik este egy 
csodálatos naplementében is gyö-
nyörködhettünk a vízparton.
Nagyon hálás vagyok ezért a tartal-
mas csendeshétért, a szeretetteljes 
lelkületért és azokért a Testvérekért, 
akik szívvel-lélekkel végezték szolgá-
lataikat, hogy minden ékes rendben 
menjen végbe. Bár nehéz mindenki-
nek eleget tenni, az elmúlt időszakban 
mégis csak pozitív visszajelzések ju-
tottak el hozzám!

Zika Klára

„Boldogok a békességre igyekezők, 
mert ők Isten fiainak mondatnak.” 
(Mt 5,9)
Uram! Kettőt világosan megérteni 
vélek a ma adott útravalóból. Az 
egyik ez: Isten gyermeke csak ak-
kor lehetek, ha annyira békességben 
élek az emberekkel, amennyire az 
rajtam múlik. A másik megállapí-
tásodat ugyanilyen határozottnak 
érzem: békességük csak azoknak 
lehet, akik Isten fiai. Ezen az abla-
kon át, melyet most nyitottál meg 
előttem, meglátom a történelem vé-
res háborúinak fő okát. Mindig ez 
történik: az ember elszakítja magát 
teremtő Istene szent akaratától, sőt 
szembeszegül vele, és vérrel-vas-

sal ő maga akar hatalmaskodni. A 
békét emberi szóhoz, érdekek han-
goztatásához igyekszik kötni. Az 
emberi szó hitványnak bizonyul, 
az érdekek pedig inkább új össze-
ütközéseket, nem pedig kiengesz-
telődést szülnek.
Uram! Amit ebből a boldogság-ígé-
retedből eddigi keresztyén életem-
ben szabad volt megtapasztalnom, 
azt most igen hálásan megköszönöm 
neked. Egyben bizalommal kérlek: 
mai utamon tégy békességed köve-
tévé. A civódó világhatalmak életére 
ugyan befolyásom nincsen, de a ma-
gam kis világában bizonyságot tehe-
tek a te igéd boldogító igazságáról.

Ordass Lajos
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Kaliforniából jöttünk haza októberben, hogy egy hó-
napot szülőhazánkban töltsünk visszaemlékezve Isten 
kegyelmes munkájára életünkben. Ugyanis 45 évvel 
ezelőtt Budapesten kötöttünk házasságot. Annamária 
itt született és nőtt fel szerető családi körben és szülein 
keresztül ismerte meg az Úr Jézust. Felsőfokú tanul-
mányaim kapcsán én, Kálmán, 10 évet töltöttem a fő-
városban. Előbb a Budapesti Műszaki Egyetem 
Villamosmérnöki Kar híradástechnika szakán 
szereztem oklevelet, majd pedig tanulmá-
nyokat folytattam a Baptista Teológiai 
Szemináriumban. Ennek befejezése 
után ismerkedtem meg Annamáriával 
a Budafoki Baptista Gyülekezetben. 
Megszerettük egymást és felismer-
tük egymásban az Úrtól kapott se-
gítőtársat, így összeházasodtunk.  
Közös életútunk valójában Chicagoban 
kezdődőtt, miután családegyesíté-
si alapon kivándorolhattunk oda 
1980-ban. Annak reményében vál-
lalkoztunk erre, hogy az Úr kimun-
kálja majd, hogy a Trans World Radio 
(TWR) munkatársai legyünk. Ez volt 
a szívem vágya és imádságaim gyakori 
témája a Budapesten töltött éveim során. 
Isten megvalósította azt, csodálatos módon 
vezetve bennünket döntéseinkben, és négy 
éven belül már utazhattunk is Monte Carlóba, 
a TWR akkori európai központjába. 1961‑től ott ké-
szültek a magyar evangéliumi rádióműsorok és onnan 
kerültek sugárzásra a Radio Monte Carlo által. 
Itt említeném meg, hogy nagypapám Kiskunhalason ko-
rán rátalált rádióján az akkor rövidhullámon sugárzott 
adásokra. Rendszeres hallgatója lett azoknak és elter-
jesztette annak hírét a családban. Így lett édesanyám is 
hallgatója a műsoroknak és rajta keresztül én is már gyer-
mekkoromban. Annamária édesanyja pedig Budapesten 
talált rá a magyar rádióadásokra. 
Amikor megérkeztünk Monacoba, megtudtuk, hogy 
nagy szükség volt ránk a magyar munkában, míg a 
TWR technikai osztályán volt elég villamosmérnök. Így 
10 éven át a magyar nyelvű rádiómisszióban vettünk 
részt, előbb Monte Carlóból, majd pedig Ausztriából, 
miután a kelet-európai részleget átköltöztette a misszió 
Bécs környékére 1990‑ben. Amint viszont lehetővé vált, 
hogy Magyarországon belül készüljenek a műsorok és 
itt végezzék a hallgatókkal való levelezést és a lelki ta-
nácsadást, hazai testvérek lettek megbízva azzal. Erre 
a szolgálatra jött létre a MERA, amelynek munkatár-
sai azóta is önfeláldozó szeretettel végzik azt Isten ne-
ve dicsőségére. 
Azóta én, Kálmán, a TWR-Europe technikai osztályán 
dolgozom villamosmérnökként. A középhullámú adása-

ink ellenőrzésére kifejlesztettünk egy távmonitorozás-
ra képes rendszert, amelynek a működtetését végzem. 
Ezzel dokumentálni lehet, ha valamilyen probléma van 
az adással, amiről jelentést kell tennem és kideríteni, 
hogy mi okozta azt. 
Sajnálatos módon, tavaly megszűnt a magyar műsorok 

középhullámú sugárzása, de más országokba, külö-
nösen Közel-Keletre és Közép-Ázsiába tovább-

ra is van adásunk középhullámon. Azokban 
az országokban az emberek többsége lelki 

sötétségben él; nem ismerik az élő Istent, 
aki azért küldte el Jézus Krisztust erre 

a földre, mert nem akarja a bűnös em-
ber halálát, hanem hogy örök élete le-
gyen. A hamis vallások sötétségében 
élő népcsoportok felé végzett rádiós 
szolgálatra több irányból is érkezik 
támogatás. A Trans World Radio 
ezért képes fenntartani a nagy tel-
jesítményű középhullámú adásokat 
azokban az régiókban. Imádkozzunk 
azért, hogy legyen még sok gyümöl-

cse a rádióadásoknak sok ember üd-
vösségére! 

Annamáriával egy évet Afrikában is szol-
gáltunk, amikor szükség volt arra, hogy 

valaki odaköltözzön és technikai segítséget 
nyújtson a TWR-Malawi ultrarövidhullámú 

adóhálózatának a bővítésében. Kiváltság volt szá-
munkra, hogy részt vehettünk abban a nagy projectben, 
és ott is megtapasztaltuk Isten segítségét és oltalmát a 
kemény munkában. Örülünk, hogy továbbra is folyta-
tódik Malawiban az egész napos URH műsorszórás az 
evangélium terjesztése ügyében. 
Mivel én Kiskunhalason születtem és az ottani baptista 
gyülekezetben hallottam először Jézus Krisztusról, sokat 
jelentett számomra, hogy októberben volt a gyülekezet 
létrejöttének 130-ik évfordulója. Örültünk, hogy részt 
vehettünk a jubileumi ünnepségeken, amelyek a gyüle-
kezet Urának dicsőítésére szolgáltak mindazért, amit Ő 
tett közöttük az évek során. Gyermekkoromban Szebeni 
Olivér testvér pásztorolta a közösséget. Jó volt ott látni 
őt is az ünnepségeken, pedig 98 évesen testileg gyenge 
már és két botra támaszkodva jár. Tartalmas és humo-
ros hozzászólásában remek betekintést adott a gyüleke-
zet történelmének egy szakaszába. 
Amint tovább végzem kaliforniai otthonunkból a rá-
dióadások távmonitorozásával kapcsolatos munkámat, 
szívem vissza-visszatérő fohásza az, hogy még sokan 
megismerjék személyesen Isten csodálatos kegyelmét 
és Krisztus követői legyenek, amint hallgatják az evan-
géliumi műsorokat. 

Dobos Kálmán 
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Három csodát szeretnék megosztani 
az életemből. A családommal temp-
lomba járó emberek voltunk, hittünk, 
hiszünk Istenben. Gyerekkoromban 
sokat bicikliztünk anyukámmal és a 
testvéremmel. 13 évesen történt egy 
eset, hogy egy hosszabb biciklitú-
ráról hazafelé indulva, Tiszalökön, 
az egyik kanyarnál kis híján elütött 
egy nagy sebességgel száguldó autó. 
Az autó hátulról érkezett, és – lakott 
területen belül – nagy sebességgel 
be akart kanyarodni jobbra egy éles 
kanyarban, ahol éppen tartottunk. 
Én voltam a sorban elöl, és arra em-
lékszem, hogy – bár nem hallottam 
semmit, az autó közeledtét sem – egy 
belső hang nagyon élesen mondta, 
hogy fékezzek. Azonnal fékeztem. Így 
kerülhettem el, hogy a bekanyarodó 
autó ne üssön el, amit valószínűleg 
élve nem éltem volna túl. Anyukám 
hátulról végignézte az egész helyzetet. 
Annyira megérintette őt is ez az eset, 
hogy a mai napig, ha arrafelé járunk 
(egy rokonunk éppen abban az utcá-
ban lakik), hálát adunk, hogy az Úr 
ott megtartotta az életemet.
Egy másik felismerése Isten beavat-
kozásának az életemben kb. 25 évesen 
történt, amikor megtudtam, hogy ha 
nincs egy ügyes orvos csecsemő ko-
romban, aki felismeri a csípő fejlődési 
rendellenességemet, ma valószínűleg 
sánta lennék. Neki köszönhetően ép 
és egészséges járásom van. Igaz, 3 
hónapig csípő hámban, békapózban 
voltam, a keresztelőmre is abban vit-
tek a szüleim. Nagy öröm volt felnőtt 
korban ezért hálát adni!
A legfrissebb élményem pedig ebben 
az évben történt. Februárban nagyon 
erős vérzéssel nőgyógyászatra kerül-
tem, ahol pár vizsgálat után kide-
rült, hogy több elváltozásom van a 
méhemben, ami bár nem halálos, de 
akadályozhatja egy későbbi gyerek-
vállalás lehetőségét. Március 31-én 
így kórházba kerültem kétféle mű-
téttel. Azt hozzá kell tenni, hogy pár 
éve lehetetlennek képzeltem volna 
azt a békességet, amit ezen a műté-
ten (előtte és utána) megéltem. De az 
Úr már készített két kisebb beavat-
kozással 3 és 5 éve, így nem volt új-
donság sem az altatás, sem a műtét 
fogalma. Nagyon jó orvosi és ápo-

lói kezekbe kerültem, akik sok apró 
dologban megmutatták a kedvessé-
güket, és a műtét után pár nappal 
már egészen jól voltam, néhány hét 
múlva pedig úgy éreztem, újra a régi 
vagyok. Sokat köszönhetek a gyüle-
kezeti testvéreknek is, akik imájuk-
kal támogattak, igékkel bátorítottak. 
Május végén megtartottuk a menyeg-
zőnket a férjemmel, és elkezdtünk a 
családtervezésről beszélgetni. Arra 
egyikünk sem számított, hogy egy 
hónapon belül megfogan a magzat. 
Egyik éjszaka ugyanis azt álmodtam, 
hogy terhes vagyok, amit a következő 
reggelen egy terhességi teszt be is bi-
zonyított. Még nagyon korai volt, de 
rögtön orvoshoz mentem, aki felírt 
nekem egy napi szinten adagolandó 
hormont, mivel nemrég estem át a 
műtéten (hozzáteszem, az orvosok 3 
hónapot mondtak várakozási időnek 
a műtét után, ami után biztonsággal 
lehet babát tervezni). 
Egy hét telt el, elkezdtem vérezni. 
Aznap este pont rendelt az orvosom, 
így munkából hazafelé menet, elmen-
tem hozzá. Megállapította a vérzés mi-
nőségéből és mennyiségéből, illetve 
a sok évi tapasz-
talata alapján, 
hogy valószínűleg 
ezek egy sikerte-
len terhesség je-
lei, de mivel látta, 
hogy szeretnénk a 
babát, megemel-
te a hormonada-
got, és elküldött 
vérvételre, ami a 
terhességet 100%-
ig igazolja. Azt 
mondta, „láttam 
már csodát.” Mondanom sem kell, 
hogy 3 napig milyen állapotban vol-
tam, majd milyen izgatottan ültem le 
megnyitni a telefonomon a laborered-
ményt! Az eredmény kimutatta, hogy 
a terhesség még mindig fennáll! Pár 
nap múlva megint elkezdtem vérez-
ni, de ekkor már mentővel egyenesen 
a kórházba mentem. Azt gondolván, 
hogy „na, ennyi volt”, megint kimu-
tatták, hogy a magzat él, sőt, volt már 
szívhangja is! Innentől kezdve extra 
adag hormont kaptam. Egy nagyon 
kedves doktornő úgy küldött haza, 

hogy minden esély megvan arra, hogy 
kihordjam a babát! Ő volt egyike a 
keveseknek a környezetemben, akik 
bátorítottak, hogy a magzat megma-
radhat. 
Mivel sok ember tudta meg nagyon 
hamar, hogy babát várok, elkezdtek 
vigasztalni, mintha már elvesztettem 
volna. Nagyon sok történetet kellett 
végighallgatnom, amiben volt mini-
mum egy baba elvesztése, és az sem 
segített, ha a statisztikát néztem, 
ugyanis 20-25%-a a terhességeknek 
vetéléssel végződik. De az Úr más-
ként gondolta! A következő hetekben 
kezdtem jól lenni, kimozdultam a la-
kásból, mire augusztusban egy kis 
vérzéssel megint kórházba kerültünk. 
Ott biztosítottak róla, hogy minden 
rendben van. Hazamentünk, és kb. 
negyed óra múlva „megindult” ben-
nem valami, ömlött a vér. A férjem-
mel azt hittük, hogy „akkor, tényleg 
ennyi volt”. Hamar kiért a mentő, és 
ismét kórházba kerültünk. A doktornő 
meglepődött, hogy ilyen hirtelen újra 
találkozunk, de ismét csak azt tudta 
mondani, hogy a „baba él, és virul.” A 
vérzés okát nem tudta megmondani. 

Saját lábon haza-
jöttünk. 
A következő hó-
nap a teljes ágy-
nyugalomé volt, 
de a vérzés csak 
nem állt el. 
Szeptember 15-
én reggel – ami-
kor visszamentem 
volna dolgozni a 
munkahelyemre – 
újra azt tapasztal-
tam, hogy erősen 

vérzek, és ekkor görcsöltem is. Az is-
merős kórházba kerültem, ahol most 
már 3 napig bent tartottak. A vérzés 
okát, vagy bármiféle magzati rend-
ellenességet nem tudtak kimutatni. 
Ennek az esetnek – a levél írásakor – 
már másfél hónapja, és hálatelt szív-
vel írom, hogy azóta elmúlt minden 
panasz, jól vagyunk én és a baba is. 
Bár még nem tudjuk, mit tartogat a 
jövő, de az Úr, aki eddig is velem volt, 
velünk marad minden körülmények 
között!

M.K.



24 2025 / 2

„Mily kikutathatatlanok az ő útjai!” 
(Róm 11,33b)
A mérnök-egyetemi tanár fiatalem-
ber nagyon megszeretett egy leányt. 
A leány egyszer annyira ma-
ga alatt volt, hogy úgy 
érezte, el kell men-
nie egy templomba. 
Vette a telefon-
könyvet, és kike-
reste a legközelebbi 
református templo-
mot. Édesanyja re-
formátus, és őt is ilyen 
irányba próbálta terelgetni. Eddig si-
kertelenül… A katolikus fiatalember, 
aki nem járt templomba, próbálta el-
terelni ettől az ötlettől. Ő mégis vis�-
sza-visszajárt, sőt egyszer-egyszer a 
fiatalembert is vitte magával.
Közeledett a házasságkötésük idő-
pontja. A fiatalember egy válás után 
volt, így tudta, hogy több templomi 
esküvője nem lehet. Kiderült, hogy a 
református templomban megköthetik 
házasságukat. Az esküvői előkészítők 
alkalmain részt vettek. A fiatalem-
ber utólag így írta le ezt a helyzetet: 
„Az esküvő megvolt, az igehirdetés 
zengett Isten szeretetéről, de mi újra 
csak hazamentünk a kis, magunk al-
kotta istenünkhöz, és eltávolodtunk 
a templomtól.” Feleségében elindult 
egy gondolat, hogy konfirmálna, és ha 
már itt volt az esküvőjük, ide jönne. 
Édesanyja éveken keresztül kérdez-
gette, hogy nem akar-e konfirmálni, 
válasza mindig az volt: nem. A fiatal-
ember biztatta, menj csak, de mivel 
én katolikus vagyok, nem megyek ve-
led. De Isten ezt is másként gondolta. 
Nagyon szeretett édesapja váratlan 
halála nyomán olyan mély lelkiálla-
potba süllyedt, amiben azt mondta 
feleségének: elkísérlek, mit üljek itt-
hon szomorúságomban. Innen már 
egyenes volt az útjuk. Élő hitű lelki-
pásztorok szóltak nekik Isten megvál-
tó cselekedeteiről, Akinek a munkáját 
kezdték már ők maguk is látni a sa-
ját kis életükben. Mire a konfirmá-
ció eseménye elérkezett, mindketten 
élő hitet nyertek. Együtt álltak meg a 
többiekkel az úrasztala előtt, és tel-

jes elköteleződéssel vallották meg az 
Úrban való hitüket.
Azóta már 10 év is eltelt. Elmarad
hatatlanok lettek a templomból. 

Bekapcsolódtak a bibliaórákba 
is. Évek múlva a fiatal-

ember a gyüleke-
zet presbitere lett. 
Ma már missziói 
gondnok feladatot 
lát el. Megtalálták 
speciális szolgála-

taikat is. Évről évre 
ők főztek a bibliai tan-

folyamot záró húsz-huszonöt felnőtt-
nek bográcsban a templomudvaron. 
A fiatalasszony a gyermekmegőrző 
szolgálatban is segített. Férje vezette 

az iratterjesztés nagy figyelmet igény-
lő csapatmunkáját.
Nagy vágyuk volt, hogy saját gyer-
mekeik legyenek. Teltek az évek… 
A Bibliából Isten ígéretét olvasták 
ki erre nézve. Vártak és vívódtak. 
Mígnem megértették, hogy előttük 
a lehetőség: fogadjanak örökbe gyer-
meket. Így nevelkedik otthonukban 
egy testvérpár, két eleven fiú, akiket 
sajátjukként szeretnek. Akik isme-
rik őket, látják mély ragaszkodásu-
kat Urukhoz és egymáshoz. Mindez 
örömmel, meg-megújuló békességgel 
tölti el szívüket. Isten különös, kiku-
tathatatlan útjai az ő útjaikká lettek.

Végh Tamás

„Szája bölcsességre nyílik, nyelve 
szeretetre tanít” (Péld 31,26) - ol-
vashatjuk „A derék asszony dicsé-
rete” című költeményben. Hogyan 
lehetséges ez? Úgy, ha a szívünk-
ben is bölcsesség és szeretet van; 
ugyanis „amivel csordultig van a 
szív, azt szólja a száj.” (Mt 12,34b) 
Lehet ugyan próbálkozni azzal, 
hogy szépeket mondunk, miközben 
a szívünkben harag, gyűlölet, kese-
rűség van, de az álarc előbb-utóbb 
szertefoszlik, és kiderül a valóság.
Ráadásul csak azt tudom megta-
nítani másoknak, amit én magam 
már valamikor elsajátítottam. Nem 
lehet pl. úgy angolt tanítani, ha én 
magam nem beszélem ezt a nyelvet. 
Zongorázni se az tanítson, aki egy 
ujjal pötyög valamit a hangszeren, 
hanem az, aki játékával gyönyörű 
dallamokat képes elővarázsolni a 
billentyűkön.
Ha ezt az alapigazságot a minden-
napi életben természetesnek tartjuk, 
akkor azt is természetesnek kellene 
tekintenünk, hogy ahhoz, hogy ké-
pesek legyünk szeretetre tanítani, 
nekünk magunknak kell ezt a néha 
egyáltalán nem könnyű tananyagot 
elsajátítanunk. Mert szeretni nem 

mindig könnyű, mégpedig azzal az 
isteni elvárással, hogy úgy kell sze-
retnünk egymást, ahogy Krisztus 
szeretett minket.
Erre a szeretetre egyébként nem-
csak az igaz, hogy türelmes, jósá-
gos, nem irigykedik, nem kérkedik, 
nem fuvalkodik fel, nem viselkedik 
bántóan, nem keresi a maga hasz-
nát, nem gerjed haragra, nem ró-
ja fel a rosszat, ahogy azt a híres 
„Szeretet himnuszában” olvassuk 
(1Kor 13,4-5), hanem az is, hogy 
„nem örül a hamisságnak, de együtt 
örül az igazsággal.” (1Kor 13,6) Ez 
is ugyanebben a költeményben ta-
lálható, csak egy verssel tovább kell 
olvasnunk ezt a gyönyörű himnuszt.
S ebből a kritériumból világosan 
látszik az is, hogy itt nem egy szen-
timentális, csöpögős szeretetről be-
szél Isten igéje, hanem egy bölcs, 
a másik érdekeit előtérbe helye-
ző hozzáállásról, mely néha nehéz 
döntések meghozatalára is képes 
annak érdekében, hogy a másikat, 
ha kell, akár még fájdalmak árán 
is megvédje a rossztól.
Nehéz lecke, de tanulható. Adja 
Isten, hogy elsajátítsuk!

Kulcsár Anikó
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Lázár Janit, a széles vállú, kackiás bajszú paraszt em-
bert még a környékbeli falvakban is mindenki ismerte. 
Jóvágású, erős legényember hírében állott, aki keményen 
bírta a fizikai munkát. Mindenkit leelőzött a kaszálásban, 
de ha kellett, elbánt még a megvadult bikával is. Csak az-
zal a fránya lapos üveggel nem bírt, az bizony nap mint 
nap legyőzte őt.
Amikor kinézte magának a faluszépe Hites Mariskát, 
nem gondolta, milyen nagy fába vágta fejszéjét. No, nem 
Mariskával volt a baj, hiszen ez akkortájt úgyis többnyi-
re a lány apjától függött. Hites Márton volt a keményfa, 
mert ő bizony régóta ferde szemmel nézett a legényre. 
Főképp, amikor a kocsma felé vagy onnan kifelé tartott. 
Egyszer-másszor meg is szólította: „Hallod-e te, Lázár 
Jani! Jobban tennéd, ha inkább a templomba járnál ilyen 
gyakorisággal, az legalább a hasznodra válhatna.” Jani 
ilyenkor úgy tett, mint aki meg sem hallotta, hogy hozzá 
beszéltek. Mikor aztán Márton nemet mondott a leány-
kérésre, Lázár Janinak még a könnye is kicsordult dühé-
ben. Az a hír járta, térden állva ígérte Hites Mártonnak, 
hogy ha neki adja szíve Mariskáját, ő bíz minden vasár-
nap elmegy vele a templomba, és még a lapos üveget sem 
viszi soha többet magával. Utóbbi ígéretét kurtán-fur-
csán, de be is tartotta.
Ez már aztán hatott az após-jelöltre. Márton-napra olyan 
lagzit csaptak, hogy a híre az egész környéket bejárta. 
Ám, ahogy múltak az évek, Jani egyre ritkábban ment 
el a templomba.
„Hideg az a templom, asszonykám, meg-
macskásodnak tűle az ízületeim. Aztán, ha 
ágynak dűlök, ki viszi majd gondját a gazda-
ságnak?” - sorolta kifogásait. Majd hamis-
kás mosollyal így folytatta: ha még egy-egy 
kortyocska melegítőt adnál előtte, tán job-
ban kibírnám azt az egy órácskát. Mariska 
átlátott az urán. Bánatos is volt a lelke, de 
mégis ráállt a kérésre, hogy szégyenére ne 
kelljen az ura nélkül mennie a templomba. 
Csak azt nem értette, miért az ő táskájában 
kellett lapulnia a pálinkás üvegnek. Mikor 
ezt szóvá tette, Jani ekképpen replikázott: 
„Hozzad csak te, úgy lesz az rendjén, mert az 
ígéret az ígéret. Én nem vihetem. A te dolgod csak annyi, 
hogy mielőtt befordulnánk a Fő utcába, a sarok előtt adj 
nekem egy-két melegítő slukkot abból a lapos üvegből.”
Hétről hétre így is lett a szokás. Aztán az igehirdetés alatt 
Jani hortyogva szunyókált a pálinkától. Hiába lökdöste az 
asszony. Az még csak olaj volt a tűzre, mert ilyenkor Jani 
ijedtében akkorát horkantott, hogy azt még a szószéken 
is hallani lehetett. Mariskát kevés híján elemésztette a 
szégyen. A jó idő beálltával gondolt egyet.
„Janikám! Ma olyan szép az idő, nincs szükség melegí-
tőre.” - harangozta be döntését. Férje arca pírja hara-
gosra váltott. „Hagyd el, asszony ezt a kemény beszédet! 
Ha nincs melegítő, én sem megyek!” Azzal sarkon for-
dult, és a kocsma felé vette az irányt. Mariska vigasztal-

hatatlan volt. Arcára mély barázdákat szántott a bánat. 
Templomos asszonytestvéreinek nem kellett magyarázat. 
Szavak nélkül is látták ők a valóságot. A gyülekezetben 
mind a női, mind a férfi imakörben már régóta imádkoz-
tak a Lázár családért.
Hazaérve Mariska sírva borult le az Úr elé: „Drága jó 
Úr Jézus! Könyörülj meg rajtunk! Mutass jó utat, hogy 
az én Janimnak is megnyíljon a szeme és lásson Téged, 
az egyedüli Szabadítót. Bocsáss meg, hogy én is cinkosa 
voltam a bűnben. Én már csak a Te ígéretedben bízom, 
hogy a Te érdemedért még az én csetlő-botló házam népe 
is bűnbánatra juthat, véred által megtisztulhat, s a bűn 
rabságából megszabadulhat. Irgalmazz nekünk! Ámen.”
A következő héten szeretetvendégségre készült a gyüle-
kezet. Arra kérték a férfiakat, hogy amíg az asszonyok 
a süteményeket készítik elő, addig ők a kertben segéd-
kezzenek, és a templom körül seperjék tisztára a járdá-
kat. Janit is hívogatták, noha már hetek óta nem látták 
a templomban. Meglepetésükre Jani mégis eljött a hét-
végi szolgálatra. Csak úgy égett a keze alatt a munka. 
Ragyogott a kert a tisztaságtól. Még virágpalántákat is 
hozott hazulról a bejárat elé. Mariska szíve túlcsordult 
a hálától. Milyen nagy kegyelmű az Isten!
A szeretetvendégségben aztán Jani olyan jól érezte magát, 
hogy alig akart hazamenni. Vasárnap reggel újra együtt 
mentek a templomba. A megszokott sarok előtt nagyot 
dobbant az asszony szíve. Jaj, csak most ne kérje az ura 

azt az undok „melegítőt”, mert ő 
bizony nem tette a táskájába. Kart 
karba fonva szavak nélkül mentek. 
Ám ebben a csendben az Úr be-
szélt velük… Már éppen túljutot-
tak a sarkon, amikor megszólalt 
a harang. Mariskának a harang-
szó ritmusa a jól ismert kánont 
juttatta eszébe: „Jézushoz jöjje-
tek, megfáradtak, igéje néktek is 
nyugalmat ad…”
A prédikáció alatt Jani éppen úgy 
szorította hitvese kezét, mint ami-
kor tizenhét évvel azelőtt először 

ültek egymás mellett a templomban. Lelki testvéreik az 
esti imaórán a szabadító Istent dicsőítették, és megtartó 
kegyelmére bízták barátjukat. Attól kezdve akármilyen 
cudar idő volt, Lázár Jani többé nem kérte Mariskától 
azt a fránya „melegítőt”, és a kocsmába is hiába várták 
az ivócimborák.
Karácsonyra egy falapra művészi módon véste be az alábbi 
igét: „Isten, aki szólt: sötétségből világosság ragyogjon, 
ő gyújtott világosságot a mi szívünkben...” (2Kor 4,6a)
Az emlékezetes ajándékot a bejárati ajtó fölé helyezték 
el. Ott csodáltam meg én is, és a háziak ott tiszteltek 
meg fenti bizonyságtételükkel, amikor évekkel ezelőtt 
náluk jártam.

Szalóczyné Móray Inke
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„Áldott az Isten és a mi Urunk Jézus 
Krisztusnak Atyja, aki az ő nagy irgal-
massága szerint újonnan szült minket 
élő reménységre Jézus Krisztusnak 
a halálból való feltámadása által.” 
(1Pt 1,3)
A Bibliában sok helyen szerepel a re-
ménység szó. Tulajdonképpen 
ez a hívő életünknek a lé-
nyege! A reményt vesz-
tett ember elveszett 
ember! A remény 
minden mélységből 
felemel, szárnyat 
ad, és tovább visz. 
Természetesen nem 
mindegy, hogy kiben 
vagy miben reményke-
dünk. Élő reménység, erőt 
adó reménység csak a keresztre feszí-
tett és feltámadott Jézus Krisztusban 
adatott. Ezt jól tudta költőnk is, aki „A 
reményhez” című versében így fogalma-
zott: „Földiekkel játszó / Égi tűnemény, 
/ Istenségnek látszó / Csalfa, vak re-
mény! / Kit teremt magának / A bol-
dogtalan…” (Csokonai Vitéz Mihály) 
Valóban boldogtalan mindaz, ki nem 
Isten igéjére épít, és reménységét nem 
a feltámadott Urunkba veti. Erről a 
reménységről szeretnék bizonyságot 
tenni. Megpróbálom röviden, csak a 
lényeget...
Sok évvel ezelőtt a lányomék messze 
vidékre költöztek három kicsi gyerme-
kükkel. Majd még három született. A 
legkisebb alig múlt egy éves, a legidő-
sebb tizenegy éves múlt, mikor a férj, 
az apa elhagyta őket. Nagy szükségbe 
jutottak. A lányom egészségileg, lel-
kileg összeroppant. Az anyai szívem 
vérzett. Sírtam, kértem az Urat, hogy 
hozza vissza őket. 
Az Úr a napi igéken keresztül szólt, 
újra és újra erősített, és vitt tovább 
hittel, reménységgel. Így szólt hoz-
zám: „Ne félj, mert én veled vagyok, 
napkeletről meghozom magodat, és 
napnyugatról egybegyűjtelek.” (Ézs 
43,5) És a hatodik vers is szólt, erő-
sített: „Ezt mondom északnak: Add 
ide! - és délnek: Ne tartsd fogva! Hozd 
ide fiaimat a messzeségből, leányai-
mat a föld végéről” ... 
Ezek az igék úgy hatottak rám, mint 
szomjazóra a friss forrásvíz. Az ige 
megtartó erővé lett számomra. Ez az 
ige 15 év alatt kőváram, menedékem, 
vigaszom lett. Ez az ígéret többször 

megismétlődött a 15 év alatt, és még 
sok hasonló igén keresztül támogatott 
az Úr, miközben a kísértő újra és újra 
támadott, hogy elvegye hitemet és re-
ménységemet. Egy alkalommal, mi-
kor meggyengültem a várakozásban, 
a következő igén keresztül szólt az Úr: 

„Mert e látomás (ígéret) 
bizonyos időre szól, 

de vége felé siet és 
meg nem csal; ha 
késik is, bízzál 
benne; mert el-
jön, el fog jönni, 
nem marad el!” 

(Hab 2,3)
Az, hogy 15 évig 

tudtam hittel várni 
az ígéret beteljesedésé-

re, az Úr mérhetetlen kegyel-
mének, szeretetének a bizonyítéka! 
Meg kell, hogy jegyezzem, a 15 év 
alatt Isten hatalmas kegyelme őrizte 
mindenben a gyermekeket, a lányo-
mat. Felfoghatatlan az ő kegyelme! 
Hogy hogyan történt az összegyűj-
tés? Először csak egyenként 2000-től 

és 2006-ban fejeződött be. Minden 
unokámnak Isten elkészítette helyét 
a nekik megfelelő iskolákban, és lá-
nyomnak is készen volt a munkahelye. 
A 15 év várakozás meghozta gyümöl-
csét. Sok-sok igén keresztül erősített 
Isten, és közben formált. Megtanított 
bízni és türelemmel várni. Az Ő mér-
hetetlen kegyelme volt végül az is, hogy 
megengedte ezt meglátnom.
Hogy miért volt szükség a 15 évre? 
Hittel vallom, hogy bölcsen, a legjob-
ban cselekedett! Istennél csodálatosan 
meg van mindennek a rendelt ideje.
Bárcsak mindig bíznánk a mi szere-
tő mennyei Atyánkban és Urunkban. 
Ő mindig a legjobbat készíti el szá-
munkra. A Jeremiás siralmai 3,26 
igével búcsúzom. Továbbra is szere-
tettel gondolok rátok, és imádkozom 
értetek és a szolgálatotokért! Isten 
gazdag áldása kísérjen benneteket! 
„Jó várni és megadással lenni az Úr 
szabadításáig!” (JSir 3,26)

Egy édesanya, nagymama, 
dédmama egy személyben

Zsuzsa néni még a pletykákból is hasznot húzott. Ilyenkor tudta meg, 
hogy barátnője azért nem volt már két vasárnap ott az istentisztele-
ten, mert beteg. Gondolta, hogy a betegnek szüksége van kalóriára, 
hogy meggyógyuljon. Főzött is mindjárt egy jó erős húslevest, és bicik-
lire ült, hogy ne látogasson üres kézzel. Ott derült ki, hogy a barátnő-
je hosszabb ideje gyengélkedik. Másnap már fölfegyverkezve érkezett. 
„Hoztam egy kis jó tisztítószert, kipróbálhatom?” - és máris hozzáfo-
gott. Zsuzsa néni nem öreg korában kezdte el ezt. Fiatalasszonyként, 
amikor első kisfia megérkezett, a gyülekezet asszonyai egyik nap ün-
nepi ebéddel kedveskedtek neki. Ez úgy megmelegítette a szívét, hogy 
azóta se hűlt ki. Nincs beteg, szomorú, hogy tapintatosan ott ne volna 
valahogy. Szeme van hozzá.

Jóska nagy mélységből jött. Se nem dicsekedett vele, se nem szégyellte, 
de nem szívesen emlékezett vissza. Hogy az mi volt?  Már senki se kér-
dezte, mert csendes lett, alázatos és szolgálatkész. Az pedig köztudo-
mású, hogy az ilyeneket senki se zaklatja. De ha cipekedni kellett, vagy 
a legelhagyatottabb öreget meglátogatni, mindig az elsők között volt. 
Rá is hagyták. Nem haragudott érte. Mindenért hálás volt. Mindenkit 
tisztelt és szeretett. Hogy őt megbántották? Észre se vette. Hogy meg 
kellene bocsátania a bántást? De hiszen neki már Isten megbocsátott. 
Sokat. Hogy ez érdem? Ilyenféléken ő sose gondolkodott. Már nem csak 
a bűnökön van túl, hanem a tisztuláson is, és ez neki elég. Hogy betöl-
tekezett-e Szentlélekkel? Ezt az Isten jobban tudja, mint ő. 

Hegyi András
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Október-november 
fordulóján sok min-
denre emlékezünk. 
Először is a refor-
mációra, hiszen 
Luther Márton a 
hagyomány sze-
rint 1517. október 
31-én függesztette 

ki a wittenbergi vártemplom ajtajá-
ra a bűnbocsátó levelek árusításával 
kapcsolatos 95 tételét.
Azután emlékezünk elhunyt szerette-
inkre is, hiszen november első napjai 
a mindenszentek, illetve a halottak 
napja, s így ezekben a napokban – 
ha tetszik, ha nem – a legtöbbünket 
megérint az elmúlás szele, még akkor 
is, ha egyébként nem igazán foglalko-
zunk a kérdéssel. Mert a ma embere 
nem szívesen gondol az elmúlásra, 
sőt igazából véve szeretnénk elhinni 
azt, hogy ha jól csináljuk, akkor mi 
megúszhatjuk valahogy ezt a kér-
dést. Pedig azért a szíve mélyén még 
a legvagányabb ember is tudja, hogy 

a halál nem kikerülhető valami, éljek 
bár még oly egészségesen is, mozog-
jak minden nap, s halomra szedjem a 
legújabb csodaszereket is, melyektől 
egy szempillantás alatt megszabadulok 
minden problémámtól – legalábbis a 
reklámok szerint...
Tehát a halállal előbb-utóbb mind-
nyájunknak szembe kell nézni, s jobb 
előbb, mint később, mert félő, hogy 
akkor már túl késő lesz. Az élet ugyan-
is véges, és nem mindegy, hogy mit 
hagyok magam után, s most nem a 
bankszámlára gondolok vagy a lu-
xusingatlanokra. Egy ismerősöm me-
sélte néhány évvel ezelőtt, hogy egy 
meglehetősen jómódú valakinek a 
temetésén volt, úgymond hivatalból, 
munkahelyi feladatként. Így, mivel nem 
volt közvetlenül érintett a kérdésben, 
volt ideje körbenézni a gyásznépen. A 
legnagyobb döbbenetére egyszer csak 
egy beszélgetésfoszlány ütötte meg a 
fülét. „Mit hagyott, mit hagyott? Lehet 
már tudni?” – kérdezte valaki. A válasz 
rövid volt, s kijózanító: „Mindent.” S 

milyen igaza volt annak, aki csak en�-
nyit felelt: mindent. Mert lehet vala-
ki mégoly jómódú is, sőt akár a világ 
leggazdagabb embere is, ha mennie 
kell, akkor mindent itt hagy.
A sokat szenvedett ember, Jób ezt így 
fogalmazta meg: „Mezítelen jöttem ki 
anyám méhéből, mezítelen is megyek 
el.” (Jób 1,21a)
De azért, ha jobban belegondolunk, 
nemcsak anyagiakat hagyunk ma-
gunk után, hanem emlékeket is, és 
nem mindegy, hogy azok milyenek. 
Ismét a Bibliából idézek, csak most 
Bölcs Salamontól, a Példabeszédek 
könyvéből: „Az igaznak az emléke-
zete áldott, de a bűnösök neve sem-
mivé lesz.” (Péld 10:7) Az igaznak 
emlékezete áldott. Sokat járt ez az 
ige az elmúlt napokban a fejemben, 
s jutottak eszembe ilyen áldott em-
lékű testvérek. Az egyikre például 
így emlékezett vissza a pót-unoká-
ja: „Én nem tudok mamára szomo-
rú szívvel gondolni. Persze nagyon 
hiányzik, de akárhányszor eszembe 
jut, mindig mosolyognom kell, hi-
szen csak szép emlékek jutnak az 
eszembe róla.”
Aztán egy házaspár is előttem van. 
Már idősek voltak, amikor megis-
mertem őket, de tele voltak életöröm-
mel és szolgáló lélekkel, Az otthonuk 
amolyan házi panzióként üzemelt. 
Ott segítettek, ahol csak tudtak. Ha 
kellett, az unokáknál, ha kellett, a 
náluk elesettebbeknél, ha kellett, a 
gyülekezeti házban. Mindent öröm-
mel elvállaltak. Egy amolyan távoli 
fiuk – mert azokból is szép számmal 
akadt – így emlékezett rájuk: „Olyan, 
mintha még mindig itt lennének köz-
tünk, csak éppen most valami miatt 
nem találkozhatunk velük.”
Elgondolkodtam a megfogalmazáson, 
és azt hiszen, tulajdonképpen van ben-
ne igazság, hiszen az igaznak emléke-
zete áldott. Bárcsak ilyen igaz emberek 
lehetnénk valamennyien, s ilyen em-
lékeket hagyhatnánk magunk után. 
Ám ez nem megy magától, ehhez úgy 
is kell élnünk, s úgy kell készülnünk 
eltávozásunkra is.

Kulcsár Anikó

Egy megtért zsidó nő, az egyik New York-i rabbi leánya így mondta el 
történetét:
“Apám tanított arra, hogy a Bibliát héberül olvassam, mint kisgyer-
mek. Mózes első könyvénél kezdtük. Amikor Ézsaiáshoz érkeztünk, 
átugrotta az ötvenharmadik fejezetet. Megkérdeztem, hogy miért te-
szi ezt. Azt mondta, hogy a zsidóknak nem szükséges olvasniuk azt a 
fejezetet. Egyre kíváncsibb lettem. Megkérdeztem, miért nem kell ol-
vasnunk, és azt mondta, hogy a keresztyének miatt. Kérdeztem azt is, 
hogy mi közük a keresztyéneknek a mi Bibliánkhoz. Dühös lett és azt 
mondta, hogy hallgassak. 
Csodálkoztam raj- ta, hogy Isten 
miért helyezett volna szükségtelen 
dolgokat a Bibliába. Lemásoltam 
az ötvenharma- dik fejeze-
tet egy papírlapba és a zoknim-
ban rejtegettem két éven át, amíg 
Amerikába jöttünk. Itt egy éjszaka 
elolvastam a fejeze- tet és nagyobb 
gondot fordítottam rá, mint más 
a pénzére. Amint ol- vasgattam ezt 
a csodálatos részt, elfogadtam Krisztust Megváltómnak. 
Egy napon New Yorkban sétáltam, és hallottam, hogy egy asszony ol-
vassa ugyanazt a fejezetet. Megmagyarázta, hogy Jézus Krisztusra 
vonatkozik. Engem teljesem megelégített.”
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Néhány hónappal ezelőtt hosszú idő 
után újra találkoztunk a Hedinger 
család tagjaival. Ők hosszú évek óta 
összefonódtak a MERA szolgálatával, 
hiszen Anna-Kati Hedinger sietett a 
MERA segítségére a kezdeteknél, ami-
kor helyet kerestünk a stúdiónak és 
az irodának. Ez még a 90-es években 
történt. S annak ellenére, hogy Anna-
Kati már sok-sok éve a mennyei ha-
zába költözött, a család - Anna-Kati 
lánytestvérei és azok családja, gyer-
mekei révén - mind a mai napig figye-
lemmel kíséri a szolgálatunkat. Egy 
délutánt töltöttünk a család néhány 
tagjával, beszámolva a MERA éle-
tének alakulásáról. Hannes Ruh és 
Magdalenea Ruh-Hedinger mellett 
Felix és Barbara Geeler voltak a be-
szélgető társaink.  A beszélgetés során 
szóba kerültek az unokák. Barbara 
örömmel beszélt egy csoda-unoká-
ról. Ennek kapcsán kértem Barbarát, 
hogy mesélje el az Antenna olvasói-
nak is, hogyan tapasztalták meg Isten 
kegyelmét a családjukban egy tragé-
diának induló helyzetben.
 
Barbara: Amit most elmondok, egy 
csodának a története Rubennel, az 
unokánkkal kapcsolatban. 
A menyem terhes lett, méghozzá ikrek-
kel, és mi mindannyian nagyon‑nagyon 
boldogok voltunk, hogy ikrek fognak 
születni a családba. Egy idő után az 
egyik baba nem mozgott többet, és 
meghalt az anyaméhben.

Anikó: Mennyi idős terhes volt ekkor? 

Barbara: Nem emlékszem pontosan 
hányadik hétnél tartott a várandós-
ság, de a huszadik hét után volt már. 
És természetesen mindannyian na-
gyon szomorúak voltunk, hogy meg-
halt az egyik kisbaba. De egy idő után 
a helyzet még rosszabb lett, mert ki-
derült, hogy az élő baba valamilyen 
okból kifolyólag nagyon-nagyon sú-
lyos agyvérzést kapott, olyannyira, 
hogy az agyát lerombolta az a sok 
vér. A sérülés a kisagyat érintette, és 
már a születés előtt tudták, hogy ha a 
gyermek a világra jön, akkor nagyon-
nagyon súlyosan sérült lesz.
Nagyon sok ember számára egyér-
telmű volt, hogy ennek a gyereknek 
mennie kell, a szülei nem tarthatják 
meg, mert egy ekkora terhet és fele-
lősséget senki nem kell, hogy magára 

vállaljon. Természetesen a döntés na-
gyon nehéz volt, viszont a fiunk és a 
mennyünk úgy döntött, hogy ők nem 
fognak istent játszani, ők nem fognak 
dönteni élet és halál fölött, úgyhogy 
a gyermeket megtartják. Ruben a 
világra jött, méghozzá korona-ví-
rus legnehezebb időszakában, 
2020-ban. Mindenki meg-
döbbenésére az első pil-
lanattól kezdve tudott 
inni, tudott önálló-
an lélegezni. Ezek 
mind-mind olyan 
dolgok voltak, ami-
re azt mondták, hogy 
ezekre képtelen lesz, 
ha megszületik. És el-
kezdett fejlődni is. Jelenleg 
Ruben egy életre való, 4,5 éves ízig-
vérig kisfiú, aki nagyon-nagyon sok 
minden dolgot pont úgy csinál, mint 
a többi 4,5 éves. És pillanatnyilag egy 
teljesen normális óvodába jár.
Az egyetlen dolog, amit nem tud: nem 
tud önállóan menni. Mi még azért 
imádkozunk, hogy egy nap tudjon a 
saját lábára állni. Bár tulajdonképpen 
állni tud, csak várjuk, hogy a saját lá-
bán el is induljon.
Van azért itt egy különleges do-
log is. Fiunk gyógyászati eszközök-
ben specialista. S mivel az édesapja 
pont azt tanulta, hogy hogyan is kell 
kerekesszékeket gyártani - tehát ő eb-
ben egy magasan képzett szakember -, 
Rubennek mindig olyan kerekesszéke 
volt, amivel igazán jól tudott az adott 
életkorában mozogni és menni, aho-
va kellett. Egy nagyon-nagyon vidám 
kisfiúról van szó. És mi úgy gondoljuk, 
hogy ez a fiú nagyon sok mindent a 

szívével csinál. Mert amiket meg tud 
tenni, a szakvélemények szerint az 
értelmével nem tehetné, mert hogy 
az nincs neki. Tehát arra kell gon-
dolnunk, hogy ha nem az eszével, 
hát feltehetőleg a szívével csinálja a 
dolgokat. Számunkra ez egy nagyon 

nagy csoda, és nagyon hálásak 
vagyunk Istennek azért, 

hogy Ruben egy ilyen 
vidám kisfiú, és ennyi 
mindent tud. 

Anikó: Bocsánat, 
hogy közbevágok, 

de felsorolnád, hogy 
mi az, amit nem tud-

hatna orvosilag, és még-
is tudja ezeket? 

Barbara: Vissza kell mennünk a 
terhesség időszakára. Nagyon  korán 
elkezdődtek a vizsgálatok és folyama-
tosan kontrollálva lett az egész folya-
mat.  Az orvosi tények valahogy úgy 
néznek ki, hogy a kisagy helyén igaz-
ság szerint csak egy fehér massza van, 
semmi több. Már maga a légzés sem 
kellene, hogy működjön, tehát feltehe-
tőleg mesterségesen kéne lélegeztetni, 
nem tudna nyelni. Semmilyen végtag-
ját nem kellene tudnia mozgatni, mert 
a kisagy felelős a mozgásért. 
Ezzel szemben Ruben önállóan tud 
enni kanállal, mint ahogy más négy 
és fél éves gyerek. Bárhova föl tud 
mászni, csak járni nem tud.  És min-
dent meg kell, hogy tanuljon. Vannak 
dolgok, amik a többi gyereknek úgy 
természetesen jönnek, de neki tény-
leg mindent többször meg kell tanul-
ni. Tehát ilyen szempontból egy kicsit 
lassabb és nehézkesebb.

Megbetegedett a kiscsoportba járó unoka, így hát 
otthon kell maradnia. Ám mivel a szülők munka-
helye nem rugalmas, így a nagymama szervezi át 
az életét, home office-ban dolgozik, mert meg tudja 
oldani. Az unokának pedig azt mondják: Ma a ma-
mához mész óvodába.
Meg is érkezik korán reggel, s egész nap földre szállt 

angyal. A mama szépen halad mellette a munkájával, s ez így megy a kö-
vetkező két nap is. Játszik, énekelget, udvarias, első szóra teszi, amit kell.
Ám elérkezik a 4. nap, amikor az óvoda egyébként is zárva lett volna az 
óvó nénik kötelező továbbképzése miatt. A gyermek is tudja ezt. Az első 
pillanattól rosszcsont gézengúz, szinte elviselhetetlen.
„Elárulnád, hogy mi van ma veled?” - hangzik a kérdés. Mire csodálkozó 
szemmel néz a drágalátos unoka: „Hát ma nincs óvoda, nem?!”

Nahát ez a gyerek!
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De hogy egy különös példát mondjak:  
egyszer szüleivel orvosnál voltak, ahol 
volt egy kép, nagyon sok madárral. 
Ruben megállt a kép előtt és számol-
ta a madarakat, el is számolt húszig. 
Az orvos annyit mondott, hogy iga-
zából nem normális ebben az élet-
korban, hogy szabályosan elszámol 
húszig. Tud beszélni, és teljesen jól 
reagál arra is, amit neki mondanak. 
Időnként nagyon vicces megjegyzé-
sei vannak. Lehet, hogy néha szokat-
lanul, vagy tréfásan reagál valamire, 
de teljesen normálisan kommunikál. 
Ha könyvet néz, rettentő sok állatot 
felismer. Úgyhogy én például mindig 
csodálkozok, hogy hányféle állatot ké-
pes megkülönböztetni. Kazettákat is 
szokott hallgatni, és vissza tudja adni 
azt, amit hallott, el tudja mondani a 
mese tartalmát.

(Itt a beszélgetés váratlan fordulatot 
vett, mert az addig szótlan nagypapa 
annak a véleményének adott hangot, 
hogy Ruben  csak egy dolgot nem tud. 
Hogyha azt mondod valamire, hogy 
nem, ezt nem szabad - hát azt nem 
érti. Persze mindenki jót nevetett  a 
nagypapa megjegyzésén.) 

Anikó: Ez azt jelenti, hogy a gyer-
mek úgy viselkedik, mint általában a 
gyerekek. Mégis fel kell tennem egy 
nagyon nehéz kérdést, mert ilyenkor 
a legtöbben felvetik: miért enged meg 
Isten ilyen nehézségeket? 

Barbara: A válasz nem egyszerű, de 

én a gyásszal kezdeném. Mert igazából 
mi legelőször egy mély gyászt éltünk 
meg, egy nagy szomorúságot. Meghalt 
az ikerpárból a terhesség alatt az első 
gyerek, akit egyébként Diáznak hív-
tak. És együtt ültünk, együtt voltunk 
szomorúak, együtt imádkoztunk és 
beszélgettünk.
Amikor megérkezett a hír, hogy az élő 
gyermek milyen borzalmasan sérült, 
az volt a következő sokk.  És a menyem 
és a fiam előtt nyilván ott volt a kér-
dés, hogy miért engedte meg Isten? 
És amikor észrevettük, hogy eljutot-
tak abba az állapotba, hogy tényleg 
nem értik Istent, és hogy nem tudnak 
imádkozni, akkor azt mondtuk nekik: 
akkor ezt most hagyjátok, engedjétek 
el. Mi megértjük, hogy nektek ez most 
nem megy, akkor átvesszük tőletek. 
Természetesen végig kapcsolatban 
voltunk , és mindig elmondtuk, hogy 
imádkozunk értetek. Azt is elmond-
tuk újra és újra, hogy megértjük, hogy 
ez most nem megy, nektek most nem 
is kell. Ezt a terhet, feladatot átves�-
szük tőletek. Azt is megértjük, hogy 
nagyon csalódottak vagytok, és hogy 
most igazából nem is kicsit, hanem 
nagyon haragszotok Istenre, hogy 
miért engedte meg ezt nálatok.
Aztán amikor már itt volt a gyermek, 
és kiderült, hogy igazából nagyon po-
zitív változás van, hogy a gyerek na-
gyon-nagyon sok mindent tud, amiről 
úgy gondolták, hogy nem fogja tudni, 
utána változott a helyzet is. Utána már 

tudtak hálát adni, és a kapcsolatuk is 
helyreállt Istennel. Egy ideig nem jöt-
tek a gyülekezetbe, most újra járnak. 
Igaz, hogy egy másikba, mert közben 
el is költöztek egy másik lakásba. Az 
új gyülekezetükben nagyon nagy sze-
retettel, kedvesen fogadták őket. Ha 
úgy van rá szükség, akkor segítenek 
Rubennel is, vigyáznak rá, és igazá-
ból nagyon-nagyon jót tett nekik az 
új közösség és az új emberek.
Ma már fiunk és menyünk is azt mond-
ják: Ruben a mi csodagyerekünk. 

Anikó: Ha ilyen megtörténik, so-
kan nem mernek még egy gyerme-
ket vállalni, és Ruben mellett már itt 
van egy kis öcsi. 

Barbara: Menyünk igazából mindig 
nagyon-nagyon sok gyereket szeretett 
volna, egy nagy családot képzelt el. 
Nagyon-nagyon gyerekszerető, úgy 
képzelte, hogy sok gyerekük lesz, hogy 
otthon lesz a gyerekekkel, és ennél is 
több gyereket szerettek volna, mint ami 
van, csak már több nem lehetett, de a 
másodiknál ugyanolyan bátrak vol-
tak, és nagyon-nagyon hálásak voltak. 
És azt hiszem azt is el kell mondani, 
hogy a második gyereknél semmilyen 
komplikáció nem volt.
Anikó: Köszönöm, hogy elmondtá-
tok mindezt. Talán az Antenna olva-
sói között is lesznek olyanok, akikhez 
éppen időben érkezik majd el ez a 
tanúságtétel. Isten áldja és őrizze a 
családotokat, unokáitokat.

 

Jézus Krisztus jár velem,
Nem bánt engem félelem;
Minden bajban, vészben
Óv a kegyelem.
Nyújtja kezét,
Irgalma véd;
Áldom az ő szent nevét!

Hogyha bánat terhe nyom,
Kereszt súlya vállamon,
Nem hagy soha engem
Drága Jézusom.
Hű karja véd;
Vár rám az Ég...
Áldom az Ő szent nevét!

Gerzsenyi Sándor

Tisztelettel megköszönjük mindazoknak, akik 2023–ban adójuk 1%‑át 
a Magyar Evangéliumi Rádió Alapítvány munkájára ajánlották fel. Ennek 
összege 482.351 Ft volt. 
Az összeget az evangéliumi műsorok sugárzásához szükséges technikai 
háttér fejlesztésekre, valamint eszközökre fordítottuk. Mivel a Magyar 
Evangéliumi Rádió Alapítvány bevételeinek döntő százaléka hallgató-
ink és olvasóink adományaiból származik, ezért minden adakozónknak 
tudnia kell, hogy adományaik munkánk fennmaradását ill. fejlődését 
teszik lehetővé. 
Köszönjük, ha a következő év elején esedékes következő felajánlásaik-
nál is a MERA–t választják!

Adószámunk: 18007411-1-42
Aki szívében elhatározta, hogy adakozni szeretne, a honlapunkon PayPal 
rendszeren keresztül, illetve átutalással is teheti. 

Számlaszámunk: OTP II. 11702036-20573096-00000000
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Gondoltál-e már arra, hogy milyen 
csodálatos a világ?
Mennyire egész és mennyire tökéletes 
minden, amit nem az ember alkotott?
Nézz meg egy virágot! A legegysze-
rűbbet: nézz meg egy hóvirágot!
Honnan tudja meg bent a föld alatt, 
hogy odakint már elment a hó s az 
ágak könnyező rügyein cinkék hin-
táznak a napsütésben?
Nincs telefonja, rádiója sincsen, mégis 
értesül arról, hogy mennyire haladt a 
világ a tavasszal. Hideg föld öleli még 
a gyökeret, de már megindulnak ben-
ne az élet nedvei és moccan a csíra. 
Felüti kis zöld fejét a nyirkos faleve-
lek alól. Kinő a szár, utána futnak a 
levelek. Zöldek. A föld nedvei össze-
találkoznak a napsugárral és zöldre 
festik a hajszálereket. Aztán kinyí-
lik a szár, kifeslik a bimbó, előkacag 
a virág. Kacag. Szinte hallani lehet.
Nézd meg jól, milyen szép! Milyen 
szép és milyen tökéletes. Ember-
művész nem alkotott még hozzá fog-
hatót, csak másolt. Egy láthatatlan 
nagy művész keze dolgozik körülötted. 
Néztél vízcseppet mikroszkóp alatt? 
Mennyi ezer élet nyüzsög benne. Egy 
egész világ. Minden vízcsepp egy világ. 
Minden világ egy vízcsepp. Önmagáért 
való zárt egész. A Te szemedben cél-
talan, mert nem vagy 
művész. Művész csak 
egy van ezen a világon, 
egyetlenegy, aki alkot. 
Napról-napra, percről-
percre, mindig újat és 
mindig ugyanazt.
Nézd a fát! Nézd a he-
gyet! Nézd meg a folyót 
vagy a tengert! És gon-
dold el, hány milliárd 
vízcsepp van benne, 
hány milliárd vízcsepp-
be zárt világ! És aztán 
gondolj a csillagokra! Azokra, ami-
ket ismersz, és azokra, amiket nem 
ismerhetsz. Tiszta éjszakákon nézz 
föl az égboltra: olyan éppen, mint a 
vízcsepp a mikroszkóp alatt. Minden 
csillag egy élő valami és köztük a Tied, 
a Föld, talán a legkisebb. Gondold csak 
el, hány milliárd vízcsepp lehet még 

ezen az egyen kívül, amit ismersz.
És akkor gondolj szánalommal azok-
ra, akik el akarják hitetni Veled, hogy 
nincs Isten.
Nincs, mert ez, vagy amaz így tör-
tént. Mert romokban fekszik a há-
zad. Mert meghaltak sokan, akiket 
szerettél. Mert kevés a kenyér. Mert 
sok a nyomorúság.
A világban, mondod, nincsen igaz-
ság. És a Te világodat érted alatta. A 
Te külön világodat, ezt az aszfaltos, 
vízvezetékes, órabéres és gyárkémé-
nyes világot. A nyakkendős, nyúl-
szőrkalapos, szénhiánnyal küzdő, 
műhelyszagú és paragrafusok közé 
zsúfolt világot. És elfelejted, hogy 
ezt a világot Te csináltad magadnak. 
Te és a többi emberek, és így egyedül 
ti vagytok felelősek mindazért, ami 
benne történik.
Istennek semmi köze a házakhoz és az 
órabérekhez, az általad feltalált bom-
bákhoz és drótsövényekhez, semmi 
köze ahhoz, hogy kapsz-e nyugdíjat 
vagy sem és hogy meg tudsz-e élni 
abból a fizetésből, amit a többi embe-
rek adnak Neked az önként magadra 
vállalt munkáért. Isten bele sem néz 
a számlakönyveidbe, nem törődik 
a gépeiddel és talán azt sem tudja, 
hogy létezik az egyik vízcsepp milli-

omodik porszemén egy 
úgynevezett társadalmi 
rendszer, amit mester-
ségesen fölépítettél ma-
gadnak, és amivel most 
nem vagy megelégedve. 
Ő a csillagrendszerekkel 
és az ibolyák gyökerével 
törődik csupán.
Isten művész, aki meg-
alkotta a világok mil-
liárdjait, és pillanatról 
pillanatra újakat alkot. 
Amit Ő alkotott, azért 

vállalja a felelősséget. Ott minden az 
Ő elgondolása szerint történik, tisz-
ta és művészi törvények alapján. Ott 
nincsenek meglepetések és váratlan 
fordulatok. Nincs győzelme a gonosz-
nak, mert nincs gonosz. Ezt a fogalmat 
az ember alkotta és emelte földöntú-
li alapzatra, hogy megbocsáthasson 

 

Fehér hollókat látok szállni, 
Ritka kép ez… úgy csodálom! 
Szemlélésük magával ragad, 
Mint ragyogó édes álom. 
Szárnyuk napsugárból van szőve, 
Kormánytolluk a szeretet… 
Merre szállnak az ég felderül, 
Megújul, virul az élet.

Szállnak, ha cikázik a villám 
S lángol a nagy ember–erdő, 
Ha ezer veszély útjuk állja 
S letarolt minden szív–mező. 
Ha égig csapnak a bűn–hullámok 
És senki feléjük se néz, 
Ha a láthatárt köd borítja, 
Ha tettük feledésbe vész.

Mennyei parancs küldi őket, 
Mint hajdan a Kérith patakhoz, 
Hogy Illés, Isten prófétája 
Éhségben jusson ,,falathoz’’. 
És szállnak csendben, egyre jobban 
Oda, hol látnak éhezőt, 
Viszik az Isten tárházából 
Az áldást, az életerőt.

Néha hozzám is berepülnek 
E csodás égi madarak… 
Lelkem remeg, könnyem kicsordul. 
Ők halkan tovább szállanak 
És ott marad az áldás nálam 
Mit Isten küldött így nekem. 
Könnyes hálám felszáll az égbe 
S őket imámmal kísérem.

Szálljatok csak Isten hollói! 
E világ beteg, elesett. 
Ne szűnjetek meg áldás lenni, 
Törülni fájó könnyeket. 
Repüljetek csak repüljetek, 
Ragyogjon fényben szárnyatok, 
Míg jön az Új, felmentő parancs: 
,,Az égi honba szálljatok!’’

Dénes Ferenc

 
  



312025 / 2

magának, ha ostobaságokat cselek-
szik. A sas nem gonosz, amikor le-
csap a galambra. Fiainak viszi, hogy 
élhessenek. Művészi rendező keze 
igazította így a szerepeket, hogy ne 
szaporodhassanak el a galambok, s 
ne egyék el az egerek elől a gabonát.
Az ember alkotott magának egy külön 
világot, a vízcseppen belül. Kiugrott 
a nagy együttesből, kivonta magát a 
művészi rendező keze alól, ácsolt ma-
gának külön színpa-
dot, pingált magának 
külön díszleteket s ma-
ga osztja ki magának 
a szerepeket benne. 
Hát ne jajgasson, ha 
rosszul sikerül az elő-
adás. Ha a kontár mó-
don ácsolt kulisszák 
olykor rászakadnak 
és rozsdás szögekbe 
veri a fejét. Maga tette 
oda a szögeket.
Ha rosszul mennek te-
hát a dolgaid, ne cso-
dálkozz. És főleg ne 
igyekezz Istenre hárítani a ballépé-
sek felelősségét. Szabad kezet kér-
tél, s Ő, amennyire lehetett, szabad 
kezet adott. A lerombolt házakért, a 
drágaságért, a feketepiacért, a szén-
hiányért s azért, hogy pénz nélkül 
maradtál és vakarod a fejed: Ő igazán 
nem tehet. Talán nem is tud ezekről. 
Nem kíváncsi, hogy az Ő rendjén kí-
vül, a sok milliárd vízcsepp közül az 
egyikben egy izgága kis moszatocska 
a maga önteltségéből mire végezte. 
Neki a hóvirágokra van gondja, meg 
a madarakra. A csillagokra és a fák-
ra. Meg arra, hogy szüless és meg-
halj. És hogy a gyomrod – feltéve, ha 
mértéktelenségedben el nem rontot-

tad – megeméssze az ételt, amit adsz 
neki. Nem felelős, ha szíved idő előtt 
megunja pumpálni a véredet, mert 
hanyagul és könnyelműen elrontottad 
felesleges izgalmakkal, amiket a ma-
gad bosszantására sikerrel kiagyaltál. 
Egyáltalában: az Istennek hagyj bé-
két saját világoddal kapcsolatban. 
Nem várhatod, hogy Ő menjen oda 
hozzád, ha magad voltál az, aki fölé-
nyes emberi elmédre hivatkozva há-

tat fordítottál Neki. Te 
kell fölkeressed Őt, ha 
vissza akarsz Hozzá 
térni. Könnyen meg-
leled, ha igaz és tiszta 
benned a szándék. Ha 
nem sértett hiúságodat 
és csalódott önzésedet 
akarod Neki elpana-
szolni, hanem egysze-
rűen csak látni akarod 
Őt s megnyugodni ab-
ban, hogy van.
Ott leled mind-
ég, a műhelyében. 
A vízcseppben, 

amit számodra alkotott. 
Csak nyisd ki a szemedet jól. 
Megtalálod a fűszálban, amikor ép-
pen nő. A virágban, mikor a szirmait 
bontja. A pillangóban, ahogy szárny-
ra kél. Ott dolgozik. És ha elég tisz-
tán és elég egyszerűen állasz meg 
előtte, levetve minden magadra ag-
gatott bohóc-cicomát, amit társada-
lompolitikának, tudománynak vagy 
előítéletnek nevezel: akkor talán reád 
is néz. Talán még reád is mosolyog. 
Mélységes mély, szelíd művész-sze-
mével végigsimogat, és azt mondja:
Bizony látom, rossz bőrben vagy fi-
am. Ideje volt, hogy visszatérj közénk.

Wass Albert

Minőségi idő...
A mi családunkban az advent tra-
dicionálisan november elsején 
kezdődött. 
Nem tudom megmondani, hogy 
mennyi idősek voltunk - egészen 
gyermekek -, amikor édesanyám 
úgy döntött , hogy a nagy novemberi 
szürkeségben, amikor szabad nap 
van, és nem tudtunk magunkkal 
mit kezdeni, mégis valami örömet, 
valami vidámságot fog becsem-
pészni az otthonunkba. És mézes-
kalácsot sütöttünk.
Ezek a mézeskalács sütések évről 
évre megismétlődtek, és nem csak 
maga a süteménykészítés jelen-
tette az örömöt, hanem hogy mi 
„munka” közben karácsonyi éne-
keket énekeltünk. Az évek múltával 
ez odáig fejlődött, hogy akár pár 
órán keresztül tudtunk úgy éneke-
ket énekelni, hogy nem ismételtük 
magunkat, és e közben a szívünk 
is megvidámodott. Lelkünkben a 
karácsonyra is készültünk, és öröm 
járta át a szürke napot. 
Nekem ebből felnőttként nagyon 
nagy tanulság, hogy igazából apró-
sággal is lehet nagyon vidám dolgot 
becsempészni az életünkbe. Hogy 
jó családi szokásokat kialakítani, 
ami ráirányítja a figyelmünket az 
adventi készülődésre. Igaz, hogy 
november elején nem tipikusan 
adventre szoktunk még készül-
ni, de olyan jó utána az évet úgy 
folytatni, hogy várjuk az ünnepet, 
várjuk a visszajövetelt. 
Nagyon nagy tanulság az is, hogy 
nem muszáj még egy programra 
befizetni, még valahova rohanni, 
még valamire költeni, hanem ilyen 
aprósággal is lehet igazán értékes, 
hasznos időt eltölteni együtt. 
Ma egyébként is oly divatos mon-
dogatni: „töltsünk minőségi időt 
gyermekeinkkel”. Egy-egy ilyen 
alkalom igazán minőségi, igazán 
felemelő, és egy olyan dolog, amit 
érdemes továbbadni a következő 
generációnak is. 

Jenei-Kulcsár Dóra

Számomra a karácsony a szeretet 
ünnepe, és nem csak azért, mert 
azt mondja a nagyvilág - mert a 
Karácsony valóban a szeretet ünne-
pe és kell, hogy szeressük egymást 
-, hanem azért, mert Isten odaadta 
az Egyszülött Fiát nekünk. 
És ez akkor értékelődött fel bennem 
igazából, amikor édesanya lettem. 
Mert amikor megszülettek a gyereke-
im, akkor éreztem azt, hogy nincs az 
a pénz, és nincs az a hatalom, ami-

ért odaadnám őket bárkinek, bár-
miért. De Isten mégis odaadta a fiát.
Jézus pedig vállalta ezt az egészet, 
és úgy jött le a Földre a Mennyből, 
hogy tudta, miért jön el. Előre látta, 
előre tudta, és mégis megszületett. 
Eljött értem, holott messze nem ér-
demeltem. És szerintem ennél na-
gyobb szeretet nincsen. És nem csak 
Karácsonykor, hanem az év minden 
napján emlékeznünk kell erre!

Kiss Ágnes
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Adventi időszakban élünk, nemsokára 
megérkezik a karácsony. Valószínűleg 
mindannyian érezzük ezt a nyomást, 
hogy még annyi teendőnk van, kezd-
ve a házimunka területén: takarítás, 
sütés, főzés, vásárlási lista. A munka-
helyen is egy csomó feladat 
vár ránk. Éjjel, amikor 
megébredek, zaka-
tol az agyam, hogy 
mennyi teendő van 
még aznapra, és 
délután még jönnek 
a gyülekezeti progra-
mok is. Pedig olyan jó 
elcsendesedni, meghallani 
az ige üzenetét, ami betölti szívünket, 
erőt ad arra a napra. 
Így jártam én is egy péntek délelőtt. 
Kezembe vettem az igét és mennyei 
Édesatyám megmelengette szívemet 
egy különösen hozzám illő, hozzám 
szóló üzenettel. A 11. Zsoltárt olvastam.

Az Úrhoz menekülök. Hogyan mond-
hatjátok nekem: Menekülj a hegyre, 
mint a madár?! 
Mert a bűnösök már feszítik az íjat, 
rátették a nyilat a húrra, hogy ti-
tokban rálőjenek a tiszta szívűekre. 
Ha az alapfalakat is lerombolják, 
mit tehet az igaz ember? 
Az Úr ott van szent templomában, az 
Úr, akinek trónja a mennyben van, 
lát a szemével, pillantása megvizs-
gálja az embereket. 
Az Úr megvizsgálja az igazat és a 
bűnöst, szívből gyűlöli azt, aki az 
erőszakot szereti. 
Hullasson a bűnösökre kénköves, 
tüzes parazsat, perzselő szél legyen 
osztályrészük! 
Bizony, igaz az Úr, igaz tetteket sze-
ret; a becsületes emberek meglát-
ják arcát. 

Ahogy elolvastam, nem a múltra 
gondoltam, éreztem azt, hogy ez a 
jelenemről szól. Olyan feszültségteli 
időket élünk! Érezzük a bőrünkön, 
hogy a társadalomban feszülnek az 
alapok. Úgy érezzük, hogy az, aki 
a nyilat tartja a kezében, átvette az 
irányítást. Rombolni kész. Ezt ta-

pasztaljuk nap mint nap és látjuk 
romboló erejét.
És ez harc. Bennem is sokszor felte-
vődött a kérdés, amivel  a zsoltáríró 
folytatja: „mit tehet az igaz ember?” 
Ez a kérdés érvényes most Adventben 

is: mit tehetünk mi, az igaz em-
berek, az Úr gyermekei? 

És olyan jó volt tovább 
olvasni, hogy van ki-
re nézzünk. A hitünk 
nem ilyen földi, múló 
dolgokban alapul, ha-

nem nézhetünk az Úrra. 
Elmondhatjuk ebben az 

időszakban is, hogy Ő mindent 
kézben tart. Kézben tartja egyéni éle-
tünket, családi életünket, gyüleke-
zetünk életét. Itt jár a gyertyatartók 
között, és uralja a világmindenséget 
is. Tehát járjunk az igazságban, az 

igei igazságokban, cselekedjük a jót, 
vigyük a jó hírt. Addig, míg Ő el nem 
jön, ez a feladatunk.
És egy csodálatos ígérettel zárul a 
zsoltár: a becsületes emberek meglát-
ják az arcát. Az Úr Jézus azt mondja 
a boldogmondásokban is: „boldogok, 
akiknek a szívük tiszta, mert ők meg-
látják az Istent.”
Milyen jó, hogy akik az Istennel kö-
zösségben vagyunk, azok már itt 
megláthatjuk az Ő arcát, és majd a 
mennyországban szemtől szembe lát-
hatjuk Őt. És ha jönnek a viharok, a 
szelek, akkor is benne maradhatunk, 
és ragaszkodhatunk egymáshoz, az 
Úrhoz, a gyülekezethez.
Kívánom, hogy legyünk ilyen szoros 
kapcsolatban az Úrral, és akkor itt az 
ígéret: „a becsületes emberek meg-
látják arcát.”

Csak nézi, látja a körülötte kavargó 
hangosságot. Mind siet. Mind türel-
metlen, mind vágyik valamire, ami 
pillanatnyilag nincs. Pedig dúskál-
nak ám minden jóban, de ez mind 
kevés. Több kellene. Valami külön-
leges. Valami ínyenc. Hallja azokat 
a különlegességeket, amelyeknek 
magyar neve sincs. Folyton esznek 
és folyton éhesek. Boldogtalanok, 
pedig részük van minden jóban. De 
mégis mindig feszültek és sose hálá-
sak semmiért. Életrevalók, gyorsak 
és ügyesek. Semmiről nem akar-
nak lemaradni. Semmit nem sze-
retnének elszalasztani. Régebben 
harcolt velük. Ebbe belefáradt. Már 
nem is látja, csak érzi őket maga kö-
rül. Csendben imádkozik is értük. 
Szereti őket.

* * *
Vallástalan családban nőtt fel. A 
baptistáknál tért meg. A tolakodás-
mentes szeretetük nyitotta meg szí-
vét az evangélium számára. Az Ige 

nyitotta rá szemét a bűneire, és a 

Szentlélek tisztította meg, ezért nagy 
lett a békessége. Szerette az Urat és 
ragaszkodott a gyülekezetéhez. A 
számára ismeretlen próbák ezután 
következtek. Először akkor, amikor 
találkozott más evangéliumi hívők-
kel, akik nem szívlelték a szintén 
evangéliumi hívőket. Alig értette 
és alig volt képes kiigazodni rajtuk. 
Másodszor akkor, amikor gyötörni 
kezdték, hogy hagyja ott gyülekeze-
tét és csatlakozzon hozzájuk, mert 
egyedül ők látják helyesen, és sok 
hibával vádolták a többieket. Az ő 
gyülekezetét is, ahol új életet kapott 
Krisztustól. Sokat szenvedett ezek 
miatt, de mégis maradt a helyén. 
Viszont akár református, akár evan-
gélikus, akár római katolikus közös-
ségben ismerte volna meg az Urat, 
ugyanígy hűséges lett volna. Idővel 
már az őt zaklatókat is testvérnek 
tekintette, ha nem is hallgatott rá-
juk. Kialakult benne egy tiszta hang, 
amire azonban mindig figyelt. Mert 
ezt a hangot már ismerte. 

Hegyi András
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Megkérdeztem a mesterséges intelli-
genciát kíváncsiságból, hogy mi „sze-
rinte” az advent. Ezt írta: „Az advent 
a karácsonyt megelőző, négyvasárna-
pos felkészülési időszak a keresztény 
hagyományban, amely az egyházi 
év kezdetét is jelenti. Az „advent” 
szó a latin adventus Domini kifeje-
zésből ered, melynek jelentése „az 
Úr eljövetele.” Keresztény eredet: A 
hagyomány a 4-5. századi Galliából 
származik. Eredetileg bűnbánati idő-
szak volt, amely a keresztény hívőket 
segítette a lelki elmélyülésben és a 
karácsonyra való ráhangolódásban. 
A négy hét jelentése: az adventi idő-
szak négy vasárnapból áll, és mind-
egyik vasárnapnak külön jelentése 
van. Első vasárnap: a hit és az Úr el-
jövetelére való várakozás vasárnapja. 
Második vasárnap: a remény vasár-
napja. Harmadik vasárnap: az öröm 
vasárnapja. Negyedik vasárnap: a sze-
retet vasárnapja, amely a karácsony 
közvetlen előkészületét jelenti.”
Aztán megkérdeztem magamat, hogy 
szerintem mi az advent. Elsőre a vá-
rakozás szó ugrott be, amit legtöbb-
ször az advent szóhoz társítunk. A 
várakozás, ami életünk szerves ré-

sze, hiszen minden nap több százszor 
várok valamit vagy valakit. Várok a 
napfelkeltére, várok a buszra, várom 
a telefonhíváskor, hogy a másik fel-
vegye, várom az e-maileket, várom, 
hogy sorra kerüljek az orvosnál, és 
várom, hogy este álomra hajthassam 
a fejem. Mások más dolgokat várnak, 
de a várakozásaink metszete sokszor 
ugyanazokat a dolgokat is tartalmaz-
hatják, hiszen epedve várunk 
arra, hogy befejeződjenek 
háborúk, hogy meglegyen 
a mindennapi kenyér az 
asztalon, hogy szeret-
teinkkel találkozzunk, 
vagy épp felgyógyul-
junk egy adott beteg-
ségből.
S hogyan várakozunk? 
Van, hogy izgatottan; 
van, hogy álmosan; lehet, 
hogy kicsit szorongva, vagy 
éppen örömmel, térdeinken 
imádkozva, vagy csak felsóhajt-
va, mert már nincs is másra erőnk...
Megérintett az a megfogalmazás, 
hogy eredetileg az advent bűnbánati 
időszak volt, amikor a keresztények 

lélekben/szellemben elmélyültek, és 
várták az Úr eljövetelét, ami maga az 
advent. Olyan sok mindenben el tudok 
mélyülni: a munkámban, egy baráti 
beszélgetésben, egy zenei élményben 
vagy egy könyv olvasásában… De el 
tudok-e mélyülni bűnbánó szívvel 
Isten szent jelenlétében? Mert mi is 
kell az elmélyüléshez? – IDŐ.
S az idő honnan lesz az elmélyülésre? 

Ha szakítok rá, ha szánok rá, ha 
tudatosan elkülönítek a meg-

lévőből, ha elveszek valami 
mástól, ami túlságosan 
leköti a figyelmemet. 
Hiszem, hogy annyi-
ra, de annyira meg tud 
térülni az Úrral töltött 
idő, mert az alatt a szív 
meggyógyul, a lélek fel-

frissül, az elme megújul, 
és a hit megerősödik. 

Bűnbánat és elmélyülés – 
egyik sem könnyű feladat, 

azonban a Biblia segít benne:
„Vizsgálj meg, Istenem, ismerd meg 
szívemet! Próbálj meg, és ismerd 
meg gondolataimat!” (Zsolt 139,23)
„Légy csendben, és várj az Úrra!” 
(Zsolt 37,7) 
„Csendesedjetek el, és tudjátok meg, 
hogy én vagyok az Isten!” (Zsolt 46,11) 
„Várván vártam az Urat…” (Zsolt 40,2) 
„Várom az Urat, várja a lelkem, és 
bízom ígéretében. Várja lelkem az 
Urat, jobban, mint az őrök a reggelt, 
mint az őrök a reggelt.” (Zsolt 130,5-6) 
„Jó csendben várni az Úr szabadí-
tására.” (JerSir 3,26) 
„Várjuk a mi boldog reménységün-
ket, a mi nagy Istenünk és üdvözí-
tőnk, Jézus Krisztus dicsőségének 
megjelenését.” (Tit 2,13) 
„Az Ige testté lett, közöttünk lakott, és 
láttuk az ő dicsőségét, mint az Atya 
egyszülöttjének dicsőségét, telve ke-
gyelemmel és igazsággal.” (Jn 1,14) 
„Mert egy gyermek születik nekünk, fiú 
adatik nekünk. Az uralom az ő vállán 
lesz, és így fogják nevezni: Csodálatos 
Tanácsos, Erős Isten, Örökkévaló 
Atya, Békesség Fejedelme!” (Ézs 9,5)
Áldott várakozást! 

Cerina-Elek Éva 

Az egyik legfurcsább karácsonyi élményem az, amikor katonai szolgála-
tot teljesítettem a román hadseregben. Nagyon vártuk a karácsonyt, ab-
ban reménykedtünk, hogy hazaengednek, hogy otthon ünnepelhessünk. 
De nem így történt. Ez volt az egyik, ami szomorúságra adott okot, a má-
sik pedig az, hogy épp aznap konyhai szolgálatos lettem. Kora reggeltől 
délutánig krumplit hámoztam. Ez volt a feladatom. Volt egy gép, amit ke-
zelni kellett, de az csak félig végezte el a dolgát, aztán a legtöbbet kézzel 
kellett rásegíteni. 
Hát úgy kezdődött a napom, hogy sajnáltam magam: „Pontosan itt kell 
ünnepelnem a karácsonyt?” De ahogy teltek a percek arra gondoltam, 
hogy vajon Jézusnak milyen volt a karácsonya? 
És ahogy egyedül dolgoztam ott, meg volt az a szabadságom, hogy akár 
hangosan is énekelhettem. És akkor elkezdtem. Vettem a karácsonyi 
énekeket, és gyakoroltam, énekelgettem, és a lelkem kezdett megvidul-
ni. Aztán arra gondoltam: milyen szép, hogy szabadon énekelhetek. Bár 
kommunista időszak volt, akkor mégis szabadon énekelhettem, és a lel-
kem szabadon ünnepelhetett azon az ünnepen.
Kívül sötétség volt az emberek lelkében is, de az én szívemben ott volt az 
Isten világossága. És ez széppé tette a karácsonyomat. 

Kovács Barna



34 2025 / 2

Ma az emberiség a mindentudás és a mindenhatóság 
irányába mozog. Mi meg vele tartunk a magunk kegyes 
módján. Pedig nem vagyunk mindenhatók. Nem arról 
árulkodik az a tévtanítás is, hogy ha valakit megtérítünk, 
az el se veszítheti üdvösségét? Ezzel palástoljuk ebbéli 
tehetetlenségünket és illetéktelenségünket! A halál felé 
zarándokló embernek (mindnyájan azok vagyunk) nem 
illúziókra van szüksége, hanem az igazságra.
Miközben teljes intenzitással a misszióra, főképpen egy 
kidolgozott és begyakorlott módszerre koncentrálunk, 
könnyen megfeledkezünk az Úr Jézus szaváról: „Íme, én 
elküldelek titeket, mint juhokat a farkasok közé: legyetek 
tehát okosak, mint a kígyók, és szelídek, mint a galam-
bok. Óvakodjatok az emberektől, mert átadnak a tör-
vényszékeknek, és megkorbácsolnak zsinagógáikban.” 
(Mt 10,16-17) Mindeközben: „Ne szerezzetek se aranyat, 
se ezüstöt, se rézpénzt az övetekbe, se tarisznyát az út-
ra, se két felsőruhát, se sarut, se botot...” (Mt 10,9-10) A 
misszióba küldött ember – Jézus szerint – eszköztelen. 
Mindenesetre nem kell félni tőle. Nem kell védekezni el-
lene, mert nem arrogáns, nem támad. De nem is hízel-
gő. Ezért jöhet létre őszinte párbeszéd közte és aközött, 
akihez küldetett. Nem épül ki missziója nyomán alá-fö-
lérendeltség se. Nem használja ki előnyét 
a másikkal szemben, aki az üdvösség le-
hetőségéről és útjáról még mit sem tud. A 
tanítvány missziója nem erőből, hanem 
őszinte jóakaratból, emberségből, szere-
tetből fakad. Nélkülöz minden manipu-
latív elemet. Nem teszi kiszolgáltatottá a 
„megmisszionálandó” alanyt. Hiszen az 
egyik ember szól a másikhoz, az egyik bű-
nös ember a másik bűnös emberhez Isten 
kegyelméről.
Jézus nem biztatott környezettanulmány 
végzésére. Arra, hogy kifürkésszék azt, 
hogy az emberek mit hallanának szívesen. Sőt, ezekkel 
a realista mondatokkal egyenesen kiszolgáltatottá tette a 
küldetésben lévő tanítványt. Nem engedte meg, hogy az 
Ő küldetésében a mi bankszámlánkra tartsunk gyűjtést. 
De életvitelünkben a legátlagosabbnál még szerényebbel 
is megelégedetté tud tenni. Ő, aki önmagát a rókákhoz és 
az ég madaraihoz hasonlította – mert azoknak van bar-
langjuk és fészkük –, maga nem rendelkezett ilyesmi-
vel. Mégis, szegénysége ellenére, elvégezte a küldetését.
Hova tűnt a régi parasztpróféták Krisztus-követésének 
eredetisége? Emlékszem fiatalkori prédikátoraim egyé-
ni arcára. Vas Feri bácsinak sajátos, nyugodt hanghor-
dozása és a paraszti világból való talpraesett hasonlatai 
voltak. Baranyai bácsinak szívből jövő, szívig ható meg-
élt tapasztalatai. Gerzsenyi Sándornak színes logikája. 
Mindegyikből hiányzott a mesterkéltség, a tanfolya-
mok kidolgozottságának rutinja. Amit mondtak, azt a 
Bibliából tanulták.
Nekünk akármilyen névvel nevezett keresztényeknek 

össze kellene fogni – ezt írtam –, pedig ez a világ fiai-
nak a szokása. Nekünk bűnbánattal kellene a kereszt-
hez mennünk, ahol Isten lebontott minden válaszfalat 
(Ef 2,14). Annyi felekezet van már belőlünk, hogy sok. 
Valamikor a katolikusok keresztényt mondtak, mi pro-
testánsok keresztyént. Ki érti ma már, mi a különbség a 
kettő között? Mi úgynevezett ébredési emberek annyiféle 
gyülekezetet hoztunk már létre, hogy a számát se tudjuk. 
Úgy gondoljuk, hogy mások hibájából is lehet hitvallást 
faragni. Összedugjuk a fejünket, mint a vudu indiánok, 
körbeállunk, és mondogatjuk: „mi vagyunk mi! mi va-
gyunk mi!” – és kizárunk mindenkit, aki másképp sze-
reti Krisztust. Észre se vesszük, hogy ez nem más, mint 
a farizeusok önigazolása, akik önmagukat tették meg 
mértéknek. Alapjuk a másokkal kapcsolatos kritika, és 
nem az önkritika volt. Eszünkbe se jut, hogy ezzel az 
Úr Jézus főpapi imáját tékozoljuk lelkiismeret-furdalás 
nélkül (Jn 17.). Nem baj, hogy nem vagyunk egyformák. 
De mindnyájan ott lehetünk a kegyelem fája alatt, ahol 
bűneinket magára vette a mi Urunk. Itt fakad föl az a 
forrás, amelyből ihat mindenki. Mindenkinek jut, mert 
annak ilyen a természete.
De mi az, ami természetes, és mi nem az? 

Amikor még tanítottam, odajött hozzám 
egy fiatalasszony panaszkodni. Jól felké-
szül mindig a vasárnapi iskolai anyagból, 
majdnem kívülről megtanulja, és a gye-
rekek mégse figyelnek. Már retteg, ha új-
ra közéjük kell mennie. Tudja, hogy nem 
az ő dolga fegyelmezni, de ezzel telik el az 
óra fele. Mit csináljon? 
Mondtam neki, hogy a „kottából” történő 
felkészülésével van a baj. Amit mond, az 
azoknak a gondolatai, akik ezeket a kiad-
ványokat írták. Ha vérévé válna, és szívé-
ből fakadna, talán az segítene. De miért 

kell ezekhez a „jó anyagokhoz” ragaszkodni? A kiadók 
nem ismerik az ő gyerekeit. Nem jobb volna szabadon 
felkészülni? A gyerekek felkapják a fejüket, amikor friss, 
igaz szót hallanak.
Isten nem programozni akar minket, hanem fiává fogad-
ni. Nevelni, tanítani, sőt velünk együttműködni. A fiakat 
nem lehet gyártani, azok születnek. Mint ahogy gyü-
mölcsöket se, mert azok meg teremnek. Ha igazán érde-
kel az, amit a Biblia tanít, és át is akarjuk ültetni a saját 
gyakorlati életünkbe, akkor valószínűleg sokat fogunk 
hibázni. De ezek a hibák lesznek a legjobb tanítómeste-
reink. Megérezzük, mi a jó, és mi nem az, mit szabad, és 
mit nem. Kialakul a saját hangunk, és amit tanítunk, az 
ugyanúgy formál minket is. Otthonosan fogunk mozog-
ni benne. Hitünk minél mesterkéltebb, annál rosszabb, 
minél természetesebb, annál jobb. Ez a természetesség 
hordozza legbiztosabban az Úr Jézus biztonságot nyúj-
tó békességét.

Hegyi András
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Egy hétvégén a családommal közös 
ebédet terveztünk. Már feltettük a ha-
lat a bográcsba, amikor megcsörrent 
a vasúti szolgálati telefon. Az ügyele-
tes mozdonyfelvigyázó keresett, hogy 
azonnal kapjam össze magam és men-
jek be, mert az egyik kolléganő lába 
kibicsaklott és a kórházban van, de 
volna még vissza egy kanyar a szol-
gálatából Kiskunhalasra, meg vis�-
sza Bajára. Mondtam, hogy én nem 
így terveztem a mai napot. De mivel 
csak engem tudott elérni, és közel is 
lakom az állomáshoz, így vonatindu-
lás előtt még meg is tudok mindent 
csinálni, hogy ne késsen a vonat, ezért 
muszáj bemennem. Nagy mérgelődés 
közepette mentem be.
Miközben készítettem a papírmun-
kát, egy nyugdíjas kollégám állt meg 
mellettem. Köszöntöttük egymást, 
majd megkérdeztem, hogy hogy van. 
Elkezdte mondani, hogy ő már letett 
az életéről. Kétoldali sztrókot kapott, 
és csak a szemét tudta kinyitni, meg 
hallotta, amit mondanak, de se meg-
mozdulni, sem beszélni nem tudott 
két hónapig. Egyik reggel úgy gon-
dolta, hogy őt ne pelenkázzák, meg ne 
forgatgassák, kimegy egyedül wc-re. 
Mivel ezt ő nagyon akarta, és fiatalon 
sportolt, és mindig is stramm ember 
volt, ezt most nem tűri tovább és si-
került is neki. 
Már a vonat is elindult, de még min-
dig mondta. Közeledett a következő 
állomás, és nem fogyott ki az öndicsé-
retből. Nem bírtam szó nélkül hagyni 
a hallottakat. „Bocsánatot kérek, de 
úgy látom, hogy ez a Mindenható Isten 
végtelen jósága és szeretete a Lajos 
bácsi felé, és nem a maga strammsá-
ga, edzettsége. És nem saját akarat-
erején múlt, hogy most itt lehet ilyen 
jó állapotban. Lehetségesnek tartom, 
hogy talán azért, mert még van mit 
elrendeznie, mondjuk a feleségével, 
meg a családjával, vagy valaki más-
sal, és azért nem halt meg, hogy ne 
kelljen szégyenkezve megállnia a Jó 
Isten előtt.”
Közben oda is értünk Bácsbokodra, 
ahol ő leszállt. Mikor leszállt, azt mond-
ja nekem: „Jól van, gyerek, te régen 
is ilyen voltál, tőled elfogadom, amit 
mondtál.” De már jött is a forgalmis-

ta, és ment a vonat tovább.
Ezután Bácsalmásra értünk, ahol is 
felszállt a vonatra többek közt egy 
anyuka meg két gyermeke. A nagyob-
bik lány úgy tíz éves lehetett, a kisfiú 
kb. öt. A kisfiú kezében egy műanyag 
pisztoly volt, amivel mindenkit lelőtt. 
Nem is foglalkoztam volna vele, ha az 
arcán nem látom azt a nagyon nagy 
agresszivitást, gyűlöletet. A lelkem 
a torkomban 
volt, és nem 
tudtam szó 
nélkül tovább-
menni. Miután 
megnéztem a 
jegyüket, le-
guggoltam a 
kisfiú mellé, 
hogy ne a nagy 
kalauz bácsit 
lássa bennem és elmeséltem neki egy 
gyermekbalesetről szóló történetet, 
ami akkor jutott eszembe, s amit én is 
úgy olvastam. „Egy apuka karambolo-
zott az úton autóval, és két gyermeke 
közül a kisebbik nagyon megsérült. 
A mentőorvos azt mondta, hogy vért 
kellene neki adni, de a jelenlevők kö-
zül senkinek a vércsoportja nem volt 
alkalmas, csak a nagyobbik testvér vé-
re jöhetett szóba. Viszont a szabályok 
szerint csak önkéntesen lehet vért ad-
ni, ráadásul egy gyermekről volt szó. 
Mit volt mit tenni, az apuka megkér-
dezte a nagyobbik gyermekét, hogy 
adna-e a véréből a kis testvérének, 
mert meghal a vérveszteség miatt. A 
gyermek elgondolkozott egy darabig, 
majd igent mondott. Gyorsan össze 
is kötötte az orvos őket, majd mikor 
látta, hogy jobban kezd lenni a kicsi, 
lekötötte csövet. Ekkor vette észre, 
hogy a nagyobbik gyermek sír. Szólt 
az apukának, s az apa megkérdezte, 
hogy miért sír. Mire a gyermeke meg-
kérdezte, hogy ő mikor fog meghalni. 
Mert ő azt gondolta, hogy az összes 
vérét oda kell adnia a kis testvérének. 
Bár félreértette a véradásról szóló be-
szélgetést, mégis úgy döntött, hogy 
segít a kis testvérének, mert szerette.”
„Tehát,” – mondtam a kisfiúnak, – 
„tudd meg, hogy a gyűlölet csak ros�-
szat eredményez, de a szeretet előrébb 
visz az életben.” Mire megszólalt, mert 

addig csendben figyelt a nagy sze-
meivel: „Tudod, már nem haragszom 
a nővéremre, mióta külön szobája 
van, már nem olyan undok.” De mi-
re idáig értünk a beszélgetésben, már 
Mélykúton is voltunk, és leszálltak.
A következő állomás Jánoshalma volt, 
ahol sokan szálltak fel. Miközben kér-
tem a jegyeket, egy középkorú hölgy-
höz értem, aki egy könyvet olvasott, és 

lerítt róla, hogy 
megzavartam 
az olvasásban, 
aminek nem 
örül. Kénytelen-
kelletlen keres-
gélni kezdte a 
jegyét. A köny-
vet meg levág-
ta a kis asztalra. 
Mivel elég soká-

ig kereste, így volt időm elolvasni a 
könyv címét: „A Magyar varázslók ké-
zikönyve, a fehér mágia tudománya.”
A lelkem ismét a torkomba ugrott. 
Ezt sem hagyhatom szó nélkül. 
Figyelmeztetnem kell! – gondoltam, 
s megtettem. Mire kikérte magának, 
hogy vegyem tudomásul, hogy ő a fe-
hér mágiát csak jó célra használja. Én 
meg elmondtam neki, hogy mindegy, 
milyen színű a mágia, az az ördög sö-
tét, gonosz eszköze, meg az is, aki mű-
veli. Ezt is kikérte magának, hogy én 
nem értek ehhez, és egyébként is, mi 
közöm hozzá. „Jól van,” – mondtam 
– „Istennek is megvan a véleménye 
erről.” És gyorsan megkerestem vol-
na az 5Mózes 18:9-14-et, de nem ta-
láltam, mert pontosan nem tudtam, 
hol van ez a fontos ige. Gyorsan gör-
gettem a telefonomon, mire ráütöt-
tem, és véletlen pont ott állt előttem, 
és már olvastam is Isten véleményét.
Közben Kiskunhalasra értünk. Ő át-
szállt a pesti vonatra. Minden ki volt 
számolva. Semmi felesleges szóra 
nem volt idő.
Kis idő múlva elindultam vissza Bajára. 
Egyszer csak csörög a szolgálati telefon. 
A pesti vonat kalauza keresett: „Van 
itt egy nő, aki veled akar beszélni, és 
ragaszkodott hozzá, hogy hívjalak fel.” 
Az okkult könyvet olvasó hölgy volt 
az. Bocsánatot kért, és megköszönte, 
amit mondtam neki, mert erre még ő 



36 2025 / 2

sosem gondolt, hogy Isten előtt utá-
latos, aki ezt csinálja.
Ezután Baja előtt megállt a vonat 
hosszabb időre, mert vártuk a Bajáról 
érkező vonatot. Nem szálltam le rög-
tön, mert közben készítettem az el-
számolást, a pénz összesítést. Egyszer 
csak megállt az ablaknál egy fekete 
göndör hajú fiatalember, akinek a 
haja fehér volt alulról. Fura volt az 
is, hogy még sosem láttam, pedig 
a bokodi utasok nagy részét isme-
rem. Aztán feltűnt, hogy egy nagy, 
fából készült kockát tart a kezében. 
Ahogy írtam az elszámolást, hirtelen 
mintha Isten Lelke késztetett volna 
arra, hogy menjek oda hozzá és di-
csérjem meg. Elvetettem. Azt sem 
tudom, ki ez. Nem érek rá, dolgom 
van. De ezt a késztetést újra és új-
ra éreztem. Harmadjára lementem. 
Megdicsértem a munkáját és akkor 
láttam meg, hogy amit tart, egy do-
boz. Azt válaszolta, hogy nem a doboz 
a lényeg, hanem ami benne van. Én 
még mindig a dobozt dicsértem, de 
ő azt mondta, hogy vegyem tudomá-
sul, hogy ami benne van, az számít.
Majd megkérdezte, hogy tudom-e, 
mi van benne? „Nem” – feleltem. „Az 
Isten legértékesebb dolga”. Na, erre 
felcsillant a szemem. „A Biblia?” – 
kérdeztem. „Nem!” „A Bibliából egy 
idézet vagy több?” „Nem!” „Ne hara-
gudjon, akkor nem tudom.”
„Megmutatom!” – mondta, és kinyi-
totta a dobozt. Egy tükör volt benne, 
és közben ezt mondta: „Ha Isten az 
ő Fiát odaadta az emberért, akkor 
nem az ember a legértékesebb neki?” 
Ezzel felszállt a másik vonatra, ami 
közben megjött.
Elindultunk mi is. Leszámolás követ-
kezett, majd biciklire ültem, és teker-
tem hazafelé. Közben eszembe jutottak 
az egész nap történései. Az idős Lajos 
bácsi, a kisfiú a stukkerral, a közép-
korú hölgy a könyvvel Szégyellem 
magam, hogy nekem a bogrács meg 
a családi összejövetel volt a fontos, 
és zúgolódtam, hogy még a szabad-
napomon is be kell mennem dolgozni 
ahelyett, hogy Isten akaratát láttam 
volna benne. Azóta már tudatosan 
ezt nézem minden úton, és figyelem, 
hogy mit készít az Úr. Készített is ren-
geteg áldást!

N. Tibor

Megjelent az Isten üdvözítő kegyel-
me... Titus 2,11

Laci szegény szülők harmadik gyer-
meke volt. Négy testvérrel ajándékoz-
ta meg Isten. Földi javakból kevesebb 
jutott neki, mint másoknak, de éles 
elmével, vonzó külsővel áldotta meg 
a Teremtő. Kimagasló tanulmányi 
eredményei miatt sok irigye volt az 
5.B-ben. A mások 
által levetett ru-
hák nem okoztak 
gondot számára, 
mert Anya jó ízlés-
sel válogatta össze 
a használt ruhák 
boltjaiból, de a ko-
pott orrú, kemény 
cipőkkel már nehe-
zebben tudott megbarátkozni.
Osztálytársai hamar felfedezték, hogy 
az uzsonnája is szegényes és majdnem 
mindig ugyanaz a zsíros kenyér lila-
hagymával. A gúnyos megjegyzések 
miatt igyekezett akkor elfogyasztani 
elemózsiáját, ha az osztálytársai nem 
látták. Egy alkalommal búvóhelyül 
felkereste a mellékhelyiséget. A WC 
fedelét lehajtotta, kényelmesen elhe-
lyezkedett és jóízűen falatozni kezdett. 
Arra nem gondolt, hogy a lilahagyma 
árulkodó illata miatt csúfos lebukás 
lehet belőle. Így is történt. Két hete-
dikes a szomszédos fülkében, egyik 
a másik nyakába állva, egyszer csak 
föntről bekukkantott és leleplezték őt. 
Napokig rajta kacagott, gúnyolódott az 
egész felső tagozat. Ráadásul azzal is 
megvádolták, hogy azért falatozott az 
illemhelyiségben, nehogy meg kelljen 
osztania valakivel a finom falatokat. 
Az osztályban, csak a folyton éhes, 
Gömbi gúnynévvel felruházott Gábor 
barátkozott vele. Laci szerint, ő bár-
kivel hajlandó volt barátságot kötni 
néhány falat tízórai reményében. 
A karácsonyi szünet a végéhez kö-
zeledett. Laci már előre félt az első 
tanítási naptól és a „te mit kaptál” 
kérdések özönétől. A tiszteletes úr 
ugyan azt tanította, hogy Isten leg-
nagyobb ajándéka az Úr Jézus, aki 
Karácsonykor gyermek képében jött a 

világra, hogy megmenthessen minket 
a bűneinkből. Laci akkor még, ezzel 
a „legnagyobb ajándék” kijelentéssel 
hadi lábon állt. Számára a legnagyobb 
ajándék az lett volna, ha a fa alatt ott 
lapult volna számára is legalább egy 
használt okostelefon, vagy egy leselej-
tezett lap-top, régi MP lejátszó, vagy 
legalább bármi „kütyünek” nevezett 
eszköz, amivel ő is büszkélkedhetett 

volna. Ám ez szá-
mára csak álom 
maradt.
A félévkezdő Is
tentiszteleten a 
Titus leveléből 
szólt az Ige. „Mert 
megjelent az Isten 
üdvözítő kegyelme 
minden embernek, 

és arra nevel minket, hogy megta-
gadva a hitetlenséget és a világi kí-
vánságokat, józanul, igazságosan és 
kegyesen éljünk a világban…”

Ezután osztályfőnöki óra következett 
az ilyenkor megszokott karácsonyi 
beszámolókkal. A legtöbben rögtön 
azzal kezdték, hogy milyen értékes 
ajándékokat kaptak. Volt, aki azt is 
tudni vélte, hogy az ő ajándéka pon-
tosan mennyibe került. Laci igyeke-
zett az óra végére maradni. Abban 
reménykedett, hátha az ő beszámoló-
jára már nem jut idő. Tévedett, mert 
a következő pillanatban az osztály-
főnök éppen hozzá fordult:
- Lacikám! Kérlek mondj pár szót, ná-
latok hogyan teltek az ünnepek? Laci 
úgy érezte megnyílik alatta a föld. Még 
a megszokottnál is mélyebb pír öntötte 
el az arcát. Azután jött a megmentő 
felismerés: Hiszen nem azt kérdezik 
tőle, hogy mit kapott ajándékba, ha-
nem azt, hogy hogyan teltek az ün-
nepek? Erről pedig Lacinak gazdag 
mondanivalója volt. Felszabadultan 
kezdett a beszámolóhoz: 
- Nálunk Szenteste édesapa felolvassa 
a Lukács evangéliumából Jézus szü-
letésének történetét. Egymás kezét 
fogva körüljárjuk a fát, s közben kará-
csonyi dalokat éneklünk. A testvére-
im nagy örömére idén is gyarapodott 
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Számunkra egyre nehezebb lett az élet Romániában 
és ennek akkor nem anyagi okai voltak. Sok beszél-
getés és ima után úgy döntöttünk, hogy elhagyjuk 
az országot. Levente fiunk  9 éves volt. 1988 áprili-
sában felszálltunk a Budapest felé közlekedő vonat-
ra. A végső állomás nem Magyarország lett volna, 
de végül itt maradtunk. Indulás előtt azt 
az ígéretet kaptuk egy ige által, hogy 
Isten velünk lesz. Ézsaiás könyve 
43. fejezetéből olvastuk a követke-
zőt: „Ha vízen kelsz át, én veled 
vagyok, és ha folyókon, azok 
nem sodornak el. Ha tűzben 
jársz, nem perzselődsz meg, 
a láng nem éget meg. Mert 
én, az Úr, vagyok a te Istened, 
Izráel Szentje, a te szabadítód!”
Budafokon béreltünk egy házat, fi-
unk oda járt iskolába és mindkettőnk-
nek lett munkahelye. Aztán nemsokára vettünk 
egy nagy építési telket Szigetcsépen. Az építkezés 
alatt sokan jöttek segíteni Erdélyből. Akkor alakult a 
Szigetcsépi Baptista Közösség, s akkor kezdődtek az 
alkalmak. Mivel férjem édesapja az otthoni (Erdély) 
gyülekezet vezetője volt, így úrvacsorai alkalmaink 
is voltak. Mára már egy jó kis közösséggé alakul-
tunk. Van saját gyülekezeti házunk is és gyarapod-

tunk úgy számban, mint lélekben.
1993 májusában költöztünk be a házunkba. Nagy 
öröm volt a szívünkben és hála mindenért. 
Az évek során megtapasztaltuk Isten gondviselését, 
vezetését. Sok jó dolog és kevésbé jó dolog volt az éle-
tünkben, de mindenből kimentett az Úr.

Nagy öröm volt Levente és Éva há-
zassága, a négy unoka születése. 

Ugyanekkora örömöt jelentett, ami-
kor bemerítkeztek és legidősebb 

unkánk, Hunor is az Úr Jézus 
gyermeke lett. Természetesen 
fiunk diplomaosztója, doktorrá 
avatása, habilitációja is öröm-

teli események voltak.
A kevésbé jó dolgokról elmond-

hatjuk, hogy amikor át kellett él-
ni, akkor nagyon nehezek voltak, de 

Isten segítségével végül is minden meg-
oldódott.
Összegezve elmondhatom, hogy Isten mindent meg-
adott, amire szükségünk volt, megáldotta kezünk 
munkáját. Visszatekintve az elmúlt évekre elmond-
hatjuk: „Mindeddig megsegített az Úr!” Hála né-
ki érte!

Székely Erzsike

a Betlehemünk öt szalma bárányká-
val. A szüleim keze munkáját dicséri 
a Betlehemünk, ami mára akkorára 
gyarapodott, hogy az egész tálalóasz-
talt elfoglalja. Fából van az istálló, ku-
koricacsuhéból, szalmából az összes 
szereplő, még az állatok is. Az egész 
környék évről-évre a csodájára jár. A 
karácsonyfán is édesanya szalmából 
készült virágai, csillagjai, szivecskéi 
és a hófehér horgolt angyalkái dísz-
lenek. Az asztal ilyenkor tele van a 
szomszédoktól kapott finomságok-
kal: a sánta Józsi bácsi híresen finom 
kolbászával, Eta néni szív alakú ko-
sarával, amelyben szabályos piramist 
épít tyúkocskái tojásaiból. Apa nagy 
örömére a kocsmáros finom borával, 
no meg az özvegy Lázár néni két pi-
rosra sült csirkéjével. 
- Jaj, ne is folytasd- vágott közbe 
Gömbi- mert mindjárt elájulok az 
éhségtől. Szinte érzem ennek a sok 
finomságnak az illatát! 
- Pedig még édesanya illatos aprósü-

teményeiről nem is szóltam - fejezte 
be a beszámolót Laci. A csengő hang-
ja vetett véget az órának.
- Jaj, de kár, jaj, de kár, skandálták 
kórusban a gyerekek. Egy perc alatt 
akkora lett a zsivaj, hogy Laci alig 
hallotta Gömbi kérését:
- Ha maradt még abból a mennyei, il-
latozó zsíroskenyeredből, igazán ne-
kem adhatnád, hogy ne haljak éhen!
Hazafelé a két fiú kivételesen nem a 
fociról, sem az evésről beszélgetett, 
hanem arról, amit az istentiszteleten 
hallottak. No meg arról is, amivel kap-
csolatban kérdések merültek fel ben-
nük (üdvözítő kegyelem). Elhatározták, 
hogy legközelebb megkérik a tisztele-
tes urat, tegyen rendet a gondolataik 
között. Az istentiszteletből Lacit külö-
nösen a hiábavaló világi kívánságok 
elleni intés ragadta meg. Gömbit az 
találta szíven, amikor a tiszteletes úr 
arról beszélt, hogy mi minden tartozik 
a józansághoz. A felsorolásban a nála 
oly gyakran hiányzó mértékletesség 

is szóba került. El is határozták, hogy 
ezeket a bűneiket az esti imáikban az 
Úr előtt is meg fogják vallani, hogy 
az életük ne csak világi kívánságok-
ból és az evés-ivás utáni folyamatos 
vágyakozásból álljon, hanem háláról, 
örömről szóljon azért a nagy ajándé-
kért, hogy karácsonykor kisgyermek 
képében „megjelent az Isten üdvözítő 
kegyelme minden embernek!”
Az útelágazáshoz érve Laci megje-
gyezte:
- Gömbikém! Holnap kérlek figyelmez-
tess, hogy megkérdezzük a tiszteletes 
urat erről az „üdvözítő kegyelemről.” 
- Rendben barátom, de te addig is vi-
gyázz azokkal a világi kívánságokkal! 
- búcsúzott Gömbi.
Te meg ügyelj a mértékletességre! – 
tette hozzá Laci. - Akkor holnap az 
iskolában.
- Viszlát barátom!

  Móray Inke
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„Üdvözítő született ma nektek, aki 
az Úr Krisztus, a Dávid városában.” 
(Lukács 2,11 )
A karácsonykor született Üdvözítő ho-
gyan lesz a mienk, tied és az enyém? 
Négy lépésben kövessük a folyamatot:
 Az alap, hogy megtörtént. Kétezer 
évvel ezelőtt megszületett a világ 
Üdvözítője, aki 
Jeruzsálem mel-
lett, a Golgota ke-
resztjén életét adta 
érted és értem.
A második: Isten 
gondoskodik róla, 
hogy hirdettes-
sen ez az örömhír. 
Akkor és ott an-
gyalt küld a betle-
hemi mezők fölé. El 
sem tudom képzel-
ni, hogy zajlott ez. 
De hiszem, hogy	
Istennek vannak 
angyalai: nem röp-
ködő, szárnyas és 
pufók, hanem láthatatlan szellemi lé-
nyek. Hiszem, mert Isten megmondta. 
Amit pedig Isten megmond, az úgy is 
van. Nem kérdés. Gondoskodott ró-
la, hogy azok a pásztorok, akikhez 
senki nem tette be a lábát a temp-
lomosok, vezetők, vagy papok közül 
– tisztátalan embereknek tartották 
őket -, azokhoz Isten beteszi a lá-
bát. Méghozzá angyalain keresztül. 
Elmondja nekik világosan, hogy mi 
történt. Milyen hatalmas dolog az-
óta is, hogy hangzik ez az üzenet! 
Isten hirdetteti az örömhírt – külön-
böző formában. Íme, az Antenna új-
ságon keresztül ezen a karácsonyon 
is. Gondolj bele, hogy jutott el hoz-
zád először? Nagymama, iskolatárs, 
egy röplap, egy könyv? Nem tudom. 
Hangzik az üzenet szerte a világon 
ma is.
A harmadik lépés: Az igehirdetés nyo-
mán egyszer csak hitet nyer valaki. 
Hitet mi nem tudunk adni. Nekünk 
csak az a dolgunk, hogy hirdessük 
Isten igaz igéjét. Kérjük Istent, hogy 
a Szentlélek által juttasson igema-
got a szívekbe. Azután egyszer csak 
egyikünk-másikunk felemeli a fejét: 
elérte a szívét az ige. Hitet ébreszt a 
szívünkben Isten.
Végül a negyedik lépés: mozgásba 
jön az életünk, elmozdul az addigi 

holtpontról. Nem úgy, hogy onnantól 
kezdve szárnyalunk, mint az angya-
lok. Nem. Nagyon valóságosan jelen 
van a mi kemény természetünk, az 
óemberünk. De megtörténik annak 
csodája is, hogy önmagunktól, a leg-
nagyobb rabtartótól is megszabadít 
az Isten. Ha a régi természet fel-fel-

üti a fejét időnként, 
akkor sem tarthat 
már az uralma alatt. 
Elmozdul a holt-
pontról az életünk, 
belép a Megváltó, 
és kibontja terveit. 
Két példát is mon-
dok erre:
Egy fiatalasszony 
egyedül nevelte 
gyermekét. Férjétől 
elvált, a nagymamá-
nál laktak. Évek óta 
haragban voltak a 
nagymamával. Már 
nem is tudták, min 

vesztek össze. Minden reggel úgy kel-
tek, hogy köszönni ugyan köszöntek, de 
onnantól kezdve megfagyott a levegő: 
egy szót se többet. A maximum, amit 
az asszony remélhetett, hogy egyszer 
majd felenged a nagymama. Esetleg 

majd elköltöznek. Amikor a Megváltó 
belépett az életébe, nem a nagyma-
ma, hanem a saját maga bűneit vitte 
a kereszthez. Akkor bűnbocsánatot 
és új életet kapott. Egyből meg tudta 
mondani a nagymamának: - Bocsásd 
meg nekem, amit vétettem ellened! 
– A nagymama a nyakába borult és 
sírva fakadt.
Egy húsz éves fiatal megtért egy ke-
resztyén ifjúsági héten. Hazaérve az 
első dolga volt, hogy visszavitte négy 
üzletbe az onnan ellopott gitárkottá-
kat. Az egyik üzletben a vezető asszony 
szeme könnyes lett, mert megérez-
te, hogy egy fiatal csak úgy nem te-
szi meg ezt a lépést, itt nagyobb erő 
munkálkodik.
Az Üdvözítő mozgásba hozza a te éle-
tedet is, ha befogadod Őt! Sőt nemcsak 
mozgásba hozza, hanem mozgásban 
is tartja folyamatosan.
Vágysz erre? Kéred? Nyitod a sze-
med, a szíved, az értelmed: - Uram, 
Istenem, adj nekem élő hitet! Belép 
a te életedbe is.
Ha pedig már Vele élsz, engedd, hogy 
mozgásban tartson, és átélhesd az Ő 
megoldásait.
Mert: „Üdvözítő született ma nektek, 
aki az Úr Krisztus.”

Végh Tamás

 

A legemlékezetesebb karácsonyom 
elég régen volt, de a mai napig na-
gyon jól emlékszem rá, mert mélyen 
a szívembe hatott. Egy alföldi kis 
falucskában laktunk szüleimmel. 
Testvérem akkor Budapesten tanult, 
iskolai tanulmányait végezte itt, és 
a szüleim elég nehezen tudták elvi-
selni, hogy ketté szakadt a család. 
Ezért gondoltak egy nagyot és me-
részet, és mindenüket pénzzé tet-
ték, és felköltöztünk Budapestre. Itt 
Budapesten rokonokhoz kerültünk, 
ők befogadtak bennünket. Igaz, egy 
átjárós, ablak nélküli szobácskába 
kerültünk, de legalább együtt volt 
a család.
Persze nagyon vágytunk egy saját 
otthonra. Ez a vágy körülbelül egy 
év múlva teljesedett be, amikor si-
került egy szoba-konyhás, kis kertes 
családi házat venniük szüleimnek. 
Ez éppen karácsony előtt történt. 

Nagy volt az örömünk. 
Szüleim vettek egy kis cserepes  fe-
nyőfát, és azt díszítettük fel. Arra 
nem emlékszem már, hogy volt-e 
alatta ajándék, vagy ha volt, akkor 
mi volt az az ajándék, de akkor nem 
is ezt tartottuk a legfontosabbnak, 
hanem azt, hogy együtt volt a csa-
lád és a saját otthonunkban.
Sok év eltelt azóta, de nagyon jól 
emlékszem rá, ahogy ott ültünk a 
kis fenyőfa körül karácsonykor, és 
boldogok voltunk, és hálát adtunk 
Istennek mindezért. Azóta szüleim 
már meghaltak, a telket eladtuk, a 
házat régen lebontották, de az a fa, 
amely akkor picike volt, óriássá nő-
ve ma is ott áll. 
Hatvan év távlatából nézve szá-
momra máig ez a karácsony jelenti 
a családi összetartozást és az ott-
hon melegét. 

Gyöngyösy Jánosné
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Sötétedik: „Nekünk, amíg nappal van, 
annak cselekedeteit kell végeznünk, 
aki elküldött engem. Mert eljön az 
éjszaka, amikor  senki sem munkál-
kodhat.” Jn. 9,4

„Sűrű sötét  van mindenfelé, utat ke-
resek az éjben; Sem csillagfény, sem 
reménysugár, árnyak suhannak az 
éjben” (Ecsedy Aladár)
A fizikai sötétség a fény hiánya. A lelki 
sötétség  is a fény, az ismeret és az élet 
hiánya. A sötétség  maga a Sátán, a 
halál istene, aki megvakította az em-
bert, így ránk borult az örök éjszaka. 
Marx  ezt a „Regős” című versében 
így fogalmazza meg:
„Ugyan, ugyan! Félelem nélkül, 
vérfeketén döföm a szabját a lelkedbe; 
Istent ez nem ismer, de Isten sem is-
meri, mi a művészet?
 amely a fejeket megtölti a pokol gő-
zével, míg az agy megbolondul,
 míg a szív átváltozik, ahogy én azt 
a Feketétől személyesen tudom!
Ő üti nekem a taktust, ő rajzolja az 
útmutatást.”
Igen, a Sátán e világ ura, és valóban 
ő a „Fekete”, aki az istentelen világ-
nak üti a taktust. Emberek százmil-
liói követik. Ahogy Pál 
apostol az utolsó idők-
re utalva írja: „Mert az 
Úr napját megelőzi a 
hittől való elszakadás, 
amikor megjelenik a 
törvénytipró, a kárho-
zat fia. Ez majd ellene 
támad, és fölébe eme-
li magát mindennek, 
amit  Istennek, vagy szentnek mon-
danak.” 2Tessz 2,3b-4.
Ebben a világban a Paradicsom óta 
sötét van, de manapság szinte tapint-
ható, az istentelenség, a hitetlenség, 
a tudatos lázadás Istennel szemben 
és az erkölcsi romlás. Döbbenettel 
tapasztalom, hogy az emberek min-
dent megszoknak, pláne ha a hatalom 
erőlteti, és végül a legszörnyűbb dol-
gokat is elfogadják (abortusz, gender, 
pornó, háború).
A Szentírás  szinte nemzedékről-nem-
zedékre figyelmeztet, hogy menekül-
jünk, mert ez minden korban Isten 
igazságos haragját és ítéletét  vonta 
magára. Azonban Isten nem hagyott  
bennünket ebben a küzdelemben ma-

gunkra, sőt, nélküle semmit  sem te-
hetünk, rabok vagyunk és csak az Ő 
isteni hatalma teheti meg, hogy a sö-
tétségbe fény ragyog, és lehullnak a 
bilincsek. Az ember, aki vágyakozik 
a világosságra, az isteni ígéretekre 
tekint; Uram hogyan gondoltad meg-
oldani a megoldhatatlant? Az egész 
Biblia  egyetlen megoldást kínál: „A 
nép, amely sötétségben jár, nagy vi-
lágosságot lát,” (Ézs 9,1) A sötétség, 
és homály földjén, mindig  elnyomás,  
kizsákmányolás, és háború dúl. Isten 
azt  ígéri, hogy  összetöri és tűzbe  ve-
ti: a dübörögve  menetelő csizmát és 
a véráztatta köpenyt.

Egy gyermeki megoldás
A hitetlen ember mosolyog: egy gyer-
mek?  Szemben a rettenetes világbi-
rodalmakkal, a dübörögve menetelő 
csizmákkal, és  minden emberi go-
noszsággal? Igen, „Mert egy gyermek 
születik nekünk, Fiú adatik nékünk”; 
az asszony Magva, aki a kígyó fejére 
tapos. Az uralom az Ő vállán lesz,  
Aki Erős Isten és Örökkévaló Atya, 
Békesség  fejedelme. Mondhatnánk 
manapság, - na és?  Tényleg  Ő ural-
kodik? Igen, mindazok felett, akik 

önként és boldogan uralma alá   ad-
ják életüket. Ma csak így történhet a 
hatalom váltás: A sötétségből a vilá-
gosságra, a Sátán hatalmából Isten 
hatalmába.
És a többiek? Kinek-kinek magának 
kell döntenie; „Mert aki segítségül 
hívja az Úr  nevét, az üdvözül.” Én 
megtapasztaltam, valóban Neki ada-
tott minden hatalom mennyen és 
földön. Neki nem állhat ellen  sem 
sátáni, sem emberi  erő. De Őt csak 
annak fogadhatjuk be, aki valójában: 
Úrnak és Krisztusnak. Teljes hódo-
lattal, mélységes alázattal, annak 
tudatában, hogy Ő adatott nekünk: 
igazságul, szentségül, és váltságul.
(1Kor 1,30)

A Biblia lelki Könyv, és  amikor sö-
tétségről és világosságról szól, akkor  
nem az éjszakából  felkelő napra, a 
ragyogó reggeli fényre gondolunk, 
hanem olyan világosságra, ami áttöri 
az élet reménytelenségét, ami távla-
tot  nyit, lelki látást ad. Megvilágosító 
szót, megnyílt értelmet, sőt  mennyei 
világosság  töri át a sűrű homályt:
„Jézus Te vagy a  hajnali fény, Te  vagy 
a nap ragyogása,
Te  vagy az Isten lénye maga, arcá-
nak tündöklő mása” (Ecsedy Aladár)
A mi Urunk így mondta: „Még egy 
kis ideig közöttetek van a Világosság. 
Addig járjatok a világosságban, amíg 
nálatok van, hogy a sötétség hatal-
mába ne kerítsen titeket, mert aki sö-
tétségben jár,  nem tudja, hova megy. 
Amíg  nálatok van a Világosság, hig�-
gyetek a Világosságban, hogy a vi-
lágosság fiai legyetek.” (Jn 12,35-36)

Egyedül Krisztus!
 Ő a Gyermek, az Isten Fia, akinek van  
hatalma ma is  áttörni az én sötétsége-
met, megbocsátani bűneimet. Akinek 
hatalma  van átvinni a sötétségből a 
világosságba, a halálból az Életbe!
Hiszen mindnyájan halálra ítéltek 
vagyunk, Nélküle  mindnyájan elve-
szünk. Ezt manapság nem csupán hi-
hetetlennek tartják, hanem lázadnak 
ellene.  Krisztus egyedüli Üdvözítő 
voltát  kirekesztésnek kiáltják.
  Magyar protestánsok hívtak meg 
Németországba 2010-ben,  húsvét 
hetében. Egyik igehirdetésben idéz-
tem az Urat: „Én Vagyok az út, az 
igazság és az élet; senki sem mehet 
az Atyához, csak énáltalam.” (Jn 
14,6) Egy svédországi lelkész az egész 
közösség előtt kijelentette: „ezt ma 
Európába nem lehet mondani, ez ki-
rekesztés.” A gyülekezet tagjai közül 
többen  egyetértően  bólogattak. Ezt 
válaszoltam: „Rendben van, csak azt 
kell eldöntenünk kicsoda Jézus Krisztus? 
Ha  Ő a testté lett Isten, akkor minden-
ki hallgasson el, ha nem, akkor máris 
csomagoljunk és menjünk haza!” Nagy  
csend lett. Igen, itt tartunk. Ezekben 
a végső időkben különösen ránk ne-
hezedik a döntés felelőssége: Kicsoda  
nekem Jézus Krisztus? Nem hagy-
hatod válasz nélkül, nem odázhatod 
el a döntést, mert az Ige  Testté lett!

Ittzés István
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„Dicsőség a magasságban Istennek, 
és a földön békesség, és az emberek-
hez jóakarat.” (Lk 2,14)
A pásztoroknak tett kijelentés szá-
momra is igazi karácsonyi üzenet. 
Az örökkévaló Fiú Isten eljövetele a 
földre – az Istentől elszakadt embe-
rek megmentésére – a világtörténe-
lem legnagyobb eseménye! Régebben 
képeslapokon, most online formában 
küldjük jókívánságainkat, „Békés kará-
csonyi ünnepeket” kívánva! De hol van 
most a békesség és az emberek kö-
zötti jóakarat? Szorongunk 
a háború kiszélesedése 
miatt, szenvedünk az 
emberek közötti gyű-
lölködéstől, gyilkos 
indulatoktól, isten-
káromló beszédektől. 
Ebben a mostani köz-
hangulatban úgy beszélnek 
hatalmon lévő emberek a III. világhá-
ború kitörésének lehetőségéről, mint 
akik nem fogják fel, milyen iszonyú 
következményei lennének ennek. Hívő 
emberként meggyőződéssel vallom, 
hogy a Történelem Ura változatlanul a 
világmindenséget teremtő Isten, ezért 
kitartóan kell imádkoznunk, hogy 
irgalmazzon ennek a bűnbe süllyedt 
ember-világnak. 
Két olyan karácsonyi emlékemet sze-
retném megosztani az Olvasókkal, 
amely a „Békés, boldog karácsony” 
helyett fájdalommal, könnyekkel volt 
tele, és nem kívánnék ehhez hasonlót!
1956. november 4-én éjjel Édesapánk 
hangos szavára riadtunk fel: „Gyorsan 
szedd össze a gyerekeket – mondta 
édesanyánknak –, és rohanjatok a 
Balaton-partra.” Ugyanis valamikori 
tüzérként meghallotta a dél felől érkező 
hadoszlop hangját, s mivel a főút mel-
lett laktunk, tartott attól, hogy csak 
úgy, leadhatnak egy sorozatot! Akkor 
vonult a szovjet hadsereg Budapestre 
„rendet teremteni”! Siralmas hangu-
latban hallgatta mindenki a Szabad 
Európa Rádiót, ahonnan hangzottak 
a hazug ígéretek mint „tartsatok ki, 
jövünk segíteni”! Ez a karácsony tele 
volt szomorúsággal: halottak, mene-
külők híreivel. Ránk, gyerekekre is 

átragadt a felnőttek kétségbeesése. 
Szenteste az éneklés, imádság zoko-
gásba fulladt, szólt a rádió, amelyen 
keresztül menekülők  üzentek az itt-
honiaknak, ha sikerült átjutniuk a ha-
táron. Jöttek búcsúzni az ismerősök, 
rokonok. Apám is ment volna, ha egy 
szerencsétlen baleset miatt nem fek-
szik éppen gipszágyban. Bár ez sem 
lett volna akadály, hiszen még autós 
lehetőséget is felajánlottak a csalá-
dunknak, de Édesanyám hajthatatlan 

volt: „Bármi történjék is, nem 
hagyom el a hazámat, a 

szüleimet”! - hajtogatta.
A második „háborús” 
karácsony 33 évvel 
később, 1989‑ben 
volt, amikor a ro-

mániai forradalom 
eseményei kötötték le a 

figyelmünket. Szenteste – a 
családi hagyománynak megfelelő-
en – mindnyájan együtt voltunk, de 
a meghitt ünneplés, a közös vacsora 
teljesen háttérbe szorult, rátapad-
tunk a televízióra, ahonnan percről 
percre követhettük a helyszíni ese-
ményeket. Temesváron, Tőkés László 
református lelkész védelmében va-
lódi ellenállás alakult ki, románok, 
magyarok közösen vették körül a 
parókiát. Letartóztatásukat, elhur-
colásukat így sem tudták megakadá-
lyozni. A Ceausescu-diktatúra ellen 
Temesváron hatalmas tömeg gyűlt 
össze, de kivezényelték a katonaságot 
ellenük, és nagyon sokan meghaltak. 
A tüntetések, megmozdulások pilla-
natok alatt elborították az egész or-
szágot, magyarok, románok együtt 
harcoltak. Ezen a karácsonyon értük 
imádkoztunk, és aggódtunk, hiszen 
a családunkat is érintette, mert még 
éltek ott rokonaink, barátaink.
Az idei adventet is átszövi könyörgé-
sünk a Békesség Fejedelméhez, hogy 
könyörüljön rajtunk, vessen véget a 
pusztító háborúknak, és ajándékozzon 
meg igazi békés, szeretetben megélt 
karácsonyi ünneppel, amelynek kö-
zéppontjában Megváltó Urunk áll!

Zika Klára

Összehajolnak Máté, Márk, Lukács, 
És összedugják tündöklő fejük 
Bölcső körül, mint a háromkirályok, 
Rájok a Gyermek glóriája süt. 
A gyermeké, ki rejtelmesen bár 
S természetfölöttin fogantatott: 
De fogantatott mégis, született 
S emberi lényként, tehetetlenül, 
Babusgatásra várón ott piheg. 

A gyermek, a nő örök anya–álma, 
Szív–alatti sötétből kicsírázott 
Rongyba, pólyába s egy istálló–lámpa 
Sugárkörébe. Bús állati pára 
Lebeg körötte: a föld gőz–köre. 
A dicsfény e bús köddel küszködik. 
Angyal–ének, csillagfény, pásztorok 
S induló végtelen karácsonyok, 
Vad világban végtelen örömök 
Lobognak, zengnek – mégis köd a köd. 
S mindez olyan nyomorún emberi 
S még az angyalok Jóakarata, 
Még az is emberi és mostoha.

De János messze áll és egyedül. 
Nem tud gyermekről és nem tud 
anyáról, 
Nem születésről, nem fogantatásról, 
Csillag, csecsemő, angyalok kara, 
Jászol, jászol–szag, – József, Mária, 
Rongy és pólya, királyok, pásztorok, 
Induló végtelen karácsonyok: 
Nem érdeklik – vagy mint rostán a szem, 
Kihull az ő külön történetéből, 
Kihull mindez, és mindez idegen, 
Apró, földízű, emberi dolog. 
Nagyobb, nagyobb, ó nagyobb a Titok!

János, evangelista, negyedik 
Külön áll, világvégén valahol, 
Vagy világ–kezdetén, vad szikla–völgyben 
S a fénytelen örvény fölé hajol. 
És megfeszül a lénye, mint az íj, 
Feszül némán a mélységek fölé, 
Míg lényéből a szikla–szó kipattan 
S körülrobajlik a zord katlanokban 
Visszhangosan, eget–földet–verőn, 
Hogy megrendül a Mindenség szive:

Kezdetben vala az ige. 
S az Ige testté lőn.

Reményik Sándor
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A betlehemi történet kétezer évvel ezelőtt a félreértésről, 
az aktuális isteni cselekvés idejének meg nem értéséről, 
fel nem ismeréséről és a kegyelmi idő mellőzéséről szólt. 
Isten hatalmas időket átívelő ígéretei beteljesedtek, de alig 
volt, aki felismerte volna, vagy legalább megsejtett volna 
belőle valamit is. Izrael soraiban elmaradt az átütő erejű 
örvendezés, és az új üdvtörténeti korszak boldog fogadása.
Ahogy akkor elmentek az emberek Isten Felkentje mel-
lett, ugyanúgy történik ma is. Nagy és zengzetes, han-
gos vallásos szólamok mellett mindenütt az önzés, az 
önkelletés, a hiúság ismerhető fel, és elmarad az Isten 
Felkentjének méltó tisztelete.
Isten próbára tette a kiválasztott nép hitbeli látását: felis-
merik-e Jézus természetfeletti vonásaiból az ő Felkentjét? 
Látták, amint halottakat támaszt. Döbbenetes, hogy a 
négy napja halálban levő Lázárnak kiált, és az elhunyt 
feltámad, kijön a sírból, és később még hosszabb időt tölt 
élő eleven emberként népe soraiban. Aztán látták, ahogy 
leprást, vakot, görnyedt hátú, vagy éppen sánta embereket 
gyógyít a szemük láttára, és mindezek ellenére semmi. 
Nem ismerték fel benne Isten Felkentjét, de nemcsak a 
hittől elfordult emberek, sajnos még az ő választott né-
pe sem! Sokan Istenről valamiféle hamis, filozófikus, az 
emberi elme által kreált ábrándképet hordoznak a szí-
vükben. Valószínűleg senki sem gondolt arra, hogy nem 
olyan Isten, mint amilyennek elképzelik!
Így van ez ma is. Nagyon népszerű és kedvelt ünnep a 
karácsonyi ünnepkör, de annak valódi tartalmát általá-
ban nem keresik a mi korunkban sem. 
Honnan tudható ez? Láthatóvá válik az emberi magatar-
tásból. Aki Istent a valóságnak meg-
felelően ismeri, annak megváltozik a 
személyisége, és olyan értékekkel telik 
meg a lelkisége, és merőben új értékren-
di változáson megy át, mely nem földi, 
népi igazodási pontokat keres, hanem 
istenieket. Ilyeneket: megbocsátani tu-
dás, a békesség keresése, tisztaszívűség, 
lelki derű, hűség, önmérséklet, Isten és 
Krisztus ismerete stb.
Isten behozhatta volna az ő Messiását e 
világba királyi pompa és ragyogás kö-
zött is, de nem így tett: szegényes kül-
sőbe öltöztette őt, azt a személyt, akié 
minden hatalom mennyen és földön. 
És milyen vakok vagyunk mi, emberek! Ha a Királyon 
nincs arany és bársony, meg sem ismerjük. Pedig nem a 
külső, hanem a lélek, a szellem nemessége teszi királlyá 
a Királyt és emberré az embert, és így az Emberfiát is. 
De erre nem terjedt ki a figyelmük, ezt még csak nem is 
keresték sem akkor, sem ma. 
	A Krisztus-himnuszban azt olvassuk a Megváltóról, hogy 
– „…megüresítette önmagát, szolgai formát vett fel, em-
berekhez hasonlóvá lett, és emberként élt; megalázta 
magát…” (Fil 2,7–8), és vállalta földi útját, küldetését, 
benne a szegénységet, visszautasítottságot, üldözést, már-
tírhalált, és mindezt alázatból tette. Az alázatot félreér-
tik az emberek, Fegyvernélküliségnek, erőtelenségnek, 
gyengeségnek vélik.

Korunkban is nagy kérdés, hogy tanult-e az emberiség 
saját hibáiból, mert mintha a mai karácsony ugyaner-
ről a tévedésről szólna: Ma is az emberek sokan az üres 
külsőségeket hajszolják. Azokat emelik magasra, akik 
magukra aggattak idegen szokásokat és talmi ékességet, 
de akiknek a szíve tiszta, és megpróbálnak önzetlenül 
szeretni, azokat gyengének, saját emberi céljaikat elér-
ni képteleneknek vélik, leszólják, vagy éppen szóra sem 
méltatják. Csak a hírnév, a siker, a pénz, a vagyon, ezek 
kerülnek kortársaink látóterébe.  
A lelki értelemben koldusszegénynek mondható világnak 
üres a „kincseskamrája”. Kong az emberi lélek az üres-
ségtől. Kifosztott, megcsalt és csalódott, félrevezetett 
emberek ünneplik a karácsony ünnepét, melyet néhol 
már annyira leszegényítettek, hogy egyszerűen csak „fe-
nyőünnepnek” és nem a Megváltó születése és az isteni 
kegyelem kiáradása ünnepének neveznek. 
 Mindezek ellenére ma még hallhatóan, érvényesen szól 
az Úr üzenete, a háborúba, ellenségeskedésbe merült 
embervilág számára: „A tolvaj csak azért jön, hogy lop-
jon, öljön és pusztítson; én azért jöttem, hogy életük 
legyen, sőt bőségben éljenek.” (Jn 10,10). Ebből azt kell 
megértenünk, hogy a teremtettség idejében nyílott egy 
kis időablak Krisztus jövetelével, melyben az isteni sze-
retet a gyógyulást, a helyreállás lehetőségét kínálja fel 
az embervilágnak.
Egyszer elmúlik karácsony ismétlődő ünnepe. Elhallgatnak 
az elcsépelt karácsonyi csilingelések és dallamok. Idővel 

helyébe lép Krisztus dicsőséges 
újbóli eljövetele, és meg fogja 
kérdezni a keresztyén világtól: 
miként történhetett, hogy csu-
pán beszéltél a keresztyénségről, 
testetöltésről, hitről, megváltás-
ról és új életről, fecsegtél a szere-
tetről, türelemről, de mindezen 
szavakat teljesen hamis tartalom-
mal töltötted fel, és nem ismer-
tél fel engem a Biblia soraiban, 
sem a nélkülöző emberekben?
Talán ma még nem késő. Az Úr 

Gyülekezete emelje magasra a krisztusi élet ragyogóan 
világító példáját! Az egymás ellen élést és a közömbössé-
get váltsa fel az egymásért élés! Érvényesüljön köztünk, 
testvéri, embertársi közösségünkben az a felismerés, 
hogy életünk minden dolgával, tetteinkkel, beszédünk-
kel és mindennel hatással vagyunk a mellettünk élőkre. 
Nagyon kifejezően mondja el ezt az üzenetet Garai Gábor 
– „Artisták” című versének egy töredéke: „a másik ügyé-
hez egész létemmel van közöm!”
Tegyünk jót, tegyük örömtelivé, a mostaninál lehető-
leg sokkal könnyebbé és szebbé mások életét, és akkor 
Megváltónknak tetsző, boldog lesz a mi ünneplésünk is!

Lukács Tamás
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MKE: Rendhagyó interjú készült, 
mert most az Antenna szerkesztőit 
faggatom a munkájukról.
Kérlek, meséljetek az Antenna szüle-
téséről, az első lapszámokról!

Az Antenna igazából már akkor meg-
született, mikor a Magyar Evangéliumi 
Rádió Alapítvány. A Trans World 
Radio partnerszervezetinél gyakor-
latilag majdnem mindenütt volt egy 
ilyen kiadvány, így aztán nem volt 
kérdés, hogy Magyarországon sem 
lesz ez másként. Radikális változá-
sok a szerkesztésben és a kiadvány 
megjelenésében 2006-tól kezdődtek. 
Onnan kelteződik az is, hogy olva-
sóink, illetve hallgatóink igen nagy 
számban jelennek meg az Antenna írói 
között. Akkor az első pályázat mottója 
ez volt: „Ha nem lett volna velünk az 
Úr.”  Azóta már több mint 60 témá-
ban küldték el írásaikat kedves hall-
gatóink és sok olyan tanúságtétellel 
találkoztunk, melyek megdobogtatták 
a szívünket. Reméljük a most kézben 
tartott lapnál sem lesz ez másként…

MKE: Mivel a lap szorosan kötődik 
a Magyar Evangéliumi Rádióhoz, 
miként határoznátok meg a rádió 
szerepét a mai, szekularizált világ-
ban? Nevezhetném hiánypótlónak 
műsoraitok témaköreit?

A rádió, az rádió, amit nagyon sokan 
nem értenek. Valahogy képes többé 
lenni, mint egy egyszerű elektromos 
eszköz. Számos esetben tapasztaltuk 
meg ezt az elmúlt harminc esztendő 
során. S most, hogy a műsorok sugár-
zása középhullámon megszűnt, még 
mindig nagyon sokan hiányolják, il-
letve igyekeznek valahogy rádiósabbá 
tenni, még az internetes műsorhall-
gatást is. Valaki pl. csak ugyanabban 
az időben hajlandó hallgatni, mint 
korábban a középhullámon, azzal a 
megjegyzéssel, hogy „a testvéreim is 
akkor hallgatják, s így közösségben 
lehetünk egymással…” 
Lehet ezen mosolyogni, de hosszú év-
tizedeken keresztül sokan úgy hall-
gatták a műsorokat pl. Kárpátalján, 
vagy Erdély egyes részein, mintha 
istentiszteleten ültek volna - és sok 
helyen nem is volt túl sok egyéb lehe-
tőség az igehallgatásra. Ma már ez sok 
szempontból másként van, de annak 
a felelőssége megmaradt, hogy olyan 
módon szóljunk, hogy az Isten igéje 
mindig megmaradjon a 
középpontban - akár-
milyen témáról essen 
is szó. És termé-
szetesen nem 
mehetünk 
el az élet 
által fel-
vetett kérdé-
sek mellett, de 
azokra mindig 
a Biblia szelle-
mében és szem-
szögéből keressük 
a választ. Ilyen ér-
telemben akár hiány-
pótlónak is nevezhetjük 
egyik-másik műsorunkat, 
vagy írásunkat...

MKE:Visszatérve az újsághoz: azt 
látjuk, hogy a nyomtatott sajtó hát-
térbe szorul. Óriási missziós feladatot 
láttok el azzal, hogy a szerkesztéstől 
a terjesztésig a „hátatokon viszitek”  
a folyamatokat. Van-e még jövője 
a keresztyén nyomtatott sajtónak?

Nehéz erre röviden válaszolni. A ke-
resztyén nyomtatott sajtót már sok-
szor temették, de eddig még mindig 
kiderült, hogy valahogy túléli a teme-
téseit… Természetesen a világháló, 
az azonnali megjelenés lehetősége, a 

költségek teljesen elképesztő mértékű 
emelkedése akár a kiadás, de leginkább 
a postázás tekintetében mind-mind a 
fizikai megjelenés, a nyomtatott for-
mátum ellen dolgoznak. Ugyanakkor 
számtalan visszajelzést kapunk arról, 
hogy mit jelent kézbe venni, beleolvas-
ni újra és újra, visszalapozni egy-egy 
gondolathoz.
Valamikor az a mondás járta: „a szó 
elszáll, az írás megmarad” .  Ma egyre 
kevesebben tudnak és akarnak időt töl-
teni az olvasással. Pedig meg vagyunk 
győződve arról, hogy miközben mások 
gondolatait nyomtatott formában ol-
vassuk egy magasabb szintű megértés 
lehetőségét kapjuk ajándékba.  Persze 
ezen  lehet vitatkozni, de abban re-
ménykedünk, hogy még sokáig lesz 
igény magazinunkra. Erre az igényre 
tudunk következtetni abból is, hogy 
sokan kifejezetten az Antenna kiadá-
sára küldenek adományt, amit termé-
szetesen ez úton is köszönünk.

MKE: Aki rendszeres olvasója a maga-
zinnak olyan írásokat talál, 

amelyek nehézsú-
lyú, életszerű 
problémákat 
boncolgat-
nak, de van-

nak könnyed, 
humoros írások 

is. Tehát gondol-
kodó, de ugyan-

akkor nevetni is 
tudó lelki embe-

rekhez szólnak. 
Hogyan szelektál-

játok  az írásokat?

Mint említettük, minden számnak 
van egy mottója. Ebben a témában 
írnak olvasóink, hallgatóink, de né-
ha munkatársaink is. Emellett termé-
szetesen meghatározzák témáinkat az 
ünnepek, vagy éppen a körülöttünk 
zajló események, folyamatok. A hívő 
ember nem egy másik bolygón, vagy 
lakatlan szigeten él, tehát szükséges, 
hogy reagáljunk is, vagy igei reflexi-
ókat, útmutatásokat tegyünk közzé 
egy-egy témában.
S persze szükségünk van arra is, hogy 
néha egy kis derű is előkerüljön az 
írások között. Hiszen az életben sem 
csupa nehéz, súlyos dologgal foglalko-
zunk. A Szentírás arra tanít minket: 
„A vidám elme jó orvosság…” 

Műsoraink Fm adókon
A Budapesten sugárzó Sola rá-
dió (FM 101,6 Mh) hétfőtől pénte-
kig minden nap 08:05 - 08:35-ig, 
10:15 - 10:30-ig, 18:45 - 19:00-ig 
illetve 19:15 - 19:45-ig tűzi mű-
sorra a MERA munkatársai ál-
tal készített programokat. Ezen 
túlmenően szerdánként 10:30 
- 12:00-ig és szombaton 16:30-
18:00-ig az Egyedül kegyelemből, 
illetve vasárnap 15:05-től 16:00-ig 
a MERA bibliaóra műsora hallha-
tó. Kérjük hívják fel ezekre isme-
rőseik figyelmét!

A Rádió Szentendre (FM 91,6 
Mh) a hét minden napján reggel 
4:30 perckor illetve hétfőtől pén-
tekig 21 órától tűzi műsorra adá-
sainkat, szombaton és vasárnap 
az esti műsor 22.30-tól hallható
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Örömhír
Örömmel adunk hírt arról, hogy 
a nyáron önkéntes munkatár-
sunk, Bereczki Krisztina Miklós 
Mártonhoz férjhez ment! A Miklós 
házaspárnak Isten áldását és ke-
gyelmét kívánjuk! 
A MERA munkatársi közössége 
imádságban áll mellettük, s szív-
ből reméljük, hogy az Úr megtart-
ja őket a közös úton szeretetben, 
békességben. És természetesen 
továbbra is nagyon számítunk rá-
juk a közös szolgálatban!

MKE: Talán az egyik legkockázato-
sabb pontja a lapkészítésnek a ter-
jesztés. Hová és hogyan jutnak el a 
példányok? Növekszik-e az igény az 
újság iránt?

Nos, erre sem egyszerű felelni. Amikor 
a lapot kiadjuk, akkor a legtöbben azt 
hiszik, hogy megy a postára és kész. Ez 
azonban egyre kevésbé van így. Nagyon 
sokszor nem jutott célba a postán fel-
adott magazinunk, s egyre inkább 
rákényszerültünk arra, hogy ahova 
csak lehet magunk juttassuk el az új-
ságokat. Ez természetesen terjesztési 
pontokat jelent, ahonnan aztán tovább 
osztják, vagy küldik lapjainkat. A pos-
taköltségek jelenleg a kiadási költsé-
gek 7-8-szorosát jelentenék, ami a mi 
helyzetünkben kifizethetetlen. S ebben 
sokan segítenek, hatalmas anyagi ter-
het véve le a MERA válláról. 
De ha már ez szóba került, most is ke-
ressük azokat, akik egy-egy településen, 

kerületben, vagy akár gyülekezetben 
magukra tudnák vállalni, hogy a hoz-
zájuk eljuttatott újságokat szétosztják 
azoknak, akik igénylik. Hadd legyen ez 
külön kérés is, mert ez jelentené most 
az egyik legkézzelfoghatóbb segítséget 
a missziónk számára! Várjuk a jelent-
kezőket és hálásak vagyunk azokért, 
akik az elmúlt év során már bekap-
csolódtak ebbe a munkába!

MKE: Köszönöm a beszélgetést! 
Legyen veletek és mellettetek sok szol-
gáló kéz, aki segíti a munkátokat, sok 
olvasó, aki hitet kap az újságból. De 
mindenek előtt kísérje áldás a mun-
kátokat az Úr Jézus Krisztus által. 
Egy igeverset hadd tegyek a szíve-
tekre: „Aki nekem szolgál, engem 
kövessen és ahol én vagyok ott lesz 
az én szolgám is és aki nekem szolgál 
megbecsüli azt az Atya!” (Jn 12,26)

Mérei-Kormos Edit

Az élet úgy hozta, hogy nyugdíjas éveimre Pasarétről 
Budakeszire költöztem, de régi kedves lelki otthonom-
szolgálati helyem-azóta sem változott. A nyugdíjas élet 
első örömteli percei azok voltak, amikor hajnalonként 
nem szólalt meg többé az ütött-kopott ébresztő órám. 
Évtizedeken át hűséges, megbízható segítőtársam volt 
az öreg vekker, ma sem értem, hogyan bírt ki annyi 
ütést, zuhanást, amikor hajnalonként 5,30-kor köte-
lességét teljesítve megszólalt. Az esések nyomait máig 
magán viseli, de ma is ugyanolyan pontos, mint újko-
rában. Mentségemre legyen, hogy inkább 
a „baglyok” népes csoportjához tartozom, 
mint a „pacsirtákhoz”. Szakmámnak és anyai 
kötelességeimnek köszönhetően mégis a 
legtöbbször reggeli pacsirtaként kellett 
helytállnom.
Azon az emlékezetes vasárnapon, haj-
nalban éles csengő hangjára ébredtem. 
A kijózanodás perceiben az első pofont 
szegény vekkerem kapta. A csengő - 
hang mégsem adta meg magát. Akkor 
már tudtam, hogy nem az ébresztő óra a 
bűnös, hanem az új mobiltelefonom mu-
tatkozik be. Ki lehet az az őrült, aki ilyenkor tele-
fonál? Ennyire nem ismeri az illem szabályait? - futott 
át rajtam.
- Bocsáss meg a korai zavarásért - szólalt meg az isme-
rős hang, - de segítségre lenne szükségem. Ma 8 órakor 
én szolgálok a kicsik között a gyermek-istentiszteleten. 
Tegnap említetted, hogy sikerült pászkát vásárolnod, 
hogy szemléltető oktatással beszélj a nagyoknak a Pászka 
vacsoráról 10 órakor. Tudnál nekünk is adni belőle? Ha 
igen, akkor megkérnélek, hogy legkésőbb ¾ 8-ig érj ide, 
ami tudom nem kis kihívás számodra Budakesziről. 
- Természetesen, nagyon szívesen segítek -, de akkor 
most fejezzük be a beszélgetést, hogy elérjem azt az egy 

buszt, amivel odaérek - válaszoltam. 
Nosza rajta, fel a nyúlcipővel, hadd lehessen öröme a 
kiscsoportba járóknak is! Igaz ugyan, hogy ez azt jelen-
tette, hogy le kellett mondanom megszokott kávézgatá-
si „rituálémról”, de az ügy érdekében tudtam, jó lesz az 
a tegnapról maradt hideg kávé felhörpintve is. Percek 
alatt elkészültem. Indulásra készen már a földszinti 
előszobában voltam, amikor emeleti hálószobám felől 
óriási robaj állított meg. Futás vissza. Beteg térdeim-
mel is kettesével gyűrtem magam alá a lépcsőfokokat. 

Döbbenetes látvány fogadott. Megszokott kávézó 
kuckóm helyén a ledőlt, mintegy 15 négyzetméter-
nyi könyvespolc, s a hegyként csúcsosodó könyvek 
összevisszasága fogadott. 
A következő pillanatban már rohantam is lefelé, 
nehogy lekéssem a félóránként közlekedő buszt. A 
történteken már úgysem tudtam volna változtatni. 
Isten kegyelmének köszönhetően éppen elértem a 
buszt. Lehuppantam az első ülésre. Lassan kitisz-
tultak a sokk okozta gondolataim. Hát ezért volt az 
a hajnali ébresztő! Az én teremtő Istenem, Uram 
életmentő ébresztője volt. Az Ő őrző szeretete nem 
ismer határokat. Ígérete megáll! „Őriz téged, mikor 
felserkensz.” (Példabeszédek 6,22) Érdemtelenül is. 
Mert addigra bűnbánón bocsánatot kértem az én 

Uramtól, hogy az első hajnali csengések hallatán, bizony 
tisztátalan gondolataim támadtak a hívóval szemben. 
Olyan nagy kegyelem, hogy tudhatjuk, hogy ha meg-
valljuk bűneinket, hű és igaz, hogy megbocsát és meg-
tisztít minden tisztátlanságtól. (1János 1,9) 
E sorok olvasása közben talán sokakban felmerül: 
„csoda, hogy itt vagyok.” És ez igaz is. Ám az sokkal 
nagyobb csoda, hogy szent Fia érdeméért, hálás por-
szem életemmel hozzá tartozhatok, Neki szolgálhatok, 
az Ő dicsőségére!

Móray Inke
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Lehet-e szent eseményeket eszperente 
nyelven elbeszélnem? E kérdés hét 
éve feszeng bennem. Persze nemze-
tem nyelvén nem lehetetlen, de nem 
feledhetem: ezen elbeszélésekben nem 
sérthetem ezen események szentsé-
gét, sem ezekben részes emberek sze-
mélyét. Remélem, képes leszek erre. 
Ezennel elkezdem...

Betlehem. Rengeteg esemény helye. 
E hely lett eredete egy fejedelem nem-
zetségének. E személy nevének je-
lentése: „Kedvenc”, „Kedvencke”.  
Betlehemben élte gyermekségét, s en-
nek mezején  terelgette, vezetget-
te kedves seregét, melynek 
bégetése messze zengett. 
E helyen kente fel fe-
jedelemmé Menny 
Fejedelmének neve-
zetes embere, s lett 
Lélekkel telt vezérévé 
nemzetének.
De Szent Tekercsek egész 
serege jelezte: e hely egy 
még nevezetesebb személy 
testté lételének helye lesz.  E 
Fenséges Személy érkezését kell el-
beszélnem. Életének kezdete ekként 
esett meg.

Élt egy szépséges, kedves teremtés, 
jegyeseként egy nemes lélekkel jel-
lemzett embernek. Egyszer  meglepe-
tés érte. Egy este egy személy lépett 
eléje eme beszédekkel: „Ne félj, ked-
ves lélek! Kegyelmet leltél Menny 
Fejedelménél, Gyermeked lesz, Menny 
Fejedelme Gyermekének lesz nevezve, 
s fejedelemségének nem lesz vége.”
Elképedve felelte: „Nem lévén férjem, 
ez lehetetlen!”  
Erre eme felelet érkezett: „Én Menny 
Fejedelme nevében beszélek. Nem kell 
félned! Nem vétek lesz eredete e gyer-
meknek. Menny Fejedelmének felséges 
ereje teremt benned életet. Gyermeked 
lesz egyben e Szentségesnek Egyetlene. 
De egy jelet kell bejelentenem ne-
ked: Nénédet, Erzsébetet, gyermek-
telennek nevezték egész életében. De 
Erzsébetnek gyermeke lesz… Egy évnek 
fele letelt terhességében. Keresd fel!” 

Kezét keblére téve felelte e kedves, sze-
retetteljes teremtés: „Engedelmesen 
ezt felelem, legyen! Teljesedjen ben-
nem Szentek Szentjének terve!”
E kedves lélek nem késlekedett nén-
je felkeresésében. Eltelt egy-két hét, 
s megérkezett Erzsébethez. Nénje, 
Erzsébet  nem sejtette érkezését. 
De belépése percében lelkesen éne-
kelte: „Méhed Gyermeke szent! 
Lelkem Fejedelmének Édese érke-
zett Személyedben. Gyermekem mé-
hemben velem repes!”
Negyven hét kell elteljen egy gyermek 
érkezéséhez. Ezen hetek nem csekély 

része Erzsébet mellett, hegyek 
rejtekében, szeretetteljes 

emberek menedékében 
telt. Rengeteg kedves 
eseményt éltek meg 
ezen hetekben, bele-
értve Erzsébet gyer-
mekének érkezését. 

De elérkezett egy perc 
mely mélyen megrengette 

e kedves személy egész lé-
nyét. Jegyeséhez megérkezve 

el kellett beszélje eme eseményeket, 
de jegyese - derék ember lévén - nem 
értette, képtelen meseként, férj létének 
megsértéseként  értelmezte ezeket. 
Egy este ezen elmélkedett e derék 
ember: „Ez lehetetlenség. Én ked-
vesemként kezeltem, eljegyeztem, s 
ezzel érkezett meg. Gyermeke lesz! 
Nem lehet feleségem, és én nem le-
szek férje, mert lelkem nem lelne bé-
két. De el sem kergethetem, mert ez 
vesztét jelentené. Ezt kell tennem: 
Levelet szerkesztek, melyben jegyes-
ségemet érvénytelennek nevezem, s 
ezt kezébe teszem.”
Ez éjjelen megjelent egy lény menny-
nek fényességében, nevén nevezte em-
beremet, s ekként beszélt vele:
„Ne félj! Vedd el! Legyen feleséged! 

Kedvesed méhében nem egy ember 
génje rejtetett el. Menny Fejedelme 
gerjesztett  életet benne, s Fenséges 
Személye e gyermekben lesz testté.  
E gyermek lesz Ég Felkentje. Ezért 
nevezd el ekként: „Menny Fejedelme 
Megment! Te neveled fel feleséged-
del egyetértésben e mennyben eredt 
gyermeket!” 
Felserkenve ekként cselekedett e de-
rék ember. Félelmet, féltékenységet 
végképp félretéve elvette jegyesét, 
feleségének nevezte, s szeretettel vé-
delmezte.
Eltelt egy-két hét és egy rendelet ér-
kezett: „Névjegyzékbe vesznek ben-
neteket, de nem e helyen. Fel kell 
keresnetek nemzetségetek eredetének 
helységét, személyesen kell megjelen-
netek! E rendelet megszeghetetlen. 
Fejvesztés terhe mellett engedelmes-
kednetek kell!” 
E rendelet ember eszével értelmez-
ve érthetetlen lehetett. De e rendelet 
segedelmével telt be egy réges-rég 
bejelentett esemény: „Te, Betlehem, 
lett-légyenek felettébb neves és nem-
zetes és méretesebbnél-méretesebb 
jelentékeny helységek nemzetséged-
ben, melyekhez képest szerfelett cse-
kélynek tetszhetsz, de benned eredend 
egy személy, s lesz népem Fejedelme. 
E Személy eredete egészen kezdetek 
kezdetéhez vezet.” (E verset megleled 
Menny Fejedelme Szent Tekercsében. 
Lejegyezte egy szent ember, nevének 
jelentése: „Lehet e Menny Szentjét 
egyéb személyekkel egybevetnem?”  
E tekercsben hét fejezetet kell leper-
getned, s keresésed eredményes lesz!)
E beszéd évezredek elteltével sem 
vesztette erejét. Reményt jelentett egy 
népnek, mely rengeteget szenvedett. 
De eme Menny Fejedelme terve ér-
telmében férjjé lett egyén fejében 
felettébb érdekes és nehéz kérdések 
kerengtek: „Ez nem csekély kelle-

Az Isten szeretetét hirdeti az Evangéliumi Rádió  
2025–ös adventi naptára. Nyissa ki velünk napról napra! 

www.mera.hu



452025 / 2

metlenség! Még egy-két hét esetleg, 
és e gyermek megérkezhet. Nekem 
mennem kell, de nem lehet felesé-
gemet veszélyeztetnem. Nejem elne-
hezedett, s nem lépkedhet végtelen 
hegyeken, s bérceken, s messze még 
Betlehem! Keresnem kell egy szerény 
nyerges egyedet, melyre feleségemet 
felhelyezhetem. Én megyek serényen, 
s megjelenek Betlehemben, nemzet-
ségem eredetének helyén. Remélem 
lesz hely feleségemnek és gyerme-
kemnek, mert érkezésének perce el-
érkezhet, s e gyermeket enyémként 
kell felnevelnem”. 
Elmélkedése tettekhez vezetett, s nem 
csekély nehézségek révén megérkez-
tek Betlehembe. De Betlehem egésze 
megtelt. Egyetlen egy helyecskét sem 
lelt, de mert felesége egyre jelezte 
gyermeke esedékes érkezését, keres-
ve keresett egész este. 
Végre egy termet fedezett fel mene-
dékként hegy keblébe rejtve, melyben 
emsék bégettek még egy hete - ennek 
emléke nehéz légként rekedt bent  e 
teremben. De ezen teremtmények je-
lenleg legeltek Betlehem mezején...
Keserves egy hely egy gyermek ér-
kezéséhez! De ennek ellenére belép-
tek, s letelepedtek benne… S e helyen 

érkezett meg Menny Fejedelmének 
Egyetlen gyermeke!
Ezen percekben Betlehem mezeje je-
lentékeny események helye lett.
Egy sereg ember legeltetett ép-
pen. Beszélgettek, heve-
résztek, de egyszerre 
fényes térré lett 
Betlehem meze-
je éjnek ellenére.  
Egy lény jelent 
meg, s megjele-
nésére rettenetes 
félelem lepte meg 
ezen embereket. De 
kedves beszédbe kezdett 
e lény:
Ne féljetek, egy kebleteknek kedves 
beszéddel érkeztem: Megérkezett 
Betlehembe Menny Fejedelmének 
Felkentje. Jelet kérnétek? Tessék! Egy 
gyermekre leltek termetekben leplek-
be betekergetve, s etetés helyére fek-
tetve. Keressétek meg!
S e percben Égnek egész serege kez-
dett éneklésbe: „Szentek Szentjének 
neve legyen felemelve, s embereknek 
legyen béke.” 
Legeltetés terén képzett egyének egész 
serege zengte ez éneket Betlehembe 
menet, mert megbeszélték: e Gyermek 

meglelése jelenleg lét kérdés. Ezért fel-
keresték és elbeszélték ezen eseménye-
ket e Gyermek édesének, és férjének. 
Felettébb lelkesen énekelve ébresztet-

ték egész Betlehemet: Gyermek 
érkezett, Menny 

Fejedelmének évez-
redes terve betel-
jesedett ez este. 
Éjek éje véget ér 
- reménykedje-

tek! Ég Felkentje 
megérkezett! 

Elbeszélésem végéhez ér-
tem. Erre kellene emlékeznem. 

De lesz-e helye emlékezésnek? Térdre 
kellene esnem, s kegyelmét felemle-
getve énekelnem testvérekkel egye-
temben. Ne fedje el nevét némely 
nyerészkedésre késztetett személy, 
esetleg szeretet felemlegetése mel-
lett szervezett esemény, nehezen 
beszerzett, ékes zeke, étel, édesség, 
pékségben kevert extrém kenyér, le-
leményesen szerkesztett szerkezet… 
Legyen ez emlékezés szent! Mert Szent 
érkezett ez éjjelen Betlehem mezején.

(Nevem legyen rejtve)

Én egy régi adventre emlékezem, ami tulajdonkép-
pen nem is adventtel kezdődött, hanem hónapokkal 
előtte, amikor még a párommal jegyesek voltunk, és a 
jövőnket terveztük. Akkor szóba kerültek a gyerekek 
is nyilván, és azt mondtam, hogy én szeretnék egy 
fiút, meg egy kislányt. És amikor összeházasodtunk, 
akkor érkezett két fiú egymás után. Kislánynak hí-
re-hamva se volt, és szóba került, hogy na most hogy 
tervezzük tovább. Azt mondta a párom, hogy akkor 
jöjjön szóba a tervezés, ha majd a fiúnak is ugyan-
úgy tudok örülni, mintha kislány lenne. Hát így ala-
kult, hogy a fiúk után tíz évvel érkezett a harmadik 
gyermekünk. Akkor éreztem már úgy, hogy tényleg 
ugyanúgy tudom szeretni mind a kettőt, és kislányt 
kaptunk harmadiknak. Természetesen, hogy nagyon 
örültünk neki. Az egész család nagyon örült neki. A 
két bátyja megható módon ragaszkodott a picihez, 
és sétáltatta meg simogatta. 
És abban az időben a nagy családban egy ötéves kis-
lány meghalt. Bárányhimlője volt, aminek egy agyhár-
tyagyulladás szövődménye lett, és az vitte el. Nagyon 
megviselte az egész családot. És éppen, hogy csak el-
temettük a kicsi lányt, amikor beteg lett Ági is, hir-
telen fölment a láza, 42 fokra vagy még magasabbra, 

egy-két tizeddel. Volt lázkúp, priznicelés, hidegfür-
dő, hogy lehúzzuk a lázát, de nem vitte le. Bekerült a 
kórházba, de akármit vizsgáltak, nem találták meg a 
láz okozóját. Megengedték, hogy a kórházban bent le-
gyek vele, de nagyon nehéz volt. Pontosan azért, mert 
nemrég halt meg a családban egy kislány, és nagyon 
rossz volt, hogy nem találták, hogy mi a baja. Végül 
is hazaadták a kórházból. Az orvosok már nem tud-
tak mit csinálni.
Sokat imádkoztunk érte, és egy ádventi időszak elé 
nem sokkal jutottam el arra, hogy ki tudtam mondani 
a Jóistennek, hogy ha csak ilyen rövid időre adtad ne-
künk ezt a kislányt, akkor is köszönöm, és legyen meg 
a te akaratod. És érdekes, hogy miután ezt elmond-
tam, Ági egyre jobban lett. Nem kapott már semmi-
lyen orvosságot, a láza is lement, úgyhogy karácsonyra 
meg is gyógyult.
De ezzel engem Isten megtanított arra, hogy a gyer-
mekeink nem a mi tulajdonaink, hanem a Jóistené. 
És ezekért az emlékekért lehetünk hálásak, mert a 
gyermekeink csak nagyon rövid ideig maradnak mel-
lettünk, de addig úgy kell élni előttük, hogy megis-
merjék az Urat.

Kiss Pálné
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Ismét két esztendő mezsgyéjére ér-
kezünk. Mennyi minden van „mö-
göttünk” és mennyi minden, ami 
„előttünk”. Amit az új esztendőben ki-
mér, vagy megenged Istennek irántunk 
való jó, kedves és tökéletes akarata. 
Vannak, akik ilyenkor azt várják, és 
abban reménykednek, hogy a követ-
kező év „jobb lesz, mint az előző”, és 
ugyanolyan szívvel és lélekkel men-
nek tovább útjukon, hogy majd a vé-
gén megállapítsák: ez sem volt jobb. 
Milyen nagy kegyelem a János evan-
géliumában olvasható kánai menyegző 
történetében az, hogy a „jót a végére 
tartogattad”. Isten gyermeke 
ugyanis – bár földi körülmé-
nyei, testi állapota – látszólag 
ellentmond ennek, mindig a jó, a 
jobb felé megy! Pál elköltözésére 
tekintve azt mondja: az sokkal 
inkább jobb! Mert az Úrnál le-
het. A jobb felé megyünk, mert 
Istennek kegyelme sokasodik 
meg rajtunk, növekedhettünk a 
kegyelemben, a mi Urunk Jézus 
Krisztus ismeretében. Egyre nagyobb 
hittapasztalataink vannak, melyekről 
bizonyságot tehetünk. Isten egyre in-
kább végzi életünkben a „véghezvitelt”. 
Vajon tudunk-e az elmúlt esztendőre 
úgy tekinteni: formált, tisztított, ké-
szített az én Uram! Nem mi munkál-
kodtunk többet, hanem Ő bennünk!  
Vajon Isten gyermekei, megváltottai 
hogyan érkeznek az év-fordulóhoz? 
És hogyan indulnak tovább?
Ha röviden össze akarom foglalni, így 
tehetném: múltam el van rendezve, 
jövőm be van biztosítva. Tehát hála-
adással és reménységgel, hittel és biza-
lommal érkezünk az év fordulójához. 
De sokak felé kérdés is ez: a múltad 
el van rendezve, a jövőd be van biz-
tosítva? Hálaadással és reménységgel 
érkezel-e te is ide? Mert a hívő em-
bernek ez a „hit drága kincse, örök 
és fő javunk. Hitünk áll rendületlen, 

hogy Isten véd szüntelen, élünk vagy 
meghalunk.” 
Hitünk alapja az, hogy Jézus Krisztus 
megváltott, kiengesztelte, megbékítet-
te az Atyát irányunkban, és eltöröl-
te bűneimet. Nem vádolnak bűneim, 
nincs ítélet miattuk, mely kárhozat-
ra vetne, örök életem van. Ennek az 
örökkévalóságnak a fényében szem-
lélhetem földi életem árnyait is, ezt 
a hetven, vagy ha feljebb nyolcvan 
esztendőt. 
De mit is jelent ez a hit, mellyel elin-
dulhatunk az új év napjaiba, és járha-
tunk is? Ez a hit elsősorban nem egy 

olyan vakhit, mely a bizonytalan jövő 
felé irányul. Nem olyan „majd lesz va-
lahogy”, „majd kialakul”, hanem ez a 
hit a múltban megtapasztalt, Istentől 
jövő kegyelem és Tőle eredő törté-
néseken alapuló ismeret és bizalom. 
A Zsidókhoz írt levél 12. része ezzel 
kezdődik: „Mivel a bizonyságok ily 
nagy fellege vesz körül, kitartással 
fussuk meg az előttünk levő küzdő-
teret!” És mi ez a „bizonyságok felle-
ge?” Istennek a múltban véghezvitt 
hatalmas cselekedetei: pl. Énók, aki 
bizonyságot nyert arról, hogy kedves 
Isten előtt, Ábrahám, aki visszakapta 
fiát, a páska, hogy az öldöklő angyal 
ne érintse elsőszülötteiket, a tengeren 
átkelés, mint valami szárazföldön, és 
vég nélkül sorolhatnánk. Ezért nem 
futunk bizonytalanra, mert a bizonyos-
ságok vesznek körül! Úgy tekintünk 
a (számunkra) bizonytalan jövőbe, 

hogy biztos alapon áll lábunk és hi-
tünk: mert változnak korok, emberek, 
körülmények, de egy valaki ugyanaz: 
Akiről azt énekeljük: „Aki úgy szól 
ma is, ahogy régente szólt, nem vál-
tozik ez Ő, és az lesz, aki volt”, mert 
tegnap, ma és mindörökké ugyanaz. 
Ó kedves olvasó, tanulmányozd csak 
kitartóan Istennek a Bibliában leírt 
hatalmas tetteit, nehogy elfogyatkoz-
zék a te hited! Nézz csak Jézusra, aki 
a hit szerzője és bevégzője, aki önma-
gát adta engesztelő áldozatul. Akire 
nézve mennyei Atyánk megenged, 
nem kéri számon, hanem elengedi a 
bűnt és megbocsátott. Akinek halá-
la és feltámadása elrendezte a múl-
tunkat, mert nem megyünk ítéletre, 
hiszen átvitt halálból az életbe. Akit 
bűnné tett érettünk, hogy mi Isten 
igazsága legyünk Őbenne, így bizto-
sítva jövőnket. Számláld csak el hála-
adással életedben Istennek áldásait, 
ajándékait, és azért bízz benne, mert 
nála nincs változás.
Úgy fuss, mint aki előtt nem bizonyta-
lan a cél, mint aki tudja, hogy nemcsak 
megváltott, az ördögnek minden ha-
talmából kiszabadított, hanem meg is 
őriz, hit által őriz az üdvösségre, mely 
készen van. El van téve a mennyei ko-
rona, amelyet megad nekünk ama na-
pon. Életünk hétköznapi, megélhetési, 
egészségi, vagy gyengeségi állapotát 
helyezd csak ennek fényébe! Sohase 
kételkedj az Ő szeretetében, hogy ja-
vadra fordítja mindazt, amit rád bocsát. 
Nem felejtkezett el rólad! Ha az van 
megírva, hogy az ő szemei előtt drága 
az ő kegyeseinek halála, gondolj arra, 
mennyivel inkább drágább az élete! Ti 
sok verebecskénél drágábbak vagytok, 
mondja Jézus. Bízd csak azért maga-
dat Őreá, és légy békességben, ezekből 
jó származik rád! Hittel indulj el, az 
új évben is, a régi szeretettel szerető, 
irgalmas Isteneddel!

Horváth Géza

A Magyar Evangéliumi Rádió Alapítvány minden munkatársa nevében 
Istentől gazdagon megáldott Karácsonyt és békességes, boldog új évet kívánunk 

minden Olvasónknak és Hallgatónknak!
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Gyerekkoromban volt egy különleges 
karácsonyunk. Biztos, hogy nagyon 
kicsi voltam, hiszen még a régi laká-
sunkban laktunk. 
Úgy esett, hogy szenteste délután 
olyan négy és öt óra körül elment az 
áram. De nem csak nálunk, hanem 
az egész utcában, az egész környéken.  
Erre reagálva anyukám  meggyújtott 
egy csomó gyertyát, befejezte a ka-
rácsonyi vacsorát, hiszen akkor még 
a sütő gázzal működött, nem pedig 
árammal. 
És azon a szentestén egy nagyon-na-
gyon különleges karácsonyunk volt. 
Gyertyafény mindenhol, énekeltünk, 
együtt olvastuk, illetve együtt elmond-
tuk a karácsonyi történetet a gyertya-
fény mellett. És az a békesség és az a 
szeretet, ami aznap este köztünk volt, 
a mai napig elkísér.
Azóta nagyon-nagyon sok karácsony 
van már mögöttem. És ha visszagon-
dolok, a legkevésbé arra emlékszem, 
hogy mit kaptam, illetve hogy mit et-
tünk azon a szentestén. De arra pon-

tosan emlékszem, hogy nagyon sokat 
énekeltünk együtt, hogy békességben 
és szeretetben voltunk. 
És hogyha a jövőre tekintek, nem tu-
dom, hogy hogy alakul a világ, de azt 
tudom, hogy ezeknek a békés kará-
csonyoknak, áldott karácsonyoknak 
az emlékét viszem magammal akár-
hová is megyek.

Kulcsár Naómi

Talán Ön is átélt, kedves Olvasó, olyan 
emlékezetes családi vagy gyülekezeti 
eseményt, amely az évek során meg-
határozó emlékké vált, s amiről azt 
mondja: viszem magammal. Ha igen, 
kérjük írja meg nekünk, s a legjobb 
írásokat a következő Antennában köz-
zé tesszük! A legjobb írások beküldőit 
könyvjutalomban részesítjük!
Beküldési határidő: 

2025. március 15.
A pályázat mottója: 

„Viszem magammal!”
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Az általános struktúrától esetenként eltérés lehetséges. 
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játékot sohasem játszottam. Bekötötték 
a szememet és egy hosszú, vastag kötél-
lel odakötöztek a székhez. Amikor már 
mozdulni sem tudtam, akkor vették le a 
szememről a kendőt. 
- Rajta kislány, most szabadítsd ki ma-
gad!  - s ezzel a kezembe adták a kötél vé-
gét. - Hajrá, hajrá! - kiáltoztak kórusban.
9 évem minden megfeszített erejével meg-
próbáltam a lehetetlent. Minél jobban 
erőlködtem, annál nagyobb fájdalmat 
okozott a kötelek szorítása. Szégyen ide, 
szégyen oda, hangos sírásra fakadtam.  
- Segítség, segítség!  Bátyó kérlek sza-
badíts ki! Nem akarok tovább játszani! 
A fiúk jóízűen hahotáztak, én meg egyre 
nagyobb hangerővel kiáltoztam szaba-
dítás után. Végül a bátyám megkönyö-
rült rajtam.
Ez az emlék eszembe juttatta, hogy 
Karácsonykor mit adott nekünk Isten. 
Szabadítót küldött értünk.  Egyszülött 
Fiát, aki érettünk hagyta el mennyei 
honát, hogy minket bűnös embereket 
megkötözöttségünkből, kilátástalan hely-
zetünkből, élete árán kiszabadítson. A 
hitetlen ember mégis semmibe veszi ezt. 
Ugyanakkor tele van félelemmel, fenye-

getettség, elégedetlenség érzéssel, 
csődbe jutott emberi kap-

csolatokkal, s ha tudna, 
menekülne háborgó 

lelkiismerete szorítá-
sából.  Mégsem akar-
ja elismerni, hogy a 

hőn áhított szabadu-
lás csak szabadító által 

lehetséges! 
Jézus Krisztus a szabadító, 

aki a mi szabadulásunk árát értünk 
áldozott bűntelen életével fizette meg. 
„Maga vitte fel testében bűneinket a fá-
ra.” (1Péter 2,24) Az embernek csupán 
ebben kellene hinnie, s az ingyen kegye-
lemből felé nyújtott kezet elfogadnia. Ez 
a feltétele a szabadulásnak. 
Isten ígérete is erre hívja fel a figyelmün-
ket: „Aki hisz a Fiúban örök élete van.” 
(János 3,36) Aki ezt hiszi: az Krisztusban 
új teremtés. A Krisztusban új teremtés 
pedig örökre szabad!

Móray Inke

 

Szabadító után sóvárog az emberiség.  
Ó, bár többen és többen felismerhetnék 
és hirdethetnék, hogy akire várnak, aki 
után kétségbe esetten vágyakoznak az 
emberek, az már több, mint 2000 éve 
karácsonykor megérkezett erre a földre. 
Isten Fia elhagyva mennyei honát, kis-
gyermek képében jött e világra, hogy az 
embert kilátástalan helyzetéből, bűnös 
megkötözöttségéből kiszabadítsa. Isten 
küldte el az Ő egyetlenét, hogy nekünk 
szabadulást szerezzen. Azóta mi keresz-
tyének minden karácsonyon a szabadító 
Jézusra emlékezve rácsodálkozunk er-
re a felmérhetetlenül nagy ajándékra, s 
ha eddig még nem tettük, hálából akár 
ezen a karácsonyon is befogadhatjuk Őt 
a szívünkbe. 
Gyermekkori emlékeim közül a felszín-
re tört egy soha el nem felejthető játék, 
ami arra világít rá, milyen nagy kincs 
szabadnak lenni. A kis pasaréti utcá-
ban sok kamasz fiú lakott. Én voltam az 
egyetlen, korban hozzájuk közeli leány. 
Bátyámra való tekintettel a többség el-
fogadta, hogy amikor csak lehetett a kö-
zelükben bámészkodtam. Ám az, hogy a 
focicsapatukba bevegyenek, hiú ábránd 
maradt. Egy alkalommal, amikor 
bátyó jelenléte felbátorí-
tott, könyörögni kezd-
tem, hogy legalább 
a szembekötősdi 
játékukban részt 
vehessek! Sokáig 
elvonulva tanakod-
tak. Amikor vissza-
tértek, arcukon kaján 
mosollyal engedélyt adtak, 
hogy kivételesen részt vehessek 
a játékban. „Szabaduló” szembekötősdit 
fogunk játszani - jelentette be a hóri-
horgas csapatkapitány. - Álljatok torna 
sorba! Te leszel az első - fordult felém. 
Most megmutathatod milyen ügyes vagy! 
Stopper órával mérem, hogy mennyi idő 
alatt tudod kiszabadítani magad. Akinek 
a legrövidebb időn belül sikerül megsza-
badulnia a kötelektől, az lesz a győztes. 
- No jöjj gyorsan, ülj ide erre a székre! 
Bátortalanul eleget tettem a parancsnak, 
mert addig én ilyen szembekötősdi 


